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EGYETÉRTÉS
Kai számunk főbb közleményei:

Yezúrczikk: Uj ágyuk.
Közéletünk.
A román képviselőválasztások. 
Országgyűlés. (A főrendiház ülése.)
Az osztrák képviselőhöz ülése.
A katholikne autonómia.
Kereszt az egyetemen.
A transzváli hábora.
A khinai "bonyodalom.
A szinészegyesület közgyűlése 
Közgazdaság Az értéktőzsdéről.
Tárcza : Káldy. Irta : Eötvös Károly. 
Regény : Titok.

Uj ágyuk.
(Sz.) Uj ágyukat kap a közös hadsereg.
Magyarország munka nélkül szűkölködő, 

nyomorban senyvedő százezrei ne sírjatok, 
ne panaszkodjatok ! Ne csináljatok lármás 
tüntetéseket és ne zavarjátok a nagy urak 
békességes nyugalmát! Munkát, kenyeret 
ugyan ezután sem kaptok. Sorsotok gyöt­
relmei se enyhülnek. De mégis büszkék 
lehettek. Büszkék és boldogok. Mert hatal­
mas ország gyermekei vagytok. Ha felesé­
geitek, gyermekeitek sírnak, mert betegek a 
nélkülözéstől: vigasztaljátok meg őket is 
azzal, hogy büszkék lehetnek tik is, mert 
hatalmas ország gyermekei. És ha kérdik 
tőletek, hogy mi hasznuk van az ország 
hatalmasságából: magyarázzátok meg ne- 
kik, hogy hazafias és honleányi erény a 
haza nagyságún való önzetlen örvendezés.

Hallgattassátok el egyéni fájdalmaitok 
kesergő filozófiáját s dagaszsza kebleteket 
hazafias önérzet. Ti is részesei vagytok 
a dicsőségnek, mi lásugárzik országunkra 
a m.gyhatalmiság fényesen ragyogó nap­
jából!

Mert országunk nagyhatalmassági tényező. 
Nemzetünk ugyan kegyetlenül el van csi­
gáivá. Ereje fogytán fogy. A magyar tár­
sadalom alsó rétegei, melyek becsületes, 
nehéz munkából élnek, telve vannak keserű 
panaszszal. Elégületienség sir végig az 
országon. De mindez eltörpül az előtt, 
a dicsőséges valóság előtt, bogy országunk 
nagyhatalmassági tényező.

A hazai iparosok koldus-módra tengőd­
nek. a magyar kereskedők tömegesen meg­
buknak, a magyar közép- és kisgazdák két­
ségbeeséssel néznek a sötét jövendőbe. 
Mindez csekélység ahhoz képest, hogy or­
szágunk nagyhatalmassági tényező.

Nem is igaz, hogy az ország szegény, 
hogy népe nyomorban sínylődik. Az ország 
gazdag és hatalmas. íme, hát nem pompás 
rendben van az államháztartás? A pénz­
ügyminiszter büszkén hivatkozik az állam 
pénztári feleslegeire.

A koldusság kínos keservei közt, éhesen 
és rongyosan kóborló nép azt kérdi: miért 
nem adnak neki azokból a feleslegekből 
legalább mindennapi kenyérre valót? Hogy
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a maga ver-

miért nem gondoskodik a jól berendezkedett 
állam legalább arról, hogy ne legyenek 
kénytelenek kétségbevonni egy olyan or­
szág nagyhatalmiságának dicsőségét, mely­
ből ki kell vándorolniok, mert nincsen meg 
a napi kenyerük?

Hát ezekre a kérdésekre meg találják a 
választ ezek a kesergő, panaszkodó, si­
ránkozó emberek abban, hogy első dolog 
a hadsereg. Első dolog a nagyhatalmas­
sági állással járó kötelesség. Nem az a 
magyar állam első feladata, hogy a ma­
gyar nép megélhessen és boldogulhasson 
verejtékes munkája után, hanem az, hogy 
biztosítsa a monarchia számára Európa 
nagyhatalmasságaival szemben 
senyképességét.

Az éhségtől elgyötört, a nyomorúságtól 
elcsigázott munkás-nép nem érti ezt a be­
szédet. Szegény buta ahhoz, hogy fölérje 
eszével a nagyszerű igazságokat, melyek a 
nagyhatalmi állás dicsőségeihez fűződnek. 
Neki kenyér kell, nem nagyhatalmi állás. 
Nem lakik jól dicsőséggel, mikor éhezik. 
Bolondság! Kár ezzel vesződni! A nép 
fizesse meg az adóját, s fogja be a száját! 
Az államkormányzat bölcsessége nem száll­
hat le azokba a mélységekbe, melyekből a 
buta nép siránkozó panaszkodása tör föl­
feléi Más a hivatása, más a rendeltetése. 
Az. hogy gondoskodjék a haderőről, a 
nagyhatalmasság elsőrendű feltételéről.

Nos, gondoskodik is. Azaz, dehogy gon­
doskodik. A magyar állam-kormányzat csak 
végrehajtó közege annak a hatalomnak, mely 
Becsből dirigál és parancsol a magyar kor­
mánynak. Most azt parancsolja, hogy uj 
ágyukat kell beszerezni a közös hadsereg 
számára. És ha parancsolja: akkor meg 
is lesznek az uj ágyuk. Ez olyan bizonyos, 
mint az, hogy kétszer kettő: négy. A leg­
felsőbb hadvezetőség még nincsen ugyan 
tisztában, hogy melyik uj ágyu-modellt vá- 
laszsza ki, de az már bizonyos, hogy az uj 
ágyukat megrendelik, s a jövő delegácziúk 
elé már odatálalja a közös hadügyminisz­
ter az uj ágyuk költségvetését. Tessék meg­

tűrjük ezt az örökös sarczolást. Még fel is 
emelték a kvótánkat, hogy többet kelljen 
fizetnünk a közös hadsereg számára. Hogy 
nagyobb hányad essék ránk az esztendő- 
ről-esztendőre folyton emelkedő közösügyi 
kiadásokból. És mi fizetünk a bécsi pa­
rancsszóra. Egyre többet. Egyre több ön- 
feláldozással. Mikor édes hazánkban a leg­
égetőbb kívánságoknak is el kell mulniok. 
Mikor legjogosabb nemzeti követeléseinket 
is azzal torkolják le minisztereink, hogy 
takarékoskodni kell, mert nincsen pénzünk.

Hanem uj ágyukra van. Ezekre kell hogy 
legyen. És kell, hogy legyen mindarra, 
a mire a közös hadseregnek van szüksége; 
mindarra, a mit az ostoba nagyhatalmi 
állás igényel. De azért szavunk nincsen se 
a" nagyhatalmi állás ügyeihez, se a közös 
hadsereg dolgaihoz Gyáván kell tűrnünk 
még azt is, hogy a közös hadsereg, melyet 
főntartunk s melyért kolduskodnunk kell, 
nem is a miénk. Még csak nem is jó 
barátunk, mert teljesen osztrák s így való­
ságos ellenségünk. Az ellenségünket hizlal 
juk, mi pedig nyomorúságban sínylődünk.

Ez a magyar kormányzati politika ered­
ménye. Ez a közűsügyes rendszer karhoza- 
tos következése. És enimk a rendszernek 
dicsőségeit, üdvösségét hirdeti nap-nap után 
Széli Kálmán, a nagy, a gondviselésszerü 
magyar államférfi.

hivatalát többé tényleg nem is foglalja el, hanem 
szabadsága lejáriával nyugalomba vonul.

Az önálló vámterületért. Abauj-Torna- 
vármegye tegnapelőtt-! közgyűlésén tárgyalásra 
került Hevesvármegyének az önálló vámterület lé­
tesítése dolgában való átirata. A vármegye cqy- 
hangulaq a magáévá tette Hevesvármegye hazafias 
átiratát és elhatározta, hogy az önálló vámle- 
rület érdekében szintén feliratot inléz az ország­
gyűléshez.

De ha szabadságra eresztenék aratás Idejére a kato­
nát, mini a hogy az erdélyi gazdasági egylet óhajija, 
úgy helyesen lenne a kérdés megoldva. A ki ért hozzá, 
elszegődnék magától is az aratásba, a hol annyit sze­
rezhet, hogy egész éven át könnyebben tűrheti a 
katonasovt.

Közéletünk.

Budapest, márczius 22.
tavi égA képviselőhöz holnap délelőtt ülést 

folytatja az „Adria“ javaslat tárgyalását.

A kvóta. Szili Kálmán miniszterelnök hir sze­
rint jövő szerdán Becsbe utazik, hogy részt ve­
gyen a kvóta külduttségi tárgyalásokon, melyek 
Ccütöríökün kezdődnek. Ugyancsak csütörtökön 
reggel a király magánkihallgatáson fogadja a 
miniszterelnököt.

0 Az erdélyi gazdasági egylet abban fáradozik, hogy 
eresszék haza a katonát az aratás idejére. Meg hogy 
SZállitsák le a szolgálati időt két esztendőre, s adják 
vissza a mezőgazdaságnak a szükséges kézi erőt, melyet 
a katonaság vesz el tóle.

Ilyen értelmű kérvényt nyújtott be az egyesület az 
országgyűléshez. S a kérvényezők txzonynyal jobb nyo­
mon járnák, mint az agráriusok szélső túlzói, a kik 
a kereskedelmet és ipart okolják a gazda minden 
bajáért.

Olyan szegény ország, minő a mienk, nehezen bírja 
el, hogy több mint kétszázezer fiatal ember állandóan 
a kaszárnyában lakj k, a hol erejük teljesen kárba 
vész a nemzeti munka szempontjából. N-.mcsak hogy 
produktiv munkát nem végeznek a nemzet legerőtelje­
sebb fiai, ép abban a korbau, midőn iijuságuk kljében 
Vannak, hanem az 6 eltartásukról is a nemzet többi 
részének kell gondoskodnia A kevésbiié erősek és a 
kevúsbbé munkaképesek dolgoznak u helyettük és ő 
reájuk.

Ha e bajon nem lehet segíteni radikálisan, akkor 
legalább ott segítsünk, a hol a baj a legégetőbb.

A kézi erő hiánya pedig nálunk az aratás idt-j-'n a 
legérezhetőbb.

szavazni! Lehet egy kiss é ellene beszélni, 
hadügyminiszter-Ez nem árt se a közös 

nek, az uj ágyuknak.
Összesen ^UUO uj ágyú beszerzéséről, s 

a régieknek az uj rendszer szerint való 
átalakításáról van szó. Ez belekerül 1 lü 
millió koronába, a mit egymás után követ­
kező öt esztendő alatt kell megfizetni. 
Lám, még elég kegyes a legfelsőbb hadve­
zetőség. Nem is egyszerre követeli a pénzt, 
hanem öt versben. Ez alatt az öt esztendő 
alatt majd gondoskodik arról, hogy öt esz­
tendő múlva újabb elodázhatlan követelés­
sel álljon elő.

Jóságos isten! Hát hová jutunk mi ma­
gyarok ennek a nagyhatalmasságnak örö­
kös követelései mellett? Örökösen sarczol- 
nak miatta és fentartásáért. És mi elég 
gyávák, elég léhák vagyunk ahhoz, hogy

Elhelyezés a közigazgatási bíróságnál. 
Napokkal ezelőtt lapunk közölte elsőnek, hogy 
Széli Kálmán szépen félreteszi az utjábúl Jeszenszky 
Sándor belügyminiszteri osztálytanácsost, a „régi 
rendszer“ emberét és közigazgatási bíróvá ne­
vezteti ki. A hivatalos lap ezt a kinevezést 
na közli. Az erre vonatkozó királyi kézirat 
igy szól:

Magyar miniszterelnökömnek a minisztérium 
nevében tett előterjesztésére dr. Jeszenszky Sán­
dor miniszteri tanácsosi czimmel és jelleggel 
felruházott belügyminisztériumi osztálytanácsost 
a közigazgatási bírósághoz ítélő bíróvá kine­
vezem.
Kelt Becsben, 1901. évi márczius hó 18-án.

Fertncz József, s. k.
Széli Kálmán, s. k.

Mint érdekes és jellemző hirt meg kell itt még 
említenünk, hogy Jeszenszky Sándor, a ki mint 
kriminaüsta és kiváló közigazgatási erű csinálta 
meg karrierjét, a pénzügyekkel azonban soha 
nem foglalkozott, az egyik pénzügyi tanácshoz 
osztalik Le, mint referens biró. Itt említjük még 
meg, hogy a közigazgatási bíróságnál rövid időn 
újra megüresedik egy bírói állás. Dékimj Mihály 
ugyanis, ki jelenleg hosszabb szabadságon van,

Az Aifüldün egyre-iuiísra három Ítél alatt, vagyis 
tizpnnyolcz munkanap alatt Leli elvégezni az e-ész 
aratást. Sokszor tovább tart, mert nincs elegendő 
munkaerő, de akkor kárát látja a gazdaság. Sok szem 
kipereg, sok veszendőbe megy. Néha semmi áron se 
kapja meg a gazda a szükséges munkaerőt, neua pedig 
csak roppant munkabér fejében.

Ha a katonaságot is fel lehetne használni az aratás­
hoz, nemcsak hogy oicsóbh ienue a munka, de sokkal 
kevesebb lenne a veszteség is. És ez az utóbbi a fon­
tosabb. Mert a magasabb munkabér legalább a mun­
kásnak válik a javára, de a kipergelt mag a nemzeti 
vagyonra nézve teljesen elvész.

Es miért ne vehetne részt a katonaság az aratásban ?
Julius Caesar béke időn folyton foglalkoztatta a kato­

náit. A római légiók a «--..szárság egész ideje alatt köz­
munkákkal voltak elfoglalva oly pontokon, a hol nem 
voltak ellenség előtt. Utakat építettek, melyekkel be­
hálózták az egész birodalmat, azonfelül sánezokat ás­
ták, várakat építettek, mocsarakat csapoltak Ív, sőt 
szántottak és avattak is. Marmont generális közmun­
kákat végeztetett franczia katonáival Ualmácziában, 
mely» k ma is javára és üdvére szolgálnak ennek az 
országnak.

Es se a római légiók, se a Marmont katonái nrrn 
vesztettek ez által harczkészségükben. Tettekkel tanús­
kodtak róla.

A mai katonaságot azonban nem katonai kötelékben 
kellene kivezényelni az aratáshoz. Mert sok közötte az 
olyan elem, melynek sohasem volt kezében kasza. Ezt 
meg is próbálták már egyszer, ha jó! emlékszem, a 
hatvanas evek végén. Mint gyermek láttam ily aratást, 
nem volt benne sok köszönet.

Persze még jobb lenne s még radikálisabban segítene 
a hajon, ha két évre szállítanák ie a katonai szolgálat 
tényleges idejét.

Ennek ma nálunk nincs semmi más akadálya, mint 
a katonai ezopf. De ez azután elég nagy és hatalmas 
akadály.

Mindenki tudja, hogy az ujoncz, kivált a magyar ez- 
redekben, az első esztendő végével teljesen ki van ké­
pezve. Tudja a fegyverforgatás és katonai gyakorlatok 
minden nemét és mindazt, a mi mesterségéhez tartozik. 
Xzontui nem tanul többé semmit, csak gyakorolta 
azt. a mit már előbb tanúit. Akármilyen súlyt he­
lyezzünk is erre a gyakorlásra, egy esztendő arra telje­
sen elég.

Azontúl ok nélkül kínozzuk a szolgálattal a ka­
tonai.

Ha nagyobb fizetést adnánk az altiszteknek s enn^k kö­
vetkeztében többen vállalkoznának az utószolgáiatra, u?v 
a legkisebb skrupuius nélkül leszállíthatnánk u közkatona 
szolgálati idejét. A hadser^ir harczképessége nem szen­
vedne semmit, sőt jobb altisztek felett rendelkezve, csak 
nyerne. S nagyobb kedvvel szolgálna a közlegény is, ha 
látn i, hogy csal; addig tartják a zászló alatt, míg való­
ban szükség van reá.

De meddig tart az, mig ily n egyszerű igazságok 
is áthatolnak egy kemény s elkérgesedett tábornoki ko­
ponyán !

OB SZAG GYŰ LÉS.
A íűjcencliháa ülése marsz. 83-éu,ülése 

l.

Ki'ibitóan gyors munkát végzett ma a méltósá- 
gos főrendiház. Egy kis sürgősségi indítvány 
segítségével nem kevesebb, mint három törvény- 
javaslatot örült le, köztük a löltségvetf'srOl szólót, 
a melylyel a képviselőim, csaknem három hónapig 
bojmolódott, és e mellett még vígan tellett ideje 
a kvótabizottság megválasztására és egyéb apró­
lékos ügy elintézésére i=. Enné! gyorsabb tempó­
ban már csakugyan nem lehet dolgozni. Hanem 
azután gyatrábban is alig. Ha báró Próvay Dezső 
nincs jelen, bizony az egész tárgyalás színvonala 
nem igen emelkedett volna magasabbra, mint a 
minőn bármelyik kis vidéki társaskör évi közgyű­
lése szokott állani.

A vármegyék közigazgatási púthiteléről szóló 
javaslat néma elfogadása után a költségvetés álta­
lános vitáját Csúszka György kalocsai érsek kezdie 
meg, a ki a szokásos tiltakozást tette meg a buda­
pesti egyetem ullami jellege ellen, a mire viszont 
Wlassics vallás- és közoktatásügyi miniszter je­
lentette ki, hogy igenis, a törvény alapján az 
egyetem tisztán állami intézmény. Ezután az éveu- 
kint megújuló bevezetés után /teléttszky Róbert 
fejtette ki az agráriusok álláspontját, követelvén 
u mezőgazdasági vámok arányba hozását, az uj 
nemzetközi vám- és kereskedelmi szerződésekben, 
az ipaii vámokéval, miközben nagy gyönyörű-ég­
gel húzott egyet végig a zsidókon, és hogy ne

KÁLDY.

Irta: vís

IX.

(Csak a dallam a: igazi zene. — Wagner zenéje. — Mit ér 
a magyar zene — Hányféle a magyar zent é — A scirovai 

nóta. — Zrínyi Ilona bujdosó dala.)

Van hát eredeti magyar fajzene: e fölött semm1 
kétségünk nem volt Káldyval.

Voltak az Abbázia kerek aszlalánál naponként 
férfiak, a kik a zenéhez mint tudományhoz semmit 
se értenek, de a zenét kedvelik. Ez alatt azt 
érteni: a zene erős érzést tud bennük fölszitani. 
Ezek közé tartozom magam is. E férfiakkal is 
gyakran vitattuk a kérdést Káldy jelenlétében. 

Sajátságos nézetem van nekem a zenéről. Meg­
lehet, csak parlagi nézet, de ragaszkodom hozzá 
erősen. Igazi zenének, igazi művészetnek én csak 
a dallamot ismerem el. Azt, a mit a tudomány és 
a nyelvtan melódiának nevez. Megengedem, hogy 
a dallam megtűri nagy zenemüvekben az össz­
hang összes elemeinek s a zenei úgynevezett 
ellenpont egész rendszerének felhasználását, de 
mindezt csak addig fogadom el igazi művészet­
nek, mig a dallamot meg nem zavarja, meg 
nem rontja.

A mi más szóval annyit jelent, hogy én a le­
író, oktató, utánzó, bölcselkedő, magyarázó, ér­
velő, vitaikozó zenét igazi zenének, igazi művé­
szeinek el nem fogadom. Én az „isteni“ Wagner 
zenéjéből is csak azt fogadom el művészetnek, a 
mi abban igazi dallam. A többi nem egyéb, mint 
zörgés, zajongás. Hogy a zajt hányféle hangszer 
a hangok minő sorrendjével s a zenei ellenpont 
mekkora tevékenységével idézi elő: ez mindegy. 
A mi nem dallam : az nem zene. Egy darabig 
untat, azután boszant.

Ez volt mindannyiunk véleménye a kerek asz­
talnál. Ez volt véleményűnk \\ agnerrői is, a kit, 
bár óriási szerepe van a zene történetében, nem 
mi tartottunk „isteni“-nek s a kire nézve az 
„isteni* jelszóval csak azokat akarjuk gúnyolni, a 
kik szekere körül tutkároznak és csak ujjonganak. 
Állítsátok Wagner karát az erdőbe, ti maradiatok

az erdőszélben a mezőn, várjátok be a sötét éj­
szakul s onnan hallgassátok a zenét, de no lassú­
tok a z.enében a festőt, a díszítőt, a szabót, a 
kellékest, a gépmestert, a zsinórrendezőt, a fegy­
verkovácsot. a csoporlrendezót s a többi kuruzs­
ló!, — csak akkor tudjatok megítélni, minő zene 
az s mi abban a valódi zene. Én nem vagyok 
babonás.

No de ehhez vollaképen semmi közöm.
Káldy sohase nyilatkozott vagy nagy tartózko­

dással a Wagner-zenétöl. Erről a zenéről bizo­
nyos hivatalos vélemény all lenn, mint a római 
egyház dogmáiról. A ki másként vélekedik s 
véleményét ki is mondja: eretnek. Káldy akár 
igazhivő volt bensőjében, akár tévelygő, de nyi­
latkozni nem akart. Eretnekké válni nem akart, 
se párlütövé. ^

De a magyar zenél lelke mélységéből szerette.
Köztünk végkép el volt döntve, hogy van ma­

gyar zene. A kérdés csak az volt: mit ér az?
A pacsirtának, rigónak, fülemilének is van ze­

néje, — a jeges sarki eszkimónak, a sárga folyam- 
parti kínainak, a szudáni fekete arabnak is van 
zenéje, de hát mit érnek azok ?

Fölséges egyházi zenét ismerünk. Nagy alkotók 
nagy szimfóniáit s megragadó dalszinmüveit is­
merjük. Ismerünk hősi zenét hatalmas indulókban 
s nemzeti himnuszokban és ismerjük a lantos zene 
ezer változatát.

Vájjon besorozzuk-e ezek közé a magyar ze­
nét ? S ha besorozzuk : nem válik-e köztük a mi 
zenénk jelentéktelenné vagy épen kezdetleges 
zöngéssé ? Rákóczi-indulónk ugyan megér any- 
nyit, mint a világ akármelyik indulója, de Íriszen 
félig-meddig ez is idegen elmének terméke. A 
Bánkban dalszinmü is helyet foglalhatna a mű­
soron levő dalszinmüvek között, de azért eddig 
se az angol, se a német, se a franczia, se az 
olasz színész, művész, zenészvilág nem vette 
észre vagy nem becsülte annyira, hogy ép úgy 
művelné, mint mi az övét.

Előhozakodjunk-e tehát miami magyar zenénk­
kel ? Oda álljunk-e a világ elé hamupipőkének s 
mutogassuk-e rongyainkat, meztelenségünket, árva­
ságunkat f

Mit ér hát a magyar zene?
Van egy nép a Duna—Tisza táján. Egyéneiben 

szép alkatú, néplelke tele önérzettel, múltja ezer 
éves és mindig dicső, régóta nem független, de 
szabadságát el nem árulta sóba, és visszaszevezn1 
törekedett békében, harezban egyaránt. A sza­
badság véres zászlóit el nem ásta a föld ala 
gyáván, hanem vagy ott lobogtatta a csaták me­
zején, vagy ellette jobb időkre istenének szenl- 
egyházába. Megbecsülte, imádta, vérét ontotta 
érte mindenkor. — Nyelve szép, költészete ma­
gas, tudományért és haladásért mindig lelkesülő. 
Eredete a mesék korába vész, Európa földjén 
idegen, de a mit a nagy nemzetek nagyot, dicsőt, 
fenségest alkottak: abban mindig munkás és buzgó 
volt ő is.

A magyar zene e népnek szivét tölti meg. El­
elhallgatja azt a zenét bús vagy vidám lélekkel s 
vagy ürömbe, vagy nemzeti fájdalomba, vagy 
istenimúdasig emelkedő rajongásba tör ki lelke 
arra a zenére, .lőhet hozzá a világ legnagyobb 
zenésze s kitárhatja előtte a világzene legreme- 
kebb alkotásait : miveit lelke meghallgatja, tetszik 
is neki, el is szórakozik rajta, meg is dicséri, meg 
is fizeti, taníttatja gyermekének is jó lélekkel. De 
csak mégis egészen más az, ha saját nemzeti 
dallama csendül meg a velőket rázó húrokon 
vagy a messze múltba visszabúgú tárogatón.

Mit érhet hát az a zene, mely ilyen népnek, 
a magyar nemzetnek lelkét tudja magával ra­
gadni ?

Ez a kérdés!
Sok vitám volt már e kérdés fölött. Sok 

órán át elmélkedtünk Káldyval: miként lehetne 
a magyar zene értékét nyilvánvalóvá tenni?

Mert hogy a magyar zene mint fajzene a leg­
nemesebb s a nagy zenei alkotásokra mint kész 
anyag a leggazdagabb a világ minden nemzeti 
zenéje közt: ez az én nagy és édes meggyőző­
désem.

Sokféle a mi magyar zenénk.
Van nálunk egyházi zene, darabonként tiszta 

vagy erős magyar tartalommal. És ez is kétféle. 
Külön a római egyháznál, külön a magyar kálvi­
nista egyháznál.

Van népdalzenénk.
Olyan, a minőt zeneszerzők készítenek, és olyan, 

a minőt maga a nép alkot. A Sajó völgye. Rima 
völgye, Búdva völgye, a Mezőfűid, Kemenesalja, 
Rábaköz csak az én észlelésem szerint szüreten, 
nászon, foszlóson, aratáson, vasárnapi és ünnep­
napi összejöveteleken csak úgy ontja a dalt. S az 
ország más vidékén is. Száz dal készül évenként. 
S ha abból kilenczvenkilencz elmúlik is: megmarad 
egy s ez nemzedékeken és századokon ut ezerre 
meg ezerre szaporodik. Mind rokon egymással, 
mégis mind más. F.l nem fogyó, meg nem csök­
kenő örökös változatban tárja elénk a népnek a 
szív mélyén lappangó íűnséges érzéseit.

Van hősi zenénk n múltból.
A kuruez. zene Rákóczi korából s még a ko­

rábbi időkből. És Bihari toborzói s az ű korának 
e fajla alkotásai.

Van lantos zenénk. Czinka Panna, Lavota, 
Csermák alkotásai s Biharinak nem egy remeke 
s a kuruez zenének is sok-sok darabja.

A magyar zenét össze kell gyűjteni, kiadni, a 
fővárosi közönségnek minden módon bemutatni 
F az országban terjeszteni s ezzel a kormány, az 
országgyűlés s a zenetaninlézetek s színi intézeteink 
figyelmét a nagy nemzeti ügyre felhívni.

Ebben állapodtunk meg Káldyval.
Enyiből állott az eszme. Ezen túl minden ér­

dem egyedül Káldyé.
Fölmerült köztünk a magyar zene megtisztítá­

sának kérdése is.
Ezt el kell mondanom részletesen.
Ott van például a Rákócziról elnevezett zene­

darab. Mindenki tudja, hogy ez induló s hogy ezt 
a múlt század negyvenes éveinek elején Berlioz 
alakította egy régi magyar zeneműből. A Rá- 
kóczi-indulút 1L Rákóczi Ferencz fejedelem s ku- 
ruczai sohase hallották. Hanem hallották az úgy­
nevezett Rákóczi-nótát.

Ennek több változata maradt fönn s nem is egy 
név alatt.

Egyik változata a svirovai nóta. Szépségekkel 
teljes hatalmas dallam, hősi és lantos jellemű 
részletekkel. De vannak benne tót és lengyel bu- 
songó elemek. Minthogy pedig az egész mü ma­

gyar zene, benne e busongó idegen elemek 
nincsenek helyükön. Ezektől ezt meg kell >za- 
baditani.

Miért hívják svirovai nótának : én bizony nem 
tudom. Van egy hagyomány, melyn-s részleteit 
csak homályosan tudom, biz.tosun nem. Svirova 
környékén az év bizonyos napján egy magas hegv 
fölött vitézek csapatja jelenik meg az égen, mint 
valamely magasságbeli délibáb. A vitézek egy- 
része lóháton, másik része gyalog. Karddal, buzo­
gánynyal löifegyv-rezve, a gyalogság kaszákkal. A 
szabadság lobogói lengenek közöttük. Rákóczi hő­
sei ezek, a kik vezérükkel együtt elbujdostak, de 
majd egykor vi-szatérnek s meghozzak magukkal 
a szent szabadságot. Addig is megjelennek időn­
ként, hogy kísértsenek, hogy róluk az aluszékony 
nemzedék meg ne felejtkezzék. De a mikor el­
tűnnek az égről : utánuk az égből, a hegyek te­
tejéről, a távol messzeségből hangok hallatsza­
nak s elhozzák az emberekhez Rákóczi bujdosó 
dalát.

Ez a svirovai nóta!
Szegény tót és lengyel paraszt, áldott legyen a 

te lelked, a mikor ezt kigondoltad!
De azért nekünk mégis az eredeti Rákóczit keit 

megismernünk s nemzeti zenénk nagy kincse gya­
nánt megőriznünk. A másik csak maradjon érté­
kes változatnak.

Van egy Rákóczi-núta, a melyben meg román 
zene elemei érezhetők. Ez talán Erdélyben nyerte 
alakját. Ettől is meg kell tisztítani az. eredetit.

Másik kuruez dalra még az utolsó kuruez kor 
előtti időből én figyelmeztettem Káldyt.

Gyerekkoromban még széliében dalolták a 
Mezőföldön ezt a dalt :

„Lóra csikós túra — elszaladt a ménes, 
Csak egyedül maradi a ponyván a nyerges. 
Nem telietek róla meg vagyuk én fogva, 
Utt az üreg bojtár — adjon számot róla.“

Apámtól, de öregebb rokonoktól is azt hallót, 
tara, hogy ennek dallama Zrínyi Ilona bujdosó 
éneke abból az időből, mikor Munkács várát s 
gyermekeit elvették tőle s ő térje után ei-kibuj- 
dosott tőrök tőidre a tenger partjára. Csakhogy 
má= volt a szövege.
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őrmé-lá'szassék felekezetileg élfogul ti 
nyékén is.

Magas szinten álló, komoly politikai nyilatko­
zat, de e mellett alapos kritika volt a Prónay 
Dezső b|ró beszéde. A főrendiházban a függet­
lenségi eszméknek ez az egyetlen lelkes és törhe­
tetlen bajnoka elsőben is rámutatott arra az át­
hidalhatatlan politikai választó vonalra, mely közte 
és a kormány közt íenforog, majd hangsúlyozta 
azt a nagy feladatot, mely a kormányra az uj 
társadalom megteremtése köi-ül háramlik. Egész 
lelkesedéssel szállt síkra a nemzeti termelés vé­
delme mellett, de azt csakis az önálló vámterület 
és önálló vámpolitika mellett tartja lehetőnek. Ép 
oly megszivlelésre méltó, mint okos és tapintatos 
volt az a tanácsa, a melyet a budapesti egyetem 
vitás jellegének megoldására ajánlott. A költség- 
vetésből úgy látja, hogy az állam pénzügyei ren­
dezettek, ámde még ez nem bizonyítja, hogy jók 
is. Erről, szerinte, csak akkor lehet szó, ha a 
valutaszabályozás keresztül lesz vive és ha meg­
kezdjük) az óriás államkölcsönök habár csak némi 
törlesztését is. Végül arra kéri a kormányt, hogy 
nagyobb körültekintéssel járjon el a helyi érdekű 
vasutak építésénél.

Begediis Sándor kereskedelmi miniszter gróf 
Zselénszkyvel szemben azt hangoztatja, hogy az 
összes közgazdasági tényezők érdekeit szem előtt 
kell tartani, mert nekünk, hogy jólétet teremtsünk, 
arra kell törekednünk, hogy necsak a beifogyasz- 
tást emeljük, hanem a kivitelt is.

Gróf Zichy Nándor, a néppárt főrendiházi ve­
zére, sírta el ezután keserves panaszát a miatt, 
hogy Wlassics miniszter, kötelességéhez hiven, 
megleczkéztette a kereszttel komédiázó egyetemi 
néppárti csemetéket. Végül irgalmasságot kért szá­
mukra, szörnyen izgatott hangon. Bus keservében 
annyira elragadta szenvedélye, hogy a kormányt 
erkölcstelenséggel és törvénytelenséggel, sőt Wlas- 
sicsot azzal vádolta, hogy még a király jogait is 
konfiskálja.

Wlassics rögtön felállott, hogy megfeleljen a 
reakczió buzgó lovagjának, hanem bizony az 
nem látta jónak bevárni a feleletet, mert a mint 
befejezte mondokúját, tomboló haraggal kebelé­
ben, kicsoszogott a teremből. Ez azonban nem 
gátolta a minisztert abban, hogy kellőképen el ne 
bánjék a haragos aranygyapjas vitézzel. Hasonló 
erélylyel utasította vissza Szili miniszterelnök is 
a gróf Zichy durva vádjait, mire hosszabb polé­
miába bocsátkozott előbb gróf Zselénszky-\e 1, 
majd báró Prónay Dezsővel, ismételve sokszor 
elmondott nézetét, természetesen ijesztő bőbeszé­
dűségével, az önálló és közösügyes vámterületről. 
Jelezte egyúttal, hogy a valuta dolga újra megin­
dult és megkezdődött az államkölcsön törlesz­
tése is.

A miniszterelnök beszéde végeztével a főren­
dek ’ egyhangúlag elíogadták általánosságban a 
költségvetést, egyedül báró Prónay Dezső szava­
zott ellene.

A részleteknél mindössze is Zsélínszky Róbert 
mondott egy rövid beszédet a czimnél, mig a 
többi szakasz észrevétel nélkül ment keresztül a 
főrendiház ócska és rozzant rostáján.

Miután még az állami gyermekmenhelyrül szóló 
javaslatot is rövidesen megszavazták, az ülés 
véget ért.

II.
Elnök : gróf Csáky Albin.
Jegyzők: gróf Vigyázó Fvreencz, báró liud- 

nyánszky József.
Elnök: Bejelenti, hogy az angol lordok házának el­

nöke levelet intézett a főrendiház elnökségéhez, a mely­
ben köszönetét mond a Viktória angol királynő elhunyta 
alkalmából a főrendiház által küldött részvétiratért — 
Kegyeletes szavakkal parentalta el ezután a főrendiház 
két halottját, Lechner Ágost egyetemi tanári es Jlrz 
Albertet az erdélyrészi ev. ref. egyházkerület főgondno­
kát. — Bejelentette a premontrei rend apátságában tör­

tént uj változást és Takács Menyhért főrendiházi tag­
sági jogosságát az igazoló bizottsághoz utasítja.

A főrendiház ezután megválasztotta a kvóta-bizottság 
tagjaivá: Szmrecsányi Pál püspököt, gróf Dessewffy 
Aurélt, báró Harkányi Frigyest, Lukács Antalt és őrgróf 
Pallavieini Edéi. Élkatározták, hogy kieszközlik gróf 
Csáky Viktor és gróf Kaka Sándor királyi meghívó­
levelét. ■ Felfüggesztették; gróf; Széchenyi Imre és 
Laszkáry Gyula mentelmi jogát egy-egy esetben.

A gazdasági és igazoló bizottság jelentései után
Gróf Széchenyi Pál a napirendhez szólva, előadja, 

hogy a házszabályok értelmében ma még nem lehetne 
tárgyalni a költségvetést, minthogy az idő rövidsége 
miatt a bizottságok jelentései eem kinyomatva, sem szét­
osztva nem voltak a kellő időben, ha csak a ház e te­
kintetben nem határoz, azért sürgősségi indítványt nyújt 
be, bogy a költségvetésre és a gyermekmenedékhelyekre 
vonatkozó törvényjavaslatot már ma lehessen tár­
gyalni.

A főrendek a sürgősségi indítványt egyhangulag el­
fogadják.

Vita nélkül elfogadták ezután a vármegyék közigaz­
gatási, árva- és gyámhatósági kiadásainak fedezésére 
szükséges póthitelről szóló törvényjavaslatot úgy általá­
nosságban, mint részleteiben is.

Következik az 1901. évi állami költségvetésről 
szóló törvényjavaslat.

Az általános vitát
Császlta György kalocsai érsek kezdte meg, a ki 

hangsúlyozza a budapesti tudományegyetem katholikus 
eredetét s kijelenti püspüktürsai nevében is, hogy midőn 
a költségvetési törvényjavaslatot elfogadják, ezt azon 
fentartás mellett teszik, hogy ezen szavazatukból magá­
nak az egyetemi alapnak katholikus természetére nézve 
semminemű hátrányos jogi következtetés le ne vonassék.

Wlassics Gyula valiás- és közoktatásügyi miniszter : 
Kijelenti, hogy a kormány elismeri azt, begy az egye­
temi alapok közölt vannak olyanok is, a melyek katho­
likus jellegűek, de ez semmi esetre sem praejudikálliat 
annak, hogy maga az egyetem tisztán állami intézmény 
és ez az 1848 : XIX. t.-czikkben is kifejezésre jut és 
szóló is hangsúlyozza, hogy Csúszka felszólalása az 
egyelem állami jellegének épen nem praejudikái.

Gróf Zselénszliy Köbért : A miniszterelnök újévi 
beszédében a kővetkezőket mondotta : «Hirdessük a 
nemzetnek, hogy nem elég, hogy kiki a kis kátéból 
czitáija, hogy a földmivclés, ipar és kereskedelem egy­
másra van utalva, hanem hirdessük, hogy nem szabad 
engedni, hogy a társadalom szétváljon két táborba. Nem 
szabad egyiknek sem a másik rovasara boidoguíni és a 
másik kárában ke esni saját előnyét. Minden érdek 
számára az állami életben külön spccziális politikát csi­
nálni nem lehet : czélhoz csak az a politika vezet, moly 
összefoglal, egyeztet, az egyensúlyt keresi és találja és 
végczélokban egyesit.>

E beszéd kapcsán szóló kijelenti, hogy ők, agráriusok 
teljesen a miniszterelnök álláspontján vannak s ha 
megtörténnék az iu«r-, kereskedelem és mezőgazdaság 
közt a sajnos szakadás, az nem az agráriusok íiibája 
lesz. Nincs fontosabb kérdés a nemzetközi vám- és ke­
reskedelmi szerződéseknél. Az agráriusok követelése az, 
hogy a mezőgazdasági vámok aranyba hozassanak az 
ipari vámokkal. Jogosan követelhetnék, hogy a mező­
gazdaságot nemzetközileg nagyobb vámokkal védelmez­
zék, de nem teszik, mert az ipar érdekei előtt sem 
hunynak szemet. Ezzel szemben az az iskola, melynek 
élén Matlekovics áll, ad ugyan valami vámot a mező­
gazdaságnak, de annyi feltételhez köti, hogy értéke 
semmis. Ha pedig a budapesti kereskedelmi i iparka­
mara munkálata alapján k tik meg a szerződéseket, a 
mezőgazdaság nagyon pórul járna. Örvend egyébként, 
hogy a kereskedelmi miniszter nincs azon az álláspon­
ton. Hosszasan ismerteti a külföldi államok intézkedéseit 
a határidőre való tedezetlen játék ellen. Örvend, hogy 
morális tekintetben ezt a budapesti tőzsde is elítéli már 
s ha sikerülni fog a határidőre való fedezetlen játék 
cltiitása, a nemzet kilenczvenkiiencz százaléka egy tá­
borban fogja üdvözölni. Nagyot, sokat vár a szövetke­
zeti mozgalomtól, mely nemcsak a fogyasztóknak, de 
végül a kereskedelemnek is használni fog és megtűri a 
zsidók és örmények monopóliumát a pénzügyek dolgá­
ban, a rai nagyban hozza log járulni a társadalmi bé­
kéhez. A kormány ir -nt bizalommal viseltetik és a költ­
ségvetést elfogadja. (Helyeslés.)

Báró Prónay Qezaö : Ilandsulyozza azt a lényeges 
elf rést, mely a kormány politikája és az általa vallott 
politikai nézetek közt fenforog és egy áthidalhatatlan 
választó vonalat képez. A közjogi kérdések ki pezik ezt 
a választó vonalat, a melyeknek jelentősége miiünk oly 
nagy, hogy azok hatásukat éreztetik a nemzet egész 
él tében, éreztetik a közgazdasági tevékenység terén is 
és ennélfogva a társadalmat a legmélyebben érintik, 
vagyis bármely kérdés taglalásánál a közjogi szempont 
mellüzhetienül előtérbe lep. Ez a nézeteltérés a kor- 
mény és szóló közt változatlanul fennáll. A bizalomra 
tehát a szó politikai értelmében részéről nincs ok ; ha­
nem azt elismeri, hogy mindazon kormányok közt, kü­
lönösen mindazon kormány-tértink közt, a kik a kor 
many é-íén állottak, a mostani miniszterelnököt tartja 
annak, a kiben az alkotmányosság iránti érzés a leg­
őszintébb és a kiben az ünkér.yuralmi törekvések, vala­
mint a pártul alom ridegségének fentarlására irányuló 
törekvések a legkisebbek mindazon kormányt- '-rílak

-Hogyha én azt tudnám, melyik utón mégy el, 
Fölszántanám én azt — aranyos ekevei.
£U is vetném én azt térjmeg-rózsamaggal,
Meg is öntözném azt sürü könyharmattal.“

De még igy is énekelték:

rEl is vetném én azt térjmeg-rózsaszernmel,
Meg is öntözném azt sürü kényeimmel.“

Ezt a dalt Mária Terézia uralma alatt nem volt 
tanácsos énekelni. Az 1790-iki országgyűlés utón 
megint énekelték a bécsi kongresszusig. Azután 
Zrínyi Ilona emlékezetét megint csak a vasba vert 
csikós alakja mögé rejtették.

Eldudoltam Káldynak. Lejegyezte. Kértem, ke­
resse meg az eredeti zenét, mert ha lehet, azt 
kell a nemzet számára kiadni. Meg is talalta. Ki 
van-e adva: igazán nem tudom. A Káldy-gyüjíe- 
mények első két füzetében nincs bent.

Az 1888-ik év második tele s az egész 1889-ik 
év gyűjtéssel tölt el.

Káldy fölkutatta az összes országos és egyházi 
intézetek hangjegygyüjíeményét s azonkívül egyes 
előkelő családoknál is kutatott. S olyan kincsekre 
akadt, a milyenekről még álmodni se mertünk 
egyelőre.

1900 évi April hóban jelent meg gyűjteményé­
nek első két füzete.

TITO K.
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VI FEJEZET.

Várakozás és reménykedés.

— Ilyen körülmények közt — szólt az orvos— 
a leghelyesebb mégis az lesz, ha az üreget bízzuk 
meg a dologgal. Nem hiszem ugyan, hogy elég 
tapintatos lesz, de meg van legalább az az elő­
nye, hogy megjelenése nem lepi meg a beteget. 
És ha már meg kell a dolgot kísérelnünk, akkor 
nincs más hátra, mint hogy kellően kitanitjuk az 
öreget, és rábízzuk a feladatot.

A Frankland-pár visszasietett a szállodába, a 
hol József bálya vált reájuk.

Rosamunde jói kioktatta az üregei, hogyan 
közölje bugával a litok felfedező-ét. Azt mondta, 
hogy az eseményeket ne úgy mondja el, mint 
valóban megtörténteket, hanem mintha csak meg­
történhettek volna. Észrevétlenül kel! átmennie 
eltol a föltevéstől a valósághoz A fődolog az, 
hogy szüntelenül ismételje azt a körülményt, hogy 
a titok fölfedezése épen nem keltett bennük semmi 
keserűséget, sőt még baratságtalan érzést sem 
Sarait iránt.

József bálya figyelmeden liallgalla Rosamundc 
szavr.it, és mikor hefejezte útmutatását, mint va­
lami kis iskolás gyerek szórúl-szóra ismételt min­
den szót. Valóban megható volt ennek az öreg 
embernek a végtelen odaadása.

Azután az ügyvéd fogalmazia okmány üres ol­
dalára, szembetűnő helyen néhány sort irt Rosa- 
munde. Arra. kérte mistress Jazephet, hogy olvassa 
el a nyilalkoz.atot, és Írja alá, mert meg lehet 
róla győződve, hogy nem kivannak tőle egyebet, 
mint a teljes igazság megerősítését.

Leonard e szavakkal adta át az okmányt az 
öregnek :

— Ha elmondta a titok napfényre jutását bu­
gának, engedjen időt-neki arra, hogy magát össze­
szedje. Ha aztan kérdéseket intéz önhöz nőm és 
én ulánam, adja át ezt az Írást, és kérje meg, 
hogy olvassa el. Most már akár hajlandó lesz 
alairni, akar nem, mindenesetre megkérdi, hogyan 
jutott ön hozzá. Erre aztán mondja meg, hogy 
mistress Frankiamból kapta. Így tálán azt hiszi, 
hogy Porthgennaból postán jött. Ha alairta a 
nyilatkozatot, később megmondhatja neki, ha 
már nem lesz nagyon izgatotl, hogy nőm maga 
adta át önnek, és hogy Londonban van. . . .

— És az a reménye, az a vágya, hogy láthassa 
— tette hozzá Rosamunde. — Ne felejtsen el 
semmit, de legkevésbbé felejtse el ezt.

— Nem felejtem el. És mielőtt ez a nap el­
múlik, visszajövök és elmondok mindent — szólt 
meghatottan József bátya.

Ezzel elsitelt.
Rosamunde utánanézett az ablakból, hogyan 

tűnik el ezüstös feje a hullámzó embersokasag- 
ban. Milyen fürgén megy ! Milyen vidáman ragyog 
le a napfény az utcza élénkségére ! A nagy varos 
egész élele ott sütkérezett a nap nyári pom­
pájúban, minden hatalmas ere élénkebben vert és 
hangjainak miriádjaiból mindenünnen °z a szó 
hangzott: remény !

közt, a kik 1875 óta a kormány élén álltak. (He­
lyeslés.)

Nagy feladat várakozik a kormányra, tudniillik az, 
hogy megteremtse azt a keretet, melyben a közgazda- 
sági átalakulásoknál fogva szétm.-illott régi magyar tár­
sadalom helyébe alakuló félben levő uj társadalom meg- 
íe elő szervezetre találjon. Kétségtelen, hogy a közgazda­
sági kérdések állanak előtérben. Gróf Zselénszky helye­
sen utalt arra, hogy az úgynevezett agrárprogrammnak 
egyik jelentőségteljes jellemvonása az is, hogy az nem 
egy termelési agnak más termelési ágak rovására való 
kifejlesztésére irányul, hanem a nemzeti termelést a 
maga egészében öleli fel, a nemzeti termelés védelme 
ennek a programmnak fő jellemvonása. Csakhogy gróf 
Zselénszky nem vonta le ezen tételből a megfelelő kö­
vetkeztetést. Csatlakozik szóló teljes mértékben ahhoz, 
hogy a nemzeti termelés védelme legyen közgazdasági 
politikánk alapelve. Ámde sikeres ez a védelem csak 
önálló vámterület és önálló vámpolitika mel­
lett lehetséges. Avagy nemzeti termelés-e az, ha egy­
részről védjük ugyan, vagy sikerülne védenünk a ma­
gyar nyersterményeket a megfelelő vámmal, de a dolog 

‘természeténél fogva mégis az iparra is bizonyos mér­
tékig kiterjedő védelemnél fogva Csehország, Ausztria, 
Tirol nagyiparának is adnánk védelmet ? Nem hiszi, 
hogy valaki a jó szomszédi viszony füntartására irá­
nyuló minden törekvés mellett is az osztrák nagyipar 
védelmét a nemzeti ipar védelmének deklarálhatná.

Helyes, önálló gazdasági politikát önálló vámterület 
nélkül küvelni nem lehet. Ez a természeti törvény és a 
matliemalikai igazság jelentőségével bir. A helyes meg­
oldás az volna, ha oda törekednénk, hogy önálló magyar 
vámterület legyen, önálló autonóm tarifával, még pedig 
minimális és maximális tarifával, a melyen belül első 
sorban Ausztriával igyekeznénk kereskedelmi szerződésre 
lépni. Tehát korántsem vámháboru Ausztriával, hanem 
autonóm, minimális és maximális tarifa kereten belül 
mindenképen oda kell törekedni, hogy Ausztriával vám- 
szövetséget kössünk.

De nemcsak a helyes közgazdasági politika az egye­
nes ut, a melylyel a magyar társadalom szervezésének 
keretet meg kell teremteni, hanem a magánjogi törvény­
hozás az, a melynek keretén belül le kell fektetni a 
társadalom megfelelő szervezésének alapfeltételeit. Itt 
ucm kisebb fontosságú kérdések lesznek szabályozandó!-, 
a melyeknek hatása a közgazdaságra is, a földmivelésre 
is kiterjed, és melyek e czélt közvetlenül felölelik. Ilyen 
az örökjog szabályozása, a birtokminirnum kérdése, a 
földbirtok orzthatóságánuk egy bizonyos mértéken túl 
korlátozása és végre az idegenek számára a magyar 
földbirtok megszerzésének kizárása, vagy bizonyos felté­
telekhez való kötése ; ezek a mellőzhetetlen feltételek, a 
melyek helyes alapját képezi*: a társadalmi szervezésnek.

Megemlíti ezután, hogy 30 év óta ismétlődik minden 
költségvetés tárgyalásánál egy bizonyos észrevétel, sőt 
tiltakozás a budapesti m. fcir. tudományegyetem állami 
jellegével szemben.

Utalás történik arra, hogy az egyetemet annak idején 
Pázmány Péter esztergomi bibornokérsek alapitolta és 
ezt az alapítványt azután Lősy gyarapította. E czimen 
az egyetemnek katholikus jelleget vindikálnak. A törté­
nelmi előzmények helyesek. Csakhogy az a főiskola, 
a melyet Pázmány Peter alapított s a melynek alapját 
Losy gyarapította, nagyon különbözik a mai tudomány­
egyetemtől. Kivonatosnak karija, hogy ennek az ügynek 
vége vettessék, az rendeztessék, annyival is inkább, mert 
ez nehézség nélkül megtörténhetik.

A Pazmány-féle alapítvány a maga idejében kerek 
1C0.ÜU0 írt volt. Lósy még kisebb alapítványt tett, úgy, 
hogy az az egész alap, a melyből az az intézet felállit- 
taloit és a melynek utóda ma a budapesti m. kir. tudo­
mányegyetem, kerek összegben a 200.U0O Irtot nem ha­
ladja túl. Azt hiszi, azon oldalról, a honnan e kérdést 
évről-évre felvetik s a hol az a bizonyos tiltakozás fel­
hangzik, megnyugvással fogadhatnák — az általános 
jogi elveknél lógva megnyugvással kellene fogadniok — 
ha az áilam az ó kezelésere bízott spcczilikus rendelte­
tésű alapítványt, mint ilyent tartana mindenkor nyilván, 
vagyis a költségvetésbe mint alapítvány és annak jöve­
delme miot alapítványi jövedelem külön volna k'tün- 
telve — csak a Pázmány és Lósy-féle fundúnziókat 
érti — úgy, mint pl. a iiudovika-alapitvány kamatai ; 
a nemzeti színház * s a múzeum alapjai <-e tülűi nos 
alapítvány is mindig egy Külön fejezet és czim alatt sze­
repelnek. Ezzel meg lenne óva annak az alapnak 
katholikus jellege is, a miből azonban nem következik, 
hogy azt ne az állam kezelje, sőt mivel az alapiló a 
k zelist az államra bizla, az alapító akaratánál lozva a 
kezelésnek olt is ke 11 maradni.!.

Ha azonban ez az egész alap 200.000 írt, abból ma 
egy-egy jól Kiszerelt theológiai fakultást is alig lehet 
feldúltam, lelett ha ennek az alapnak kamata a 
költségvetésűén külön ki volna tüntetve, s ott niindj irt 
mehette ki vola tüntetve az is, hogv a magyar királyi 
tudományegyetemnél fennálló theológiai fakultás költsé­
géit pedig az állam még mennyivel tartozik pótolni, ez 
a kérdés el volna intézve kölcsönös megnyugvásra. 
Szeretné, ha ízzel a harmincz év óla felhangzó 
kontra- és rekontraval szemben már egyszer kimonda- 
na a az ultimót.

A men n \ I!; víj Murin ÍVruziu is íjaZf.lp.mtcltn az elvété- 
nml nagy alappal, ezl másnak nem tekinthetjük, ‘’"mint 
iu gy ez elv tény volt, nielyü a magyar király fej* delim

VII. FEJEZET.

A múlt törtóneto.

Elmúlt a délelőtt és eljölt a délután, de József 
bátya még mindig nem mulatta magát. Estefelé 
Rosamunde fclhozatla a kis gvermeket és pihenni 
küldte a dajka!.

— Nem akarok most távol lenni tőled, azért
hozattam föl a kicsikét — szólt Rosamur.de, ölébe 
veve a babái. — Ma nagyon nyugtalan, soká 
fait mig elaiszik. De nem bánom, mert legalább 
.an valamim, a mivel leköthetem a ll,;r v el­
memet. OJ

Igv teltek el n várakozás nyomasztó órái. A 
kandallón fél nyolezat ütött az óra. Benn az 
utczán mind sűrűbben roboglak fel s alá u ko­
csik, színházba, mulatságba készülő embereket 
hordozva. A szomszéd téren utczai énekesek 
dalollak hangos, teli torokkal. A bolto.-ok, kik 
egész nap uru-itó asztalaik mögött hajlongtak, 
kiállták az ajtó elé egy kis 1 riss levegőre. Mun­
kások mentek hazafelé, egyenkint, vagv fáradtan 
ballagó csapatokban. Dologtalan emberek sétállak 
szivarozva, körül:okin’getve.

Épen az az álmeneti óra volt, mikor az utcza 
nappali élete már majdnem elmúlt és az éjjeli 
élet még nem kezdődőit meg.

Rosamunde, miután hiuba kisérlette meg, hogy 
az utcza nézésével űzze el a várakozás nyo­
masztó hatásai, mind jobban és jobban elme­
rült gondolataiba és alvó kis gyermeke néma 
csodálatába.

Merengéséből az ajtó nyílása riasztotta föl.
Fölpillantott és József bátyát pillantotta meg.
Az öreg némán lépett be, kezében tartva a 

magával vitt nyilatkozatot.
Mialatt az. ablakhoz közeledett, Rosamunde azt 

vette észre, hogy arcza az elmúlt pár óra alatt 
feltűnően megöregedett.

József bátya szó nélkül terjesztette ki előtte az 
Írást, és ujjával a lap alsó részére mutatott.

Hailgalagsága és arczúnak elváltozása hirtelen 
félelemmel löltötte el a fiatal asszonyt.

— Elmondott mindent ? — kérdezte végre, le­
küzdve szorongását. Nem is nézett az Írásra.

— itt a bizonyíték — felelt az öreg, az Írásra 
mutatva. — Nézze, itt a név, a kellő helyen. Sa­
ját kezével irta oda.

Rosamunde oda pillantott. Csakugyan ott voll 
az uláiras : „Joseph S.“, alatta pedig zárjelben : 
„születelt Leeson Sarah.“

,ro\Itatása következik j

jogainál fogva, tehát mint államfő tett. Ez állami tény­
kedés és mint ilyen nemcsak folytonos törvényhozási 
ellenőrzés, hanem folytonos törvényhozási intézkedés 
tárgya is. Állami akaratot állami akarat korlátol, ha­
tároz meg és minősít. Törvényben ki van mondva, 
hogy a budapesti ni agy. kir. tudományegyetem állami 
intézmény, állami intézet, ezt az intézkedést csak tör­
vény változtathatja meg, ez azonban nem zárhatja ki 
azt. hogy egyes, az egyetemmel kapcsolatban álló ezé- 
lokra rendelt fuodácziók a legszigorúbban az alapitó 
akaratához képest kezeltessenek. Végre is időszerű volna 
egy ilyen, 30 esztendő óla megújuló kérdésre egyszer 
végleges megoldást keresni, annyival inkább, amennyi­
ben azt feltalálni nem is igen nehéz.

A mi a költségvetésnek a maga egészét, mintegy 
számszerű jellegét illeti, erre nézve csak az a megjegy­
zése, hogy megnyugvással kell tudomásul venni, hogy 
a költségvetés nem tüntet fel hiányt, sőt némi csekély 
35 ezer koronányi felesleget tüntet fel. Ebből az követ­
kezik, hogy az állam pénzügyei rendezettek ; a mit 
azonban még meg keli különböztetnünk attól, hogy az 
állam pénzügyi helyzetét egyszersmind jónak minősítjük. 
Ez utóbbi jelzőt az állami pénzügyekre, szerinte, majd 
csak akkor alkalmazhatjuk, ha a valutaszabályozás ke­
resztül is lesz vive. Ez az egyik; a második pedig az, 
ha bármily csekély mértékben, de mégis megkezdjük 
egy vagy más alakban az állam óriási kölcsöneinek tör­
lesztését is. A mig ez az időpont nem következett be, 
addig elismerhetjük ugyan, hogy az állam háztartása 
rendezett, de még azért nem következik, hogy az állam 
pénzügyéi jók, az állapot valóban megnyugtató. Nincs 
egészen megnyugtatva az iránt, hogy a kormány az or­
szág közművelődési és közgazdasági ügyeinek fejlesztésé­
től vezéreltetve, nem fog-e ismét a közel jövőben na­
gyobb mérvű költekezésekkel eiőállani. Nem tartja 
feleslegesnek, hogy a költségvetésnek egyik, és pe­
dig igen jelentékeny tételére utaljon, tudniillik az 
államvasutak bevételi és kiadási tételeire, a me­
lyekre nézve, ha számba vesszük mindazt, a mit 
tulajdonkepen az államvasutak leherszámlájára kel! 
Írnunk, sokkal, de sokkal kisebbnek mutatkozik az az 
összeg, a melyet az államvasutak számlájára Írhatunk, 
tudniillik, ha számba vesszük mindazon kölcsönöknek a 
kamatait, a melyek vasúti czélokra vétettek fel és mint 
ilyenek a költségvetésben számba is vétetnek, akkor az 
államvasutak jövedelme oly minimumra száll alá, hogy 
igen kívánatos ezt a körülményt a legszigorúbb mérle­
gelés tárgyává tenni. Es különösen jogosuk az az. óhaj­
tás, hogy az államvasutaknak a jövedelmezőség'-1 fo­
kozni is kell. De különösen óvatosságra Int e körülmény 
azon tekintetből, hegy legalább a vasúti építkezések 
czimén ne terheljük meg újabban a költségvetés!. Ezért 
sajnálja, hogy a költségvetési törvényben bentfoglaltatik 
az a záradék, hogy a h. é. vasutak segélyezésére felvett 
összeg korlátozásáról szóló törvény a költségvetési tör­
vényt hatályon kiviil helyezi és a törvényben megálla­
pított 600.000 korona helyett 1,300.000 korona az az 
összeg, mely a h. é. vasutaknál: ngélyezése czimén a 
költségvetésbe felvétetett

Kéri a kormányt, hogy a h. é. vasutak építésénél a 
legnagyobb körültekintéssel járjon el és inkább keveseb­
bet, mint többet akarjon tenni. Alig vau a közgazdasági 
életnek olyan ága, a melynél a közelmúltban több vissza­
élés történt volna, mint ennél; alig van a közgazdasági 
életnek ága, a hol méitánytnlanab -ul lellek volna meg­
róva a községek, s igy közvetve ez. utón is egyesek oly 
terhekkel, az állítólagos közérdek czimén, a melyek csak 
a magánérdeknek szolgálták javára. Fél, hogy t- tekin­
tetben az a tartózkodás, a melyet a kormány a leg- 
uló’.i! i időben tanu-ritotl, maholnap i-n.-'-t lért engedhet 
egy lazább gyakorlatnak. A l;ö tségvetésn-k általánosság­
ban elfogadásának vagy el nem fogadásának gyakorlati 
jelentősége úgy si.ies, szükségtelen tehát, liogy'e tekin­
tetben nyilatkozzék.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter : Gróf 
Zseienszky icliTt azzal vádolta a budapesti ipar t-s 
kereskedelmi kamarát, hogy a vámtarifára vonatkozó 
munkálatával bujkálni akar es elzárkózik a nyilvános­
ság elől. Ezt helyteleníti. Szólónak tudomása van erről, 
ezen eljárás helyeslésével találkozott, tehát felelős ,-rte! 
Tárgyalások kezdetén vagyunk és ennek következtében 
egyáltalahan érdekünkben áll semmi irányban a fegyve­
reket k zlinkből ki n.'in .-ülni. Látott e valaki élők* szí­
tott tarif.it riyáv ív --' igra bocsátani r I.gyuliaJahan nem. 
Azt mindenki megtartja magán k, mihelyt egyszer tár­
gyalás alapi.ul szolgai, mert különben igen nehéz helv- 
zelck s: urmazíi.itnanak. H í valaki u kormány javasla­
taival szemben az ö s.a ,' szakközegem' k adataira és 
poziczidjára hivatkozhatik, akkor az a kormáuv mar 
meg van verv \ Ennek következtében országos, " magas 
érdek követeli azt, hogy bizonyos diszkréczióval éljünk 
a tervek tekintetében. Ezek mind egyoldalú tervezgeté- 
sek, de épen azért könnyen veszedelmes fegyverre vál­
hatnak azok kezében, a kii: azokkal élni akarnak a 
kormány esetleg s uilasfog alasaval és prcpozicziójáival 
szemben.

Fizut n az! hangoztatja, hogy nekünk, a kik eladó­
sodóit ország vagyunk, nemcsak arra keli törekednünk, 
hogy a br ‘fogyasztást emeljük, hanem hogy a kivitelt is: 
in t'I !in:iK‘-:iK a magunk vagyaimból, ii ineai -gyűlt-..1 a 
cséréül'PthöJ, a kérést ü. Tűiből ke!!, h<-y a.: újszájú 
jj-uiz jujjún he, mert k-bűnben ucm fogunk olyan nier- 
t'.'i.i-Ti 1 j.őcim és hala-íni <-, « í y ti; ér lek hen 1 izeié-, képe­
sek lenni, mint mis külföldi miauink.

Hangsúlyozza, hogy az. ü irnyasut fejlődé-e oly egész- 
Seg"á irányiján Imi;.-!, hogy évről-t-vre emelkedik a 
jövt d h /' g . . m nnyíre csak a közgazda igi rdt 
kék megengedik, igy 1900 . vb n, a mi u r Ausztri than 
az államvasutak jövedelme 14 millió koronányi vissza­
ér * t mutatott, a mi jövedelmeink az 1899. Vvvo] szem­
búi VI miliői korona ern ik-dv-t tűnt. tm-k fel, prdig 
Ausztriaiján a tarifát emeltek, mi pedig nem emeltük, 
hanem ellenkezői-g hizonycs r Kpnrtiranyokban, fők'-ji a 
kőszénre n’-ve határozott ke<:v : menyeket adtunk. 
(Helyeslés.) Kiemeli, hogy a magyar államvasut politi­
kája npm lehet egy pénzintézitnek a politikája; mi 
mm törekedhetünk ts.k arra, hogy minél nagyobb jö­
vedelme legyen unnak a vasútnak, hanem arra kell, 
hogy lön k. d|iin:.. .hogy numri több közgazdaság) hasz­
not hajtson. (Él fik helyeslés.) Ennek küveikcztoh«^ a 
nélkül, hogy a tin mczu.iis t-rdekeket szem elől tévesz­
tené, szóló szerm- előtt mindig az lebeg, hogy úgy u 
mezőgazdasagnak, mint a.,, iparnak és a v rsenvkfp*'s- 
ségnek, tehát mind a három apriau az allamvasut ren­
delkezésére álljon bizonyos korlatok között. Ezért olyan 
tarifa-poiitik.it k ii követni, a mely tekintettel van ezekre 
a fontos köz-gazdasagi érd- kikre, mert ez a leghatalma­
sabb eszközünk nemcsak vtrsenyképességüuk íentartá- 
s.ira, de a mezőgazda?;.g Irukúíikalasara és egyúttal 
fejlesztésére is. Prónayval szemben azt tartja, hogy a 
viczinális vasutakat és a k. sk nyvág.myu vasutakat' az 
országban tovább keli fejlesztem, mert nagyon sok vi­
dék érzi e fejlődés hiányát, és még a közmunkák 
szempontjából is az utóbbi évek stagnacziója roppantul 
meglátszott a lakosság keresetképességén.

Gróf Zichy Nándor: Panaszkodik a miatt, hogy 
úgy keli tárgyalni, hogy a pénzügyi bizottság munká­
latait ki oem nyomtattak és szét nem osztottak. A fő­
rendiház dignitasa s m engedi, hogy itt huszonnégy óra 
al ilt letárgyaljon tíz törvényjavaslatot, a nélkül, hogy 
a pénzügyi bizottság hiába való munkáját ismerné 
Elénk rokonszenvvel hallgatta gróf Zselénszky szavait' 
noha az nem meríti ki a néppárt programmjut. Fődolog, 
hogy fentartassek az a uéposztály, mely veres verítéké­
vel élelmezi a hazát. Szakítani "kell azzal a felfogással, 
hogy a nép, a választási tömeg csak egy hajtandó 
csorda, melynek komoly felvilágosításával senki sem 
törődik Köszönetét mund Prónaynak, hogy az egyetem 
jellege dolgát rendezni kívánja. Az alapok jogi "termé­
szetéről most nem vitatkozik, de tökéletesen nem ért 
egy t Prónayval. A katholikusokat azonban meg kell 
nyugtatni. A mit az ifjúságnak a kereszt dolgában 
mondottak, azt el nem fogadja. Az, a mi a keresztény 
ember disze, a mihez ragaszkodni élete íőczélja, az (oko­
zandó. Azt a lelkesedést, mely az ifjúságot vezette, tisz­
telni kell minden kereszténynek, ha k .rlioztatjuk is a 
törvény megsértését. A legnagyobb méltányosságot kéri 
az ifjúság számára. A miniszter valósággal konfiskalja 
a király jogait Annak a nézetnek terjesztését pedig, 
hogy az ifjúság az apostoli királynál semmi védelmet 
oem talál, rosszalja. A budgetet nem fogadja el, mert 
nem viseltetik bizalommal a kormány iránt.

Elnök raegyzi Zichy beszédére, hogy a pénzügyi bi- 
^ zottsug jelentese meg aznap, mikor az szerkesztve lett,

kézbesiítetett a főrendeknek, és igy egy egesz napi idő 
volt rá, hogy a jelentéssel foglalkozzanak.

Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter: 
Gróf Zichy Nándor alhidáit arra a nyilatkozatra, melyet 
ő a nála járt egyetemi ifjúság előtt tett. Igaz, mondta 
azt, hogy nem érti az ifjúság eljárását, mert ö má3 
levegőben nőtt fel. De ezzel azt értette, hogy ilyen kis 
országban a társadalmi egység életszükség, s az ő ifjú. 
sága idejében felekezeti megoszlásra az egyetemen sémi 
sem dolgozott. Ezt nem érti ő, erre mondta, hogy más 
levegőben nőtt fel. A szent kereszt iránt való tiszteletet 
nem kell az ő figyelmébe ajánlani, legjobban tiszteli ő 
azt. Az ifjúság azonban fegyelmi vétséget követett el, s 
ez előtt szemet hunyni nem szabad. Azt sajnálni kell, a 
fölött pálezát kell törni. A keresztet azok sértették meg, 
a kik azt mellékczélokra akarták felhasználni. Gróf 
Zichy Nándor azzal is vádolta a kormányt, hogy ez az 
apostoli király jogait mintegy kisajátítja s irányzatosan 
hirdeti, hogy az apostoli királynak ilyen vagy olyan 
volna az álláspontja. Ez a vád érthetetlen. A kormány 
ismeri és respektálja az apostoli felség jogait, s fel sem 
tudja fogni, hogy mire vonatkozhatik gróf Zichy Nándor

Darányi Ignácz földmivelésugyi miniszter: Zichy- 
nek röviden kijelenti, hogy a kereskedelmi miniszterrel 
egyetéríőleg gondja lesz rá, hogy a vízjogi téren úgy a 
magánjogok, valamint a közérdekek teljes védelemben 
részesüljenek.

Széli Kálmán miniszterelnök: A szakminiszterek 
észrevételei felmentik attól, hogy minden egyes felvetett 
kérdésre válaszoljon. De kénytelen felelni első sorban is 
gróf Zichy Nándor ama vádjára, hogy a választásoknál 
nem az a czél : felvilágosítani a népét arról, hogy mi­
ről van szó; hanem inkább az, szavaztatni, vagy 
szavazásra vinni őket, mint egy csordát, hogy a 
kormánynak erkölcstelen cs turvenvtelen vissza' í • - - -! ‘ 
azután a képviselők fedezzék, kéri Zicliyt, em.iUe 
fel az 6 kormányának egyetlenegy tényét, egyetlenegy 
kijelentését, a hol akar törvénytelen, akár erkölcstelen 
módon akart valamit ebben az országban tenni, bizo­
nyítás nélkül ezt szóló egészen határozottan v.sszauta- 
sitja. (Élénk tetszés és helyesles.) Gróf Zselénszky Púuert 
beszédére megjegyzi, hogy köszönettel veszi, hogy az 
agráriusok a miniszterelnök újévi beszédével egyetérte­
nek, de kén őket, hogy e beszed alkalmazásiban 
értsenek vele egyet. A gazdasági szférák és érdeLíé 
egyoldalú szempontokat nem bírnak el. Az 6 megzyőzó- 
dése két alapfeltételben fejezhető ki : Állam meg nem 
állhat, czéljait meg nem oldhatja, iia nem nyugszik 
erős gazdasági alapokon. A mod- rn elet fejlődése fs 
igényei nagy erőfeszítést és erőkifejtést követelnek. Gaz­
dasági erők fejlesztéséi ü ugv érti, hogy egyiket s°r:i 
szabad a másik rovására fejleszteni. Teljes harmóniá­
nak kell uralkodni. Egyiket sem szabad dédelgetni a 
másik rovására. Miiut -nt a maga érdeme, súlya szerint 
kell fejleszteni. Magyarországon az első tekintet illeti 
a füldmivelést, ezt izolátlan kiragadni nein sza­
bad a többi gazdasági érdekek rovasara. Az iparos 
jó és balsorsa összefügg a "gazdáéval. C-^ak f-gyútt 
boldogulhatnak. Testvérharcznak lenni nem szabad. 
A végezel az ország boldogulása kell nugy i vy n.

Az európai vám- é-s kereskedelmi sz rződésvic dob­
ban egyelőre még nem nyilatkozhat. Védeni kell az or­
szág érdekeit. Igyekezni kell odahatni, hogy a jogosan 
ig'-nyelhelö védelemben részesüljünk.

Báró Prónaynak nézetei, hogy a társadalom művelése 
legyen az állam czelja, teljesen osztja. Nagy lépes lesz 
erre a magánjog kodifikálása. Az önálló vámterületről 
mondottakkal szemben kip lenti, hogy az unallu vám­
területet csak magáért a benne rejtő csillogó eszovert 
el n>*ni fogadhatja. Hidegen vizsgálja a kérdést és uey 
találja, hogy az önálló vámterület nem czel, hanem 
eszköz. Az vizsgálandó, Imgy az adott körülmények kö­
zött milyen véd -lrn t találnak ez ország érdekei. Az á!- 
alukuius nagy razködtatá-atúl akarja megóvni az orszá­
got. Iga::, hogy az osztrák iparra halálos seu méretűi, 
ha elvonulnék tóle a magyar ptacz, de azt tartja, hogy 
mi rank az átmeneti idő Lajos voina és nagyon sorvasztó.ag 
hatna. Átmenetileg nagyon sz- nvrdnunk, > ki tudn -n; 
heverni a bajokat, de nem akarja azokat előidézni, mert 
fél tőle, hogy az átmeneti idd bajai, igen hosszadalmas*.: 
lennének. Az önálló vámterület életbeléptetésénél cisü 
soriján egy zkf-dni kellene Ausztriával, hogy elkerül tv* 
sok a v.wnhiiboru. Ez az egyezkedés pedig kürüibr- 
azt eredményezne, hogy az önálló vámterület aiapj,.n 
mi gesinalnóli u vátnkö/.ö-,:-g-t. Köszöni Prónaynak u 
költségvetés realitásáról mondott szavat és ligyeimeztc!., 
hogy mar a valuta dolga is újra megindult es meg 
kezdőd ült az allamkoii n törlesztése, a jelt n költség­
vetésben is tizenhat millió koronával. Kéri a költségve­
tés elfogadás tt. (H-dyvslvS.)

A nnniszt reiriüK beszéde után következett! a szavazus. 
A lóraio- k. b.iró Prúm.y Dezső kivételév 1, egyiiaogu- 
!::g oifvgadt -k ai'.alanossagban a költségvetést.

Elnök: Tíz perezre felfügg sz!i az ülést.
bzunet ut'in.

Következik a részb-h- tárgyaiig. Az első szakasznál
Und Saclénszlcy Róbert S’afiszt kai adutokká. I. 

zonyitotUa tx*, hogy az utóbbi nyoicz esztendőb*.n a rn- 
zőgazdasugi termény« k Lehozatal,i nagymértékben : *lü.- 
múlta a kivitel!. Ez is bizonyítja, hogy a vamokat vhi* z 
képest kei; alakítani. A vamok halasa az lesz, hogy ismét 
> xportálhun Eszünk.

A ezim.-t és szakaszt erre elfogadták, valamint
azután az üssz'-s részieteket is vita nélkül, a jelentéáek- 
k ; és a kép*.is- .oiiiizi iiuti.rozat kk,.l együtt.

Követi.az tillan;i yyermtkrncnhtlyekrul szóló 
türvo-nym\.-.slat tárgyalása.

A javaslatot, b.tro Rudnyánszky József egy rövid mó­
dosításává! minden vita nélkül elfogadtak.

A jegyzőkönyv lutvl-sitcse után
Elnök : Az uíc-á i - zárja.
Az ülés végződik délután 3 órakor.

Valaszté.Bi mozgalmak. A bereczki kerületben, 
melynek j- lenlegi képviselője dr. j\eutnafin Ármin, x 
függetlenségi- és 48-,is párt dr. Szacsvay Gyula »ezd.- 
vásarhelyi ügyvédnek ajánlotta fái a jelöltséget, melyet 
Szucsvay el is fogadott.

Nemrégiben szó volt róla, hogy .Munnich Aurél 
Dvbreczen város egyik kerületében, Kulu János ellen 
léptetik fel. Miinnich Aurél rno-t nyilatkozatot tesz 
közzé, kijelentvén, hogy a jelöltséget nem fogadja ti, 
mert ragaszkodik eddigi kerületéhez, az iglóihoz.

A zárányi kerületben erős mozgalom indud mpg x 
mostani képviselő, gróf Zichy János ellen. Egy pozsonyi 
néppárti lap maga is annak a véleményének ad kifeje­
zést, hogy ez a kerület alkalmasint elveszett t néppártra 
nézve. Zichy ellen a kormánypárti heiter János ké­
szül föllepni, a ki jelenleg magyar-óvári képviselő.

A csornai választókerületben a néppárti R-ikov'zkj 
István ellen dr. Borsody Géza, a Rábaszabálycző- 
társaság igazgatója lép föl kormánypárti programmal. 
Beszélik, hogy Ilakovszky meg Kis Mártonban akar 
föllépni Bolgár Ferencz ellen.

Mint Rozsnyóról írjak, gróf Andrássy Gyula a 
jövő választáskor nem szándékszik újra fellepni Piozs- 
nyón. Az a terve, hogy Csíkszeredán jelölteti magát, 
a hol 1896-ban Egyedi Artúrt egyhangulag választot­
ták meg képviselőnek, s a hol az édes anvj írói maradt 
Kendefiy-birtokok révén mint helyi jelölt szerepelhet. A 
rozsnyói mandátumra ennélfogva gróf Andrássy Géza 
fog pályázni, azonban korántsem biztos sikerrel, m^rt a 
függetlenségi párt is nagy erővel megy az akczioba, s 
már ki is kiáitottta jelöltjéül az általános népszerűség­
nek örvendő Hodinka Tivadart.

Nagykanizsáról Írják : E hó 19-én Kis-Kacizsáról 
több tagból álló küldöttség indult Budapestre ifjú H- 
gedüs László vezetése alatt, hogy Classics Gyula val­
lás- és közoktatásügyi minisztert a jövő cziklusra a 
képviselőjelöltség elfogadására felkérjék. A miniszter ba­
rátságosan fogadta a küldöttséget, de a jelöltséget nrm 
fogadta cl. A kis-kanizsaiak azután Pékár Imréhez 
fordultak, a ki megigérte, hogy legközelebb meglátogatja 
a kerületet.
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k lmkompattbilltás Mjl 
Mise volt és tekintette! a lioa 
fi, hogy az ttlés erősen beli 
Bgy hogy tehát Széli Kálmd 
0tán el lett volna foglalva, J 
revíziója ügyében kiküldőül 
Bléet. A bizottság holnap dúl 
Oácskozását.

£,z osztrák képi
—. Az Egyetértés tudó

Alig két hele, hogy X 
mindenféle konczessziúv 
lamenti pártok közt a Lt 
fcépvisslöbázat munkakép 
házban maris újra az * 
Most a radikális némi1* ; 
strukezióval az interpc-lL 

A nagynénietek é= gr 
maiit konfliktus azonban 
munkaképességét u " ú ! 
el van intézve. A 
ülésükön elhatároz1 -i ...( 
obstrnkeziót az in 
egyúttal pedig két • firg 
e!o, de a dilién a 
gyalus meghozta a ■ 
nagvnémetek beire", ruf
pe'.lacziúkbúl i:......
kel, viszont a: rb ■ 
interpellácziól: meijrzci :u. 
egyes dolgok iránt i -: 
zetesen közli a nagyi*-;: 
folytan a nagyn 
mura bejelentett i..t . •
nélkül az illetékes bu 

A képviselőhöz inai ü.t 
dßdött.

Schönerer f'.i.-'- indiii 
riot a kormány . :v
nyújtson be a ksgrrdsk. k 
j^<ck elenged i ::v.; 
ditványt nyujt. uak is- a 
gának
pellácziók teljes s; * ' r
tneg is történik. A aiu ; 1 r 
továbbá Hofer es H rtz*. :. 
az interpelláuziúkat z * 
tik, mint a csgynénr-i u 
jának kezdetét. A: *. : i
németekkel, mely t r - 
tredmcoynyel x . .

Azután csend lett ■ . 
képviselő ügyét, a . ' •
cak rekesztelni a i.

E közben e fele p„r: 
Sehumayer :., í

Osztrákok Svln_ .: :
Strobach tS rí
Stein: Zsidó. 
Sehumayer : ügy b 

nyelt zápfoga!:
Stein : Maga píCig 

pofont '.
Stein polem.z-l a;: élni 

sitolta, rr,- rt a. t n anti' a .
l'tana .1 lu t ■ 

intézett kérdés a.:.k •: 
bizottsée tegnapi ■ i; S
hogy a bizottsági tagúi, ki: 
az. ülést v? umb.-r a * :i,t 
gadta, elnöke, bar.* í-< ' v 
vanyok és peticziók kit- • 
Selmái cs szü.u u* .-! let 
vasulminisztert is azt r r 
az urak megrendeltek i:ia| 
miniszter veletlenű. tn!.. ke 
neki : *On nein tw,, i i 
ezt nem fog .in ey ele t 
kerül a tudom-r-i tp< 
vasút a szónok választókén 
Szoló azt kérdi - zez n 
kőnk tenni, h >-jy a k 
vauit hassák vélem ín -1 
sokat egy miniszter fe 
hassák.

IVittek vasutmn. !rr 
zottsághan tett nyi.ulk* : .11 
jegyzésről, a melyet b.z *1 
tárgyalás Lefejezese ut r 
gos es majdmm in :-s m*| 
épenséggel nem akart 
lernényn yilván itáeát 
való állátfoglalá»«ke 
végül isméin, l.ogy a : - 
szándék te'/e-en t i: t 
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► Az iakompatitillltás. Minthogy a főrendiháznak ma 
ülése volt és tekintettel a hosszú napirendre számítottak 
ri, hogy az ülés erősen belenyuiik a délutáni órákba, 
Ogy hogy tehát Széli Kálmán is úgyszólván egész dél­
után el lett volna foglalva, az összeférhetlenségi törvény 
revíziója ügyében kiküldött bizottság ma nem tartott 
ülést. A bizottság holnap délután 5 órakor folytatja ta­
nácskozását.

osztrák képviselöház ülése
— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —

Bécs, mürcz. 22.
Alig két hete, hogy Kőrber miniszterelnöknek 

mindenféle konczesszióval sikerült az osztrák par­
lamenti pártok közt a békét helyreállítani s a 
képviselőházat munkaképessé tenni, és a képviselő- 
hazban maris újra az obstrukezió réme kisértett. 
Most a radikális németek fenyegetüdznek az ob- 
strukczióval az interpellácziók czenzurálása miatt.

A nagynémetek és gróf Vetter elnök közt tá­
madt konfliktus azonban, mely a képviselőház 
munkaképességét újból komolyan veszélyeztette, 
el van intézve. A nagynémetek ma délelőtt tartott 
ülésükön elhatározták ugyan, hogy megkezdik az 
oktrukeziót és az elnökhöz négy kérdést intéznek, 
egyúttal pedig két sürgős indítványt terjesztenek 
elu, de a délben a képviselöháeban folytatott tár­
gyalás meghozta a differencziák kiegyenlítéséi. A 
nágvnémetek beleegyeztek abba, hogy az inter- 
pe’.lacziúkból kihagyjak a szeméremsértő részlete­
ket, viszont az elnök megígérte, hogy lemond az 
interpellácziók megezenzuráeúsáról és a mennyiben 
egves dolgok iránt aggályai volnának, azokat elő­
zetesen közli a nagynémetekkel. E megállapodás 
folytun a nagynémetek beleegyeztek abba, hogy 
mura bejelentett interpeltacziójukat első olvasás 
nélkül az illetékes bizottságukhoz utasítsák.

A képviselöház mai ülése tizenkettedfél órakor kez-

üchönerer sürgős indítványt nyújt be, a mely sze­
rint a kormány lelszólitandó, hogy törvényjavaslatot 
avujtsoo be a kisgazdák, kisiparosok és munkások adú- 

elengedése t.irgyaban. Wolf és társai sürgős in­
dítványt nyujt-.uak lie a bűnvádi perrendtartás 193.
S ának" "Itörlése tárgyában. Hertzog és Hofer az inter- 
peli.v 7:ák teljes szövegének fülolvasását követelik, a mi 
meg is történik. A ma benyújtott sürgős indítványokat, 
továbbá Hofer és Hcrtzogaak azt az indítványát, hogy 
az interpellácziókat szúrúi-szóra olvassák fül, úgy tekin­
tik, min! a nagynémetek tegnap bejelentett obstrukezió- 
ának k-zdetél. Az ülés folyamán tárgyallak a nagy- 

németekkel, mely tárgyalás, mint említettük, kedvező 
eredméoynyel végződött.

Azután csend lett s a ház nyugodtan tárgyalta Seitz 
képviselő ügyét, a kit a keresztény szoczialisták ki akar­
nak rekesztetni a kerületi iskolaszékből.

£ közben e féle párbeszéd folyt:
Schumayer (Strobachhoz) -. Maga Grasei 1 (az 

osztrákok Sobrija). Maga gazember !
Strobach (Schumayerhez): Maga a gazember I 
Stein : Zsidó lump ! zsidó svindler !
Schumayer: ügy látszik, már régen nem 

nyelt zápfogat!
Stein . Maga pedig már régen néni kapott 

pofont !
Stein polemizál az elnökkel, a ki tegnap rendreuta 

«Cotta, mert azt mondta : «Kohn, a zsidó ersek.»
Utána Ma^talka szólal fel. Mastaika az elnökhöz 

intézett kérdés alakjában elmondja, hogy a vasutügyi 
bizottság tegnapi ülésén Slrnsziiewicz azt indítványozta 
hogy a bizottsági tagok kimerültsége miatt napolják el 
az ülést és ámbár a bizottság ezt az indítványt elfő 
gadla, einöke, báró Schwege! mégis elrendelte az. indít­
ványok és petícziók kiosztásának tárgyalását, a mi ellen 
Schnai és szóló óvást tett. Kz állítólag meglepte 
vasutminisztert és azt mondta környezetének : «Ezt azok 
az urak megrendelték maguknak.» Távozáskor azután 
miniszter véletlenül találkozott szólóval és azt mondta 
neki : <Őn nem tudja magot mércéké1 ni, uram-, 
ezt nem. fogom elfelejteni, ha majd tárgyalásra 
kerül a sudomer-altpakai vasút ügye.» (Ez a 
vasút a szónok választókerületén megy at. A szerk.) 
Szoló azt kérdi ezek után az elnöktől, mit szándé­
kozik tenni, hogy a képviselők szabadon nyil­
váníthassák véleményüket és hogy a tárgyalá­
sokat egy miniszter fenyegetései ne befolyásol­
hassák.

Hittek vasutminiszter azt mondja, hogy nem a bi- 
zolíságban tett nyilatkozatról van szó, hanem egy meg­
jegyzésről, a melyet bizalmas magánbeszélgetésben, a 
tárgyalás befejezése után tett, s a mely inkább barátsá­
gos és majdnem trélas megjegyzés volt, a mely igei 
épenséggel nem. akarta a képviselők szabad vé. 
leniénynyilvánitását vagy egyes kérdésekben 
való állásfoglalásukat befolyásol ni. A miniszter 
végül ismétli, hogy a ielszolaiú áltál neki tulajdonított 
szándék teljesen távol volt tőle és hogy az ilyet 
sem miniszteri állásúval, sem a ház és a kép­
viselők prerogativujával üsszeegyeztethetOnek 
nem találná. (Helyeslés.)

A további vita sorún Ellenbogen szóba hozta Seitz 
bécsi tan ló esetét, a kit a keresztény szoczialist.tk özei­
méi következtében hirtelen és minden törvényes ok 
nélkül, tisztán politikai motívumokból elmozdítottak állá­
sától. A szónok főképen Gregorigot okolta, ez ki az 
antiszemita uralmat legjobban jellemző spiczli 
és denuncziáns rendszernek főképviselője.

£ szavakra nagy zaj támadt. A szoezialdemokra- 
ták a leghevesebb szidalmakkal illették az antiszemitá­
kat, a kik viszont tettlegességgel fenyegetödziek.

Gregorig odasietett Seltzhoz és kijelentette, 
hogy arczul fogja ütni.

Daszinszky : Az ilyen söpredéket egyszer már 
rendre kellene utasítani.

Bucert i- Gregorighoz siet, de feléje kiáltják : «Aß 
szennyezze be magát ilyen gazemberrel l

Ellenbogen erre nagy lárma közepette folytatja az 
antiszemiták elleni kirohanásait, mire ezek igy torkolják 
le: Eolitikai svindler, fogja be a szóját!

Közben a nagynémetek is öszzetuznek az 
antiszemitákkal és dühösen aposztrofáljuk 
egymást.

Strohbach (Ellenbogenhez): Bátyus zsidó, bátyus
zsidó !

Ellenbogen : Mem szidhat úgy, a, hogy én 
megvetem !

Lueger ■ Hallgasson !
Hangok a szocziáldeniokrutáknál: Hazug! 

hazugl
Lueger hosszabb beszédben védekezik, hogy a város­

házán igazságosan jártak el, a mikor a szóban lorgó 
tanítót — Seitz képviselőt - fegyelmi utón elmozdítot­
ták. Seitz ugyanis Szentiván-éjén, a mikor nepies szokás 
szerint átugrott a rőzselángon, ezt a versikét 
dotta :

.Schwarz ist die Finsternis,
Gelb ist der Schein:
Drum will ich mein Leben lang
Kein Schwarzgelber sein.-

Hazudik, szem-

A ház ezután elhatározta, hogy a Seitz tanító és kép­
viselő ügyére vonatkozó indítványt a bizottsághoz utasítja, 
melynek nyolez nap alatt jelentést kell tennie.

A ház azután áttért a napirendre vagyis az inségügyi 
indítványok tárgyalására. Az összes indítványokat és ha­
tározati javaslatokat elfogadták.

Azután a kincstári ut- és hidvámok megszüntetéséről 
szóló törvényjavaslatot vették tárgyalás alá.

Hangok a nagynémeteknél : 
telenül hazudik!

Schumayer: Hevesen megtámadja Luegert. Ha iá 
lamit állít, már előre kétségtelen, hogy a— ha 

zugsági
Daszinszky : Kijelenti, hogy az antiszemitán 

gyöngülését határtalan szemtelenségük, nagy 
záai hóbortjuk és ostobaságuk idézte elv.

Román képviselőválasztások,
Ma kezdték meg Romániában a képviselővá­

lasztásokat, mert a konzervatív Cnrp-kormány 
bukása s a liberális STiinfca-kormány kinevezése 
után Károly király feloszlatta a képviselőházat s 
a kormány uj választásokat irt ki.

A konzervatív kormány bukása után tudvale­
vőleg Sturdea Demeter, a liberális párt vezére 
vette át az ország kormányzását. Ezelőtt tizen- 
nyolcz nappal hatalmas beszédet tartott a román 
kamarában a Carp konzervatív minisztérium 
pénzügyi javaslatai és uj adó reformtervezetei 
ellen. Tiltakozott uj adók behozatala ellen s 
hangoztatta, hogy a költségvetésben az állami 
inslitucziók veszélyeztetése nélkül huss millió 
franknyi redukeziót minden nehézség nélkül esz­
közölhet. Ezzel a kijelentéssel elérte azt, hogy a 
király elbocsátotta a konzervaliveket és módot 
nyújtott a liberális pártnak, hogy szavait tettek­
kel beválthassa: megbízta a liberálisokat a kor­
mányzással.

Sturdsa maga is meghökkent az első pillanat­
ban szavainak ilyen következményeitől s habár a 
konzervatívak által összeállított költségvetésről 
kellő tájékozottsággal nem birt, mégis görcsösen 
ragaszkodott a takarékoskodásokhoz.

A takarékoskodások azonban az adminiszlrácziú 
megbontásával, a katonai szervezet megtartásával, 
az igazságszolgáltatás megbizhatlansagával fenye­
gettek. A román közvélemény feleszmélt aléitsá- 
gából s belátta, hogy Sturdea nem beszélt komo­
lyan s őszintén, mikor a busz millió franknyi 
redukeziókat sürgette.

Sturdsa tehát, mint már említettük, a viszonyok 
nyomása alatt feloszlatta a kamarát és szenátust, 
azt remélvén, hogy az uj választosoknál oly par­
lamentet fog összehozni, a mely öt támogatni 
fogja abban, hogy legalább mostan az egyszer 
beválthassa a szavát.

Ebbéli reménykedésében azonban nagy csalódás 
érte Sturdzát és elvtársait. A román hadsereg 
kebelében eddig nem észlelt gyűlölet jutott kifeje­
zésre Sturdza kabinetjével szemben s a legkipro- 
búltabb román katonatisztek lemondással fenyeget­
ték a liberális czivii hadügyminisztert, mert Laho- 
váry véleménye szerint a román hadügyminiszter 
nem lehet soha más, mint katona. A katonatisz 
tek mozgolódásában a konzervatívak a hadsereg 
szervezetének megbontását látták s erős választási 
mozgalmat inszczenállak a liberálisok ellen.

A román nép szentül elhitte, hogy Sturdza 
legvakmerőbb árulásokra képes és kész az ország 
gyengeségét növelni. A választók mindenütt a ha 
(alom polczárúl letaszított konzervatívok mellé 
sorakoztak. Ez a rövid idő alatt beállott változás 
gondolkodóba ejtette a liberális kormányt és hogy 
legalább többséget biztosítson magúnak a jövő 
kamarában, a választások annaleseiben eddig fi 
nem található középkori kényszer-eszközökhöz 
nyúlt. A múlt csütörtökön ugyanis a dobrudzsai 
és ölt-menti prefekturak vezetői felhívták az üss 
sees tényleges szolgá ulot teljesítő tisztviselőket és 
községi hivatalnokokat, hogy adják be lemondásu­
kat, Az összes állami városi és községi alkalma­
zottak engedelmeskedtek. A prefektusok a lemon­
dások átvétele után értesítették az érdekelteket, 
hogy lemondásuk elfogadásai az alkalmazottak­
nak a választásokon tanúsítandó magatartásától 
teszik függővé.

Azonkívül a Téleorman és Sueeava kerületekben 
oly elsőfokú választást foganatosítottak, a mely- 
minden vonalon többségei biztosit a liberálisok­
nak. Ezek a kerületek régi idők óta a konzer- 
valiveké voltak, s a rászedett, lelkiismereté­
ben kényszentett nép távirati ulon egyenesen 
Károly királyhoz fordult segítségért.

A király még nem szólt bele az erőszakosko­
dásokba, de Slurdzát már figyelmessé tette, hogy 
okát ad arra, hogy a választások szabadon és a 

törvényes formák között történjenek. A király- 
üzenete lehangolta a liberálisokat és Faliadé 
miniszter országos körulját azonnal abbahagyta. 
A práhovai kerületekben nagy apparátussal kor­
teskedik Take Jonescii volt konzervatív miniszter 
és a nép nagy csoportokban csatlakozik a konzer­
vál! vekhez.

A pártok különben a kővetkező árnyalatok sze­
rint küzdenek egymás ellen : A liberálisok a kon­
zervatívok ellen s a disszidens liberálisok a kon­
zervatív ek mellett s hozzájárulásával a junitn isták 
csoportját igyekeznek elnyomni. A konzervatívok 
a junimistákkal nem sokat törődnek| s a disszi­
dens liberálisok Sturdza ellen törnek. Carp hívei 
csendben dolgoznak s úgy tüntetik lel eljárásukat, 
mintha a konzervál ivek zászlaját akarnák diadalra 
juttatni, holott mindenki tisztában van azzal, 
hogy Carp még csak ezután akarja megmutatni, 
hogy nélküle a konzervatív tábor semmire 
sem mehet. A választásokat egész Romániában 
három nagy bizottság intézi: a liberálisok 
központi bizottsága, a konzervatívak bizalmi cso­
portja és a különféle disszidens és elégedetlen 
elemek hívei. Ez utóbbiak végczélja egyedül az, 
hogy a kamarába jussanak. Azért paktálnak 
Sturdzával és a konzervativekkel is. A konzerva- 
tivek bizalmi csoportja falragaszokon értesíti Bu­
karest polgárságát, hogy milyen utón óhajt ha­
ladni. A hirdetményekben a konzervativek erős 
kritikát gyakorolnak Sturdea politikája fölött és 
adatokkal kimutatják, hogy Sturdea tervei egy­
szerűen megvalósíthatatlanok. Hivatkoznak arra, 
hogy Sturdea nem mondta meg, hogy hogyan 
akarjak a liberálisok helyreállítani az egyensúlyt 
az állami költségvetésben.

Sturdea, hogy az állami tisztviselők pártolását 
I biztosítsa magának, azt Íratta lapjaiban, hogy a

liberális pénzügyminiszter törvénynyel akarja biz­
tosítani a hivatalnokok fizetésének érinthetlensé- 
gét. Ez a biztatás azonban hatás nélkül maradt, 
mert Costinescu miniszter, mit sem tudván 
Sturdza állításairól, a hivatalnokok fizetésének 
leszállítását már bejelentette. Sok ember el­
vesztette az állását az utolsó három nap alatt, 
mert nem fogadta feltétlen megadással a 
kermány intézkedéseit. Krajovában, Brailában, 
Bueenlan, Jassyban és számos más városban a 
katonaság készenlétben áll, mert attól félnek, hogy a 
két év előtt Sturdea által rendezett véres választások 
ismétlődni fognak. A választásoknál előforduló 
erőszakoskodásokról, kihágásokról a konzervativek 
sürgőnyileg jelentést tesznek a királynak. A vi­
szonyok Romániában azonban olyanok, hogy az 
szerez többséget a kamarában, a ki a hatalom 
birtokosa. Sturdea-nab eltökélt szándéka, pedig, 
hogy most alapjában megrendítse a konzervativek 
befolyását az egész országban. „Öreg vagyok és 
maholnap már nem politizálhatok, de ee alkalom­
mal oly utat Jogok építem a liberális párt részére, 
a mélyen biztos léptekkel haladhasson kitűzött ceélja 
felé“ — mondta Sturdza a liberálisoknak a 
„Eforie‘-ban rendezett nagy összejövetelen.

A konzervativek orgánuma, a „Conservatoriul 
azzal áll elő most, hogy ezután nyíltan fog be­
szélni Románia pénzügyi katasztrófájáról s fel 
fogja világosítani a román népet arról, hogy min­
den veszendőben van.

A konzervativek legutóbbi leleplezéseiből ugyanis 
az tűnik ki, hogy Románia sokkal nagyobb ve­
szedelemben forog, semmint az eddig hitték. A 
nagy bajt eltitkolták a román nép érdekében. 
Bizonyos dolog az, hogy Románia politikai ege 
fölött megint vészes felhők tornyosulnak s Buka­
restien nagy dolgok vannak készülőben,

VIDÉK.
* Újpest díszpolgárai. Újpest község képviselőien, 

tülete ma délután tartott rendkívüli közgyűlésén Wolf- 
ner Tivadar országgyűlési képviselő indítványára Wlas­
sies Gyula vallás- és közoktatásügyi és Plősz Sándor 
igazságügyi minisztereket egyhangúlag díszpolgárokká 
választotta. A közoktatásügyi miniszter több mint _ fél­
millióval rendezte a község iskolaépitési ügyeit, az igaz- 
ságügyminiszter pedig Újpest régi óhaját teljesítette ak­
kor, a midőn a telekkönyvi hatósággal is felruházott 
járásbíróságot felállította.

v A szatmkr-soltl transverzálls mtiut. Ma dél­
után a pestmegyei Sárköz vidékének tiü tagból álló kül­
döttségét fogadta Hegedűs Sándor kereskedelemügyi 
miniszter. Csúszka György kalocsai érsek, a kalocsai 
főkáptalan képviseletében I <zrosy Gyula p ipái kamarás 
és kleiner Lajos kanonok, úgyszintén Kalocsa s a kö­
rülötte fekvő 11 község küldöttsége nevében dr. Tara- 
jossy Sándor országgyűlési képviselő azt kérelmezte, 
hogy a szatmár—solti második transverzálls miiül a 
járható utak teljes hiányában szenvedő Sárköz vidékén 
át vezettessék a Duna felé. Hegedűs Sándor miniszter 
a küldöttséget igen szívélyesen fogadva, kijelentette, hogy 
nem tesz. ígéretet a milut eredeti irányának megváltoz­
tatására, de a valósággal kedvezőtlen viszonyok közt 
levő Sárköz vidékén segíteni fog azzal, hogy vagy a 
baja—aradi, vagy a most tervezett műutat a kérelme­
zőkkel egyetértőig megállapítandó irányban Kalocsával 
összeköti. A küldöttség lelkes éljenzéssel köszönte meg 
a miniszter biztató szavait.

EGYHÁZ.

A kath. autonómia.
— Saját tudósítónktól. —

A 27-es bizottság, tanácskozásai rendén, ma 
eljutott az autonómiai szervezet legérdekesebb és 
legvitásabb kérdéséhez, hogy tudniillik a nagyobb 
egyházi javadalmak betöltése körül micsoda_jog- 
és hatáskör biztosíttassák az autonómiának. Négy­
féle álláspont állott itt egymással szemben. A 
többségi javaslaté, mely az országos igazgató- 
tanácsnak hozzászólási jogot kívánt biztosítani. 
A kisebbségi javaslaté, mely az igazgató-tanács 
számára azt a jogot kivunja, hogy u felségénél 
közvetlenül ö kandidálhasson. A kormányé, mely 
az 1348. III. t.-cz. 7. g-anak világos szavaira hi­
vatkozva kijelenti, hogy a püspökök, prépostok, 
apátok stb. kinevezése az alkotmányos kormány 
felelőssége alatt és ellenjegyzése mellett gyakor- 
landó királyi jog, az autonómiának tehat leg- 
föllebb tan'ácsolasi háláskor engedhető. Végül a 
püspöki karé, mely a többségi szervezet ide vo- 

ij-ának 4. pontját igy kívánja mó-natkozó 112 
dositani:

«Az igazgatótanács kebeléből évenkint egy bizottság 
alakítandó, melynek elaöke a herczegprimás, tagjai az 
igazgatótanács püspök tagjai által saját kebelükből vá­
lasztott két püspök és a teljes igazgatótanacs által vá­
lasztott két világi férfi.

Az ország hcrczegprimása az előző szakasz értelmé­
ben püspöki állásra méltónak talált férfiak névsorát 
bizalmasan közli ezen bizottsággal.

Ezen bizottság meghallgatása után az ország herczeg- 
pnmása a püspöki állásra méltóknak talált férliak ne­
vét a bizottság véleményével együtt a vallás- és köz- 
oktatásügyi minisztérium utján ó felségének felter­
jeszti».

A kérdésben erős vita fejlődőit ki, a melynek 
során különösen Hortovúnyi József és Ugrón Gá­
bor tűntek ki annak a magyar alkotmány szelle­
mével és tételes törvényeinkkel merőben ellen­
kező felfogasnak a bizonyításával, hogy a lő 
kegyúri jog olyan rezervált felségjog, a melynek 
a gyakorlása nem az alkotmányos kormány utján 
és állal történik. Van benne valami pikantéria, 
hogy ezzel szemben épen egy főpap, Samassa 
József egri érsek mutatta ki a főkegyúri jog ál 
lami természetét, utalván többek közt arra is, 
hogy a püspökajanlásra hivatott tanácsosokat az 
országgyűlés választotta. A vita vége különben az 
lett, hogy a többség elfogadta a püspöki kar 
szerkezetét, úgy, a mint azt lönnebb közöltük.

A bizottság kedden folytatja tanácskozásait. 
Részletes tudósításunk a kővetkező:
Gróf Szapáry Gyula elnök megnyitván az ülést.
Dr. Hortoviny! József szólal fel. A kultuszminiszter 

az 1848. 111. lürvényczikkből magyarázza ki azon jogát, 
hogy a főpapi javadalmak betöltésénél a kandidatió jog 
kizárólag a kultuszminisztert illeti. Szerinte azonban az 
1848 : 111. t.-cz. a végrehajtó hatalomról intézkedik, 
vagyis a miniszteri ellenjegyzés a főkegyúri jog gyakor­
latánál is csak ullami szempontból szerepel, a miniszter 
állampolitikai szempontból kifogást tehet azon főpapi 
jelölt ellen, ki hazaellenes érzelmei miatt nem nevez­
hető ki. A kultuszminiszter közjogi fogalomzavarban 
szenved, midőn a kinevezést, illetve a kandidalás kezdé­
sét a kormány kizárólagos jogának tekinti. Nem volt 
eddig a katbolikusoknak szervezete, tehát a kultusz- 
miniszter és egy rossz gyakorlat folytán a miniszter- 
tanács ragadta magúhoz a logot s 6 kandidál, de ha az 
autonómia létesül, mely a kathohkusok szervezete, akkor 
az 1848 : 111. es XX. türvényezikk szelleméből foly, 
hogy e kamiidálási jog az autonómiai szervezetre száll.

Ennél fogva ajánlja, hogy a püspöki és egyházi ja-
vadalmak betöltése tekintetében a kisebbség javaslatá­
ban lefektetett elveket fogadja el a bizottság.

Sághy Gyula : Minthogy úgy a 27-es bizottság, mint 
a kisebbség javaslata szintén nem a formális kandidá- 
czionális, hanem csak a véleményezési, a hármas pro- 
pozlcziót állapítja meg, csak félreértésből származhatott, 
ha a kormánynyilatkozat úgy fogta fel a dolgot, hogy 
formális kandidáczió követeltelik. Ezért nem tartja szük­
ségesnek a 27-es bizottság javaslatának megváltoz­
tatását.

Gróf Zichy Nándor: Rendkívül nehéz e kérdés, 
mert ő felsége jogát korlátozni nem lehet. Tudjuk jól, 
hogy a püspöki szék betöltésénél elsősorban az egyházi 
szempont jön figyelembe. Ha az autonómia teszi e tel­
terjesztést s igényli a kandidáczió jogát, az által egy 
egyházkormányzati tényezővé fejlődnék.

Tudjuk, hogy a püspökkinevezés a szent atya és a 
felség közös megegyezése által történik. Ezért az óvatos­
ság a kérdés fontosságánál fogva felette szükséges, s a 
püspöki kar véleményei tartja elfogadandónak.

Ugrón Gábor történelmi példákkal bizonyítgatja, 
hogy a püspökválasztás jogát a katholikus hívek is gya­
koroltak. Azután azt fejtegeti, hogy a főkegyúri jog 
rezervált felségjog, tehát nem állami jog. A 48-diki 
törvények következtében beállott azon helyzet, hogy ö 
felsége a kinevezés jogát ellenjegyzés mellett gyakorolta, 
mig a többi közjogi jogokat ő felsége alkotmányos be­
folyás melleit kezeli. Ez alkotmányos befolyás az, hogy 
katholikus ügyek kezelésében csak a katbolikusoknak 
engedhetett. Eddig nem volt szervezve a katholikus 
egyház. Ezt az autonómiában nyerik meg. Ezen szer­
vezetben a befolyásnak oly terjedelműnek kell lenni, 
hogy e jogok a katholikusok ellen felhasználhatók ne 
legyenek. Ha a beneficziumok betöltése a miniszteri ta­
nácsban történhetik szabadkőművesek által, akkor ez a 
legnagyobb sértés a felség kegyúri joga s az alkotmá­
nyosság alapelve ellen s így |utnak be a püspöki székbe 
a farizeusok, a titkos szabad kőművesek.

Ez ellen kell garanczia s ez a világiaknak befolyása 
a kandidiiezióba.

Az a hozzászólási jog, vagy óhajtás, a mit megenged 
a többségi javaslat, az semmi, ezt teheti m!nd=nki, de 
nem kánoni jog, a mely beneficziumok betöltéseinél 
irányadó.

Samassa József: Az egyház alkotmánya úgy alapit- 
tatott meg, iiogy annak isteni szervezete vitatás tárgyát 
nem képezheti. Vannak az egyháznak szabványai, a 
melyek módosíttathatnak. Így a püspöki szék betöltésé­
nek majd minden rendszere alkalmaztatott már. Az 
apostoli korban a papság választott, a népnek pedig 
csak ellenvetés! joga volt. A második nikeai zsinat a 
keleti egyházban már teljesen kizárta a választásból a 
világi elemet s a nyugati egyházban is nem ugyan tör­
vény. hanem gyakori .t alapjan ez az elv lalalt alkal­
mazást. Némelyek a lateráni zsinat huszonötödik káno­
nából következtették, hogy a világiak a püspök-válasz­
tástól eltiltanak, de téves magyarázat. Törvényes tilalom 
nincs, csak ellenkező gyakorlat.

Rendkívül érdekesen fejtegeti a püspökválasztás egyes 
részleteit századokon át egészen a mai napig. Nincs 
senki, a ki e jogot ö felségétől ma elvonná, csuk arról 
van szó, hogy a jog miként kezeltessék. Az alkotmá­
nyos magyar király c jogot tanácsosai sege­
delmével gyakorolja. Az Árpád-királyok alatt volt a 

senatus regalis. A főkegyur ezt a jogot tanácsosai­
val gyakorolta mindig. Az 1298. tvezikkben e tanács 

jai is meg vannak nevezve. A vegyes korszakban 
Ulászló alatt már az országgyűlés által választattak 
meg e tanácsosok, kiknek székhelye Buda volt. A mos­
tam dinasztia e jogát a fokcnkint fejlődött divás, 1S48 
óta pedig a minisztérium utján gyakorolja. A kérdés 
már most az, hogy a két javaslat egyházjogi szempont­
ból megtámadható-e S melyik öee-.hangzübb az egyház 
mai felfogásával. Azt hiszi, vitatkozni lehet, de meg 
nem támadható egyik sem, a jogfejlődés mostam stá­
diumában azonban nem lehet kifogásolni.

Ennek a jogfejlődésnek s az egyház szellemének a 
püspöki kar javaslata felel meg leginkább. A világiak­
nak soha nem volt más joguk, mint a vétó joga. tehát 
ezt most sem követelhetik s a püspöki kar javaslata 
ezen szempontból sem zárja ki a világiakat sem. Az 
kérdés, hogy «kandidál», «véleményt mond», «óhajt 
a delinicziótól lügg, de tahin a vélemény még a legha­
tározottabb kifejezés. Ha ez sértené a patronust, akkor 
vehetnénk az óhajtás kifejezést is. A konkordátumokban 
arról volt szó, hogy a lökegyur mennyiben ruházza at 

jogot csak részben is. A püspöki kar tervezete leijei 
összhangban van a tridenti zsinattal (24. ülés I. fejezet) 
mely határvonalat huz, miként kell piisj ükök' t kme 
vezni A tridenti zsinat is megmondja, hogy a világiak- 

k tanúskodás! joguk van ugyan, de választási nem. 
Ezt kizárja az egyház szelleme. Ezek után a püspöki kar 
javaslatát ajánlja elfogadásra.

Petrovácz József rövid felszólalása után dr. Várossy 
Gyula a püspöki kar javaslatai fogadja el, mely az egy 
házi jognak egyedül felel meg s azt esetleges jövő ve­
szélyes fejleményekkel szemben a kellő garanczia! 
képezi.

Dr. Günther Antal hosszan bizonyítgatja, hogy 
püspöki kinevezések előkészítésébe a püspököt a h rezeg- 
primás utján és az előkelőbb katholikusok befolytak. 
Minthogy e jog csak a püspöki kar javaslatainak kereté* 
ben érvényesíthető, ezt fogadja el.

A püspöki kar javaslatát nagy szótöhbségggel elfogad 
tás, mire gróf Szapáry Gyula elnök az üiést esti fé 
nyolez órakor berekesztette.

A legközelebbi öles e hó 2G-án délután 4 órakor 
lesz, melyen tárgyalás alá veszik a 27-es bizottság mun­
kálatai 1 —ö ig terjedő szakaszait.

ÚJDONSÁGOK.
— máreztus 22.

— Személyi hire!:. Mária Jozefa lolier- 
czegnu Bécshü érkezett. — Mahler, a bécsi 
udvari opera igazgatója Albuniuba ulazott.

— Uj királyt tanácsos. A király Dunkl Jáno^ 
udvari zenekiadónak a királyi tanácsosi czimet dijroen 
lesen adományozta.

— Eötvös Károly felolvasása. Lapunk 
illusztris vezére, Eötvös Karoly, vasárnap, e hu 
24-en a székesfehérvári \örüsmarty-kür meghívá­
sára Székeslehérváron leiolvasást fog tartani. Szé­
kesfehérvár közönsége nagy ovueziókban készül ré­
szesíteni Eötvös Károlyt. A telolvasas iránt város­
szerte a legnagyobb érdeklődés nyilvánul.

_ Kossuth Lajos nővére. Kossuth Lajos halálá­
nak évfordulója alkalmából számosán keresték föl nagy 
hazánkfiának körünkben élő tcstvérhugát, Ruttkayné 
Kossuth Lujzát. Az agg úrasszony jó egészségnek 
örvend, de magas korával járó általános gyüngesége 
miatt lolyton szobájában van és a szabadba sem mehet

— A pápa. és az angol király. A?, alsó 
ház tegnapi ülésén — mint Londonból táviratoz 
zák — Balfour egy hozza intézett kérdésre kije 
lentette, hogy Eduárd király trónralépéséröl 
papát irásbelilcg és nem külön követ alján fogják 
értesíteni.

— Az udvar Gödöllőn. Boldogult Erzsébet k 
rálynénk szobrát május első feleben fogjuk ünnepélyesen 
leleplezni Gödöllőn. Az ünnepélyen részt vesz az égé- 
királyi család. A király, továbbá Gizella és Mária 
Valéria főherczegnők gyermekeikkel együtt Gödöllőn 
töltenek hosszabb időt s olt fog lakni boldogult Rudolf 
trónörökösünk leánya: Erzsébet fóherczegnő is. A 
uralkodó család többi tagja a budai várban fog lakni 
onnan külön vonaton mennek Gödöllőre a királyné 
szobrának leleplezésére, melyen résztvesz a kormány, 
továbbá killdöttségileg a törvényhozás, Pestmegye és 
Budapest főváros s a Gödöllővel szomszédos községek 
A szoborbizottság az ünnepély részletes programmjának 
inegállapitása czéljából vasárnap délután gyilléet tart 

1 Gödöllőn.

— A német császár jobban van. Berlinből 
táviratozzak, hogy a császár ma délben kocsizott 
ki először. A császárnéval zárt (: ■- 'ban a char- 
loltenburgi mauzóleumhoz hajtatott, auolJ. Vilmos 
császár szülelésnapja alkalmából koszorút tett le.
A mauzóleumból a császári pár visszatért a kas­
télyba. Az egész utón a közönség tiszteletteljesen 
üdvözölte a császári párt. — A császár ma fo­
gadta a képviselöház küldöttségét s ez alkalom­
mal az uralkodó válaszából általános * meglepe­
tésre az tűnt ki, hogy Vilmos császár a Wei'ard 
merényletét nem tekinti egy beszámíthatatlan 
őrült ember cselekedetének. Kröscher elnök üd­
vözlő beszédében párhuzamot vont a brémai me­
rénylet s az 1878. év őszén elkövetett két me­
rénylet között, a mely megmutatta, hogy az 
imádott császár nem érezheti magát biztonságban 
hü fővárosában.

A császár azt felelte, hogy ez az idők szomorú 
jele. Az ifjúság demoralizálódott s ebben része 
van a társadalom minden rétegének. A kormány 
tetteit kíméletlenül birálgatják uton-utfélen s I. 
Vilmos császár halála óla a korona tekintélye 
nagyon sokat vesztett régi fényéből.

— Viktória királynő temetést költséget. Lon­
donból Németországba érkezett tudósítás szerint Vik­
tória angol királynő temetése összesen 710 ezer már­
kába került. Ebből 300 ezer márka útiköltségekre, 
kosztra s az emberek elszállásolására ment, mig a feje­
delmi vendégek és idegen hatalmasságok képviselőinek 
ellátása 186 ezer márkába került. A gyászszertartás, 
személyzet, kiszolgálat, gyász-szövetek, kocsik, vasúti és 
hajóköltségei; pedig összesen 142 ezer márkát tettek ki. 

többi apróságokra ment.
— A német trónörökös nálunk. Frigyes 

Vilmos német trónörökös április hó II vagy 12-én 
Becsbe érkezik, a hol tiszteletére nagy ünnepsé­
geket fognak rendezni. A terv szerint április 14-én 

Schmelzen, a bécsi nagy katonai gyakorlótéren 
tavaszi disz-szemle lesz, a melyen az ifjú trón­
örökösön kívül a király is résztvesz. Ezzel kup- 
solatosan Berlinben az a liir van elterjedve, 

hogy a német trónörökös Becsből Budapestre is 
ellátogat, még pedig Vilmos császár UatarozoH 
óhajára, a ki igy akarja meghálálni a budapestiek­
nek, hogy 1897-ben milyen melegen fogadtak.

— Vihar és havazás. Az éjjel a fővárosban 
erős szélvihar keletkezett, a mely a délelőtt folyamin 

jobban dühöngött, úgy, hogy némelyik utezán alig 
lehetett járni. A szélvihar sok helyen letépte a telefon- 

távirő-lmzalokat. A telefon- és távirú-szolgálat e 
miatt délelőtt sokat szenvedett. Nagy károkat okozott a 
gúzlámpásokban és ablakokban is. Számtalan czégtáblát 
lesodort. Emberben azonban szerencsére nem esett kár.

vihar legjobban éreztette hatását a Dunán. A szél­
vihar a hidakon jüvök-menők fejéről tömérdek kalapot 

pitéit a Dunába. A viz hatalmas hullámzásba jött és 
esavargűzüsük úgy himbálóztak, akár csak a tengeti 

hajók. A szélvészszel a levegő is lehűlt. Mig tegnap a 
hőmérő 10 fok meleget mutatott, addig az éjjel az le­
szállt a fagypont alá. — Mig nálunk a vihar dühöng. 
Bajorországban, a besszen! nagyherezegségben, nagy hó 
luvások vanuak. Badenben magasan all a hó. A Sem­
mering környéke olyan, mint tél közepén. Mindenfele 
vonatkéséseket jelentenek. A táviró- és telefon-ör -zekó'- 
tetés sok helyütt megakadt.

— 1 tornán, egyetemi ifjak túlzása. A bu­
dapesti román egy elemi ifjúság az utóbbi napok­
ban üldözőbe vette azokat a román származó-u 
egvelemi polgárokat, a kik a fővárosban össze­
köttetéseket kerestek a magyar társadalommal, de 
különösen a magyar ifjúsággal. A román buda­
pesti egy elemi ifjúság vak gyűlölködésében oly 
elzárkozudast ajánl, a mely nagy mértékben nö­
veli azokat a szocziális nyomorúságokat, a me­
lyekben a román fiuk szellemileg és anyagilag 
régóla vergődnek. Elzárkozottságukban annyira 
szögletesek és gyanúsítok, hogy társaságuk a kö­
zépszerű műveltségű embert is való-ággal meg­
döbbenti. A magyar ifjúság nemes iutencziókbul 
védelmébe fogadta az üldözötteket és támogatá­
sában részesítette a hazafias román fiukat, a vak 
düiiében romboló oláhokkal szemben. A magyar 
ifjúság engedelmel kért felettes hatóságaitól, bog;. 
az egyetem falain belül védelmezhesse első sor­
ban a megtámadottakat és elégtételt szerezzen 
nekik.

Az egyelem hatósága tisztában volt a román 
ifjúság magyarellenes érzületével és a kért enge­
dőimet megadia a magyar ifjúságnak s a támadok 
ellen hivatalból indította meg az eljárást.

A magyar ifjúság és az egyetemi hatóság eljá­
rását Aovaeoviciu György, egy elcsapott román 
diák, telte kritika tárgyává a nagyszebeni Tribu- 
nában. Ellentallásra hívja fel a román ifjúságot s 
a meghaborodott lelkű beteg ember erőlködésével 
ib-y fejezi be bombasztikus czikkét:

«fia a magyar ifjúságnak megengedik, hotry ellenünk 
agitáljon, mi vívjuk ki magunknak a védekezés jogát! A 
sajtóban mutassuk meg a világnak a magyarok mu 
zéseit és ha ezen eszköz felhasználásában is akadá­
lyozva leszünk . . . akkor egy nép, a mely milliókat 
számlál, másképen kell, hogy megvédelmezze sa, it 
jogait!»

JVovacoviciunak volt mar elég dolga a királyi 
ügyészszel, de mindig csak azért, mert szerepem; 
akart, mint román martit-. Most ok nélkül szó.; 
bele oly kérdésbe, a mely reá nem tartozik. Ma­
gatartását tálán megint csak az ügyész í ,gja meg­
világítani, mert ő minden áron szerepelni akar.

— Lovaglás affír az osztrák képviielőhaz 
ban. A tegnapi zárt ülésen — mint Becsből irt-k 
Wolf kijelentette, hogy az interpellácziók czenzurajanak 
Prade alelnük az apja. Prade erre küzbekiáltotta, hogy 
W'olf hazudik. A megsértett nagynémet képviselő Bei 
ger képviselőt hízta meg azzal, hogy az alelnöki 
magyarázatot kérjen. Az ügyet valószínűleg békésen in­
tézik el.

— A Kossuth gyász, A Kossuth-emlék bizottság a 
kővetkező kiáltványt boesájtotta ki:

Magyarok!
A hetedik zarundok-utra szólítjuk fül Budapest pol­

gárságát és ifjúságát, zarándok úira: a magyar nem­
zeti érzés legszentebb oltárához: a kerepesi-uti temető 
Kossnth-sirjához.

Hét esztendeje immár, hogy hazahoztuk és eltemettük 
Kossuth Lajost. «

Eltemettük Kossuth Lajosból azt, a mi múlandó, m 
hogy szellemét nem lehet sirba zárni, azt mulassuk im »■ 
azzal, hogy vannak még, a kik a Kossuth-kegyelet oltá­
rán áldoznak.

A Kossuth Lajos halálnapjának évfordulójára követ­
kező vasárnap, márczius 24-én, délután három ima­
kor a nemzeti múzeum mögötti gyülekező helyről kivi 
nulunk a kerepesi-uti temetőbe megkoszorúzni Kossuth 
Lajos sírját. »

Csatlakozásra fölhívjuk mindazon hazafias egyesüM-- 
ket, körüket, asztaltársaságokat, a melyek teejumak 
szivében él Kossuth Lajos dicső emlékezete, a Kossuth 
Lajos iránt tartozó nemz.eti halának érzete. Budapesten, 
1901. márczius havában. Hazafiul üdvözlettel a Kossuth- 
emlék bizottsága: Lakatos Miklós orsz. képviselő, gről 
Kreith Béla, Krivácsy József elnökök, Klein Pál, az 
asztaltár’aslgok elnöke.
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— Egy miniszter-válság okai. Csak nem­

régiben tárgyalt a berlini törvényszék egy olyan 
szenzácziós bünpört, melynek szálai egészen az 
udvarig nyúltak, most ismét Württemberg felé for­
dul ugyanilyen bünper alkalmából az egész világ 
figyelme. Egy szűkszavú távirat jelentette, hogy a 
Württemberg! miniszterelnököt és Schott von Schot­
tenstein tábornok hadügyminisztert váratlanul nyug­
díjazták. Erről a miniszterválságról — mint Frank­
furtból táviratozzék — a következőket jelenti a 
Frankfurter Zeitung:

A miniszterválságnak az előzményei nem poli­
tikai téren keresendők; nyilt titok, hogy a krízist 
egy vizsgálat előzte meg, a melyben a kerítésről 
szóló 180-dik §. alapján fog az ügyészség vádat 
emelni. A vizsgálóbíró eddigelé kihallgatta Schott 
von Schottenstein tábornok hadügyminisztert, báró 
Mitnacht miniszterelnököt és Pillinger tábornokot, 
a király főhadsegédét, a kik a búnpörbe vannak 
keveredve. Olyan szenzácziós végtárgyalásra van 
kilátás, a mely borzalmas világot fog vetni az 
erkölcsös Németország legmagasabb köreinek 
titkaira.

— Vtzáradások. A tegnapi esőzés következtében a 
Tisza és a Maros folytonosan árad. Mint szászrégni 
tudósítónk táviratozza, a marosmenti községek mind viz 
alatt vannak. Munkácsról pedig azt jelentik, hogy ember­
áldozata is van már a vizáradásnak. Povencsinics 
Prokop felsó-vereczkei lakos ez, a ki egy rohanó hegyi 
patakon át akart hajtatni kocsijával, de a viz elsodorta 
és a szerencsétlen ember a vizbe fuladt. — Nagy áradások 
hírét jelentik Spanyolországból is. Andalúziában 8 napig 
tartó esőzés következtében a Kvadalkvivir, Kvadalmedina 
és még több folyó felszíne bárom, sőt némely helyen 
hét méterrel emelkedett. Több helyen átszakitották a 
gátakat s elöntötték Szerilla, Kordova, Granada és Ma­
laga egy részét. A forgalom is szünetel körülbelül tíz 
kilométer hosszúságú útvonalon, a szántóföldek viz alatt 
vannak.

— A csűr életmódja. A minden oroszok 
hatalmas urának: 11. Miklós ezárnak életrendjéről 
a Kölnische Volkszeitung a kővetkező részleteket 
Írja : A czár rendszerint fél kilencz órakor kel és 
kilenez óráig tart, a mig öltözködését befejezte. 
Kilencz órakor Íróasztalához ül és fiz óráig dol­
gozik. Tíztől tizenegyük reggelezik, azután újra 
államügyek intézéséhez fog és ezzel tölti az idejét 
délután egy óráig, miközben egyik csésze theát a 
másik után iszik meg, néha egy pohár bort is 
iszik, a mihez egy kaviaros zsemlyét fogyaszt. Egy 
órától négyig csaladjának szenteli az időt. Ilyenkor 
néha egy-egy adjutáns is mellette van, a kit ki­
kérdez, hogy mit írnak az újságok. Maga a czár 
nagyon rilkán olvas újságot, könyvet pedig már 
régóta egyaltalában nem vesz a kezébe. Négytől hat 
néha hét óráig ismét államügyekkel foglalkozik a 
ezár. azután következik az ebéd, a melyet a czár 
csaladjával együtt költ el. Tíz órakor visszavonul 
dolgozo szobájába és éjfélig dolgozik, a mikor 
azután aludni tér. Természetes, hogy az udvari 
ünnepélyek héba-korba változtatásokat okoznak 
ebben az életrendben, de ekkor is az udvarmes­
teri hivatal utasítva van a szertartások rendjének 
olyan összeállítására, hogy a czar munkaórái le­
hetőleg szabadon maradjanak. A czár egészségi 
allapota ilyen szabályos életmód mellett kitűnő. 
Hízik és epileptikus rohamai, melyek azelőtt leg­
alább minden 3—4 hétben jelentkeztek, amióta 
legutóbbi betegségéből fölépült, egészen elma­
radtak.

— A kolozsvári szlnázl sikkasztás. Kolozsvárról 
táviratozzák : Tóth színházi pénztáros ügyében a mi­
niszteri biztosok ma délben fejezték be a rovar.csolást.
A végeredmény szerint a hiány 87.956 korona 17 
fillér, melyből 63.334 korona -7 fillér a színházi va­
gyonra, 24.623 korona 88 fillér pedig a kolozsvári 
színészek külön nyugdíjalapjára esik. A vizs.álat 
kiderítette, hogy 35 év óta, a mióta Tóth a pénz- 
tárt kezelte, az ellenőrző-bizottság egyszer sérti 
győződött meg a pénztár állapotáról. Sikkasztás 
mégis csak 1896 óta történt, mely idolul lógva 'Túlír 
a takarékpénztárakból havonként kisebb-nagyobb összege­
ket vett fel. A legnagyobb tétel 18.000 korona, me­
lyet egyszerre vett fel. A nyugdíjalap elienőrző- 
bizottság ma ülést tartolt Korbidy Bogdán volt 
színházi intendáns elnöklete alatt. Korbuly önként 
felajánlotta, hogy a nyugdíjalapból hiányzó 
összeg felét sajátjából megtéríti. Az ellen­
őrző bizottság tagjai még Gajzágó Manó ügy­
véd, .\agy György városi hivatalnok, Szenigijörgyi, 
V'áradi és Torok színészek. A bizottságnak bir sze­
rint Szvacslna Géza polgármester is tagja volt, a ki azon­
ban a mai esti lapokban nyilatkozatban tiltakozik az 
ellen, mintha ő is a bizottságnak tagja lett volna.
A színházi vagyon ellenőrző bizotlsága, melynek el­
nöke gróí Esterházy Kálmán, tagjai pedig : gróf 
Béldi Ákos főispán, Korbuly Bogdán, Szvocsina 
Géza polgármester, Gáman Zsigmond iparkamarai 
titkár, jogtanácsosa Gajzágó Manó, még nem tartott 
ülést. A szinházi alap vagyona 200.000 koronát tesz ki.
I gyancsak Tóth kezelte az igazgatósági pénztárt is, 
mely azonban rendben találtatott ; csupán az 
utolsó havi bérletpénz 4800 korona hiányzott. 
Ma bontottak fel egy csomagot, melyről három 
evvel ezelőtt Tóth úgy rendelkezett, hogy csak 
halála után bontsák fel. Ebben 64.000 korona 
értékű váltót találtak, melyek Tóth behajtbatlan köve­
teléseiről szólnak, valamint 2000 korona készpénzt. A 
rendőrség a vizsgálatot abban az irányban folytatja, 
hogy kinyomozza, hogy mire költötte Tóth a sikkasztott 
összegeket, mert látszólag nagyon szerényen élt. Hir 
szerint Payer miniszteri biztos ma az itteni törvény­
székhez az ellenőrző bizottság összes tagjai ellen 
biztosítási végrehajtási kérést adott be.

— TJj tnálidi. Ugandában, mint az angol la­
pok Írjak, egy uj múhdi támadt, a ki a benszü- 
lölteket „szent háborúra“ tüzeli az angolok ellen.
Az uj máhdit Muludzi-nak hívják, Mbaqo-nak, a 
detronizált ugandai mohamedán királynak volt a 
nevelője és mikor Lugard tábornok Ugandát el­
foglalta, az oltani mohamedánok főpapja lett. 
Muludzi azt hirdeti, hogy egy angyal jelent meg 
neki és az szólította lel, hogy keljen harczra a 
hitetlenek ellen. Tanításának egyik legérdekesebb 
pontja, hogy minden hívőjét feljogosítja, hogy 
eddigi feleségeiket ereszszék szélnek és vegyenek 
maguknak három újat. Az uj máhdi tanai a la­
kosság körében élénk visszhangra falainak, az 
angolokat pedig komoly intézkedések előkészíté­
sére bírják.

— Gyilkos merénylet. Még a műit héten történt, 
hogy gróf Montenuovo Alfréd szálkai földbirtokos forr- 
dészét, Mayer Károlyt, az ablakon keresztül meglőtték.
A golyó az ágyban fekvő iőerdésznek jobb czombját 
fúrta keresztül* Ugyanekkor Eeidt Károly szálltai erdő- 
tédre is rálőttek ugyancsak az ablakon keresztül, de a 
golyó szerencsére nem talált. A csendörség gyanú alap­
ján letartóztatta Willi Konrádot, Szálka község egyik 
legvagyonosabb polgárát, a ki már evek óta elöljáró, 
továbbá letartóztatta Krezics Blázót, a grabácsi szerb 
pap öcscsét. Mindakettót bevitték Szegzárdra. A gyanú­
sítottak azonban a vizsgálóbíró előtt mindent ta­
gadnak.

— Kardpárbaj. Ma reggel Débreczenben súlyos 
feltételekkel kardpárbajt vívtak hírlapi polémia miatt dr. 
Benedek János és Harsányi Sándor lapszerkesztők. 
A felek többször csaptak össze, Harsányi sértetlen ma­
radt, Benedek pedig alkarján könnyű sérülést szen­
vedett.

— Az elhagyott asszony boszvja. Borzal­
mas jelenet játszódott le tegnap esle Drezdában, 
egy közüli villamos kocsiban. Egy 49 éves elvált 
asszony, az osztrák északnyugati gőzhajózási tár­
saság igazgatójának : Jahnel-nek a volt felesége 
egy revolverlövéssel agyonlőtte Gunkel Adolf ka­
marai zenészt, a ki mint zeneszerző is már szép 
nevet vívott ki magának. Gunkel, a ki a drezdai 
udvari színház zenekarában volt alkalmazva mint 
első hegedűs, tegnap este még részt vett a 
„Nausikaa“ czimü Operette premiére-jén és az 
előadás végeztével felszállt egy villamos kocsiba, 
hogy hazatérjen Blazewitzbe, hol szüleivel együtt 
lakott. A kocsi tele volt utasokkal és a többek 
között beszállt Jahnel elvált felesége is. Az asz- 
szony nagyon izgatottnak látszott és egyszerre, 
mikor már közel értek Blazewitzhez, felugrott he­
lyéből és egy virágcsokor mögül előrántott két 
revolvert, a melyek közül az egyikkel az utasok 
feje fölött reálőtt Gunkelre. A lövés halálos volt 
és a zenész holtan fordult le helyéről. Az asz- 
szony most a másik revolvert önmaga ellen for­
dította és magat akarta agyonlőni, de a mellette 
levők lefogtak és átadták az odasiető rendőrnek. 
Gunkel holtteste a kocsiban maradt és csak ma 
reggel szállították el a halottas házba, miután a 
rendőrség jegyzőkönyvet vett fel. A mi a gyilkos­
ság indító okát illeti, azt beszélik, hogy Gunkel 
éveken át szerelmi viszonyt folytatott az elvált 
asszonynyal, de nemrégiben szakított vele. Ezóta 
az asszony folyton üldözte, hogy térjen vissza 
hozzá, de Gunkel hideg maradt az esdeklésekre 
ép úgy, mint a fenyegetésekre, a mi az asszonyt 
annyira elkeserítette, hogy most fegyverrel állt 
bosszút az elutasításért. Gunkel a drezdai zene­
világban nagyon népszerű ember volt és igen 
tehetségesnek tartották. Attila czimü operája, 
mely 1895-ben került színre Drezdában, nagy si­
kert aratott és most egy uj dalmű komponálásá­
val volt elfoglalva.

— Fölsült osztrák utazó. A napokban beállít 
Orosházán az «Alföldi-szállodába a Kupfer és Glaser 
osztrák üveggyáros czőg utazója, Finger Ludwig. A 
pinezér udvariasan megszólítja, természetesen magyarul, 
hogy mit parancsol ? Finger ur a vele született osztrák 
udvariassággal ráförmed a pinezérre :

— Bellen Sie nur nicht ungarisch I — (Ne 
ugasson itt nekem magyarul!)

A körüláüók figyelmessé lettek a «művelt német» ki- 
fakauLisára, sőt kézzelfoghatóiag is megmagyarázták 
neki, hogy a türelemnek is van határa. Az a bizonyos 
osztrák gyáros is megtanulhatná, hogy ha már nem 
röstelli elfogadni a magyar ember pénzét, legalább vá­
logasson ki olyan .uigéczelcet», a kik legalább saját 
házunkban nem gúnyolják ki a nemzet nyelvét. Az 
orosházi üzlettulajdonosok az említett utazónál tett meg­
rendeléseiket azonnal visszavonták. Ajánljuk ezt a bizo­
nyos gyárat és utazóját a nagy közönség szives figyel­
mébe.

— Halál a hegyek közt. Genuából megrendítő 
szerencsetlenség hírét jelentik. Spulhei Adóit, a hír­
neves svájezi botanikus és tanár, a ki tudományos ku­
tatások czéljából leimászott a Monte Negro tetejére, egy 
sziklacsucsról lezuhant és szétzúzott koponyával halva 
ni radt a földön. — Berniremont közelében pedig öt 
parasztot találtak megfagyva a hegyek közt.

Tűzvész. Az Aszod közelében levő Galga-Héviz 
községben ma éjjel nagy tűz volt, húsz ház leégett.
A kar igen nagy. A tűz gyújtogatásból eredt.

— Az orosz diákztírargúsok. A Breslauer 
Zeitungnak Pétervárról érkezett jelentése szerint, 
a diákzavargások alkalmával két estndőrtiset és 
tizenöt tar,ülő esett el. Azonkívül több mint ötven 
er,ihr súlyosan megsérült. Péiervárott a városi 
kapitány hirdetmény utján figyelmezteti a lakos­
ságot. hogy az utezakon és tereken tilos minden 
összejövetel és gyülekezés oly czélokra, a melyek 
az állam rendje és a köznyugulom ellen irányul­
nák. A tilalom ellen velőket közigazgatási ulon 
barom hónapig terjedhető fogházzá! vagy 500 
rubelig terjedhető pénzbüntetéssel büntetik.

— Vasúti baleset. Az e hó 2U :.n Zsolnáról Buda­
pestre közlekedett 1041. sz. gyorsvonat mozdonyának 
szerkocsija egyik tengelyével1 Iszlebnik és Melsicz állo­
mások között, eddig még ki nem derített okból, kisi- 
kamlott. Az utasok és a vonatszemélyzet közül senki 
sem sérült meg, és a jármüvekben sem esett kár. A 
felépítményt, mely a kisiklott kerekek által némileg meg- 
rongáltatott, esti 10 órára rendbehozták. Az 1401, 1408 
és 1409. sz. vonatok utasainak a kisiklás helyén át kel­
lett szállani.

— A pestis. A feketerém egyre jobban ter­
jed. Londonból jelentik, hogy egy tegnapelőtt 
kelt hivatalos távirat szerint Nyugal-Ausztralia 
különböző részeiben Hz fehér ember betegedett meg 
pestisben, a kik közül ketté, meg is halt. — Fok­
városban pedig újabb négy pe.-ti-eiet fordult elő.

— A londoni énekesek panama. Az angol fő­
városból jelentik, hogy az énekesek és énekesnők már 
tavaly panaszkodtak, hogy a háború miatt mennyire 
megcsappant a jövedelmük. A kisebb énekművészek 
tudniillik jobbára abból élnek, hogy magántársaságokba 
meghívják őket estélyekre s hangversenyekre. Az idén, 
a királynő halála mialt beállott gyász következtében a 
helyzet még rosszabbodott. Az énekeseknek vagy énekes­
nőknek, a kiknek eddig 20—30 ezer korona évi jöve­
delmük volt, most alig van 4-5 ezer korónájok. Epén 
ilyen keserves a helyzetük a zenészeknek, a kik rende­
sen házibálokon játszanak táncz-zenét. Most ezek a 
művészek mindnyájan szervezkednek, s a királyt meg 
akarják kérni, hogy segítsen valamikép helyzetükön. 
Érdekes, hogy ez a helyzet csöppet sem érinti a nagy­
nevű művészeket. Az udvari gyász miatt bálok ugyan 
nincsenek, de annál több hangverseny van.

— Másért halt meg. Körülbelül két héttel ezelőtt 
megírtuk a Szabadság czimü nagyváradi lap egy híre 
nyomán, hogy azért ölte magát a kútba Bihar-üdva- 
riban Muctttr Gyula szolgalegény, mert Goldstein 
Jakab biztatta a lopásra Madart, a kitől aztán nem fo­
gadta el a lopott búzát. Mint bennünket értesítenek, az 
eddig megtartott előnyomozat adataiból nem konstatál­
ható a?, hogy a bünszerzü Goldstein Jakab volt s az 
öngyilkos zsebtükrének hátlapján név említve nincs.

= Bzcozialisták tüntetése. A nemzetköziektől meg­
vált újjászervezett szocziáldemokraták pártja e hó 24-én 
(vasárnap) délután 2 órakor tart tüntető felvonulást, 
hogy megkoszorúzza Petőfi Sándor szobrát. Ötvenezer 
felhívást szórtak szét a fővárosban, hogy a munkásokat 
csatlakozásra bírjál. Az újpesti munkások is az újjá­
szervezőitekkel együtt vonulnak a szobor elé, hogy kü­
lön koszorút tegyenek le. A szobornál két munkás fog 
beszélni és keltő Petőfi egy-egy költeményét szavalja 
el. A rendőrség a körmenet alkalmából nagyarányú 
intézkedéseket tesz, mert attól tart, hogy a két párt 
emberei esetleg hajba kapnak egymással.

Kereszt az egyetemen«
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az egyetem még miudig zárva van, de ennél sokkal 
nagyobb baja a «keresztény egyetemi ifjúság» nagybi­
zottságának a kultuszminiszter tegnapi beszédje. Termé­
szetesen nem tetszik nekik, ha valaki az övékével ellen­
kező véleményt merészel nyilvánítani, a megdorgálás 
meg pláne nem tetszik. Igenis, drákói szigorral kell el­
járni a feltűnni vágyó egyetemi hallgatókkal szemben. 
Egész nyugodt lelkiismerettel elmondhatjuk, hogy a leg­
utóbbi tüntetések is az egyetemi körből indultak ki. Hi­
vatalosan ugyan az egyetemi kör nem vett részt a ke­
reszt feltüzésében, de a körnek csaknem minden katho- 
likus vezető-tagja benne van a «keresztény egyetemi 
ifjúság nagybizottságában.» Ez a nagybizottság 102 
tagot számlál. Többet kötéllel se tudtak fogni a tünte­
tők. Ezek az urak naponkint feljárnak az egyetemi 
körbe. Itt beszélik meg — természetesen nem nyilvá­
nos közgyűlésen, hanem magánbeszélgetésben — újabb 
és újabb akcziójukat. Éjjel aztán a szent keresztért he- 
vülő ifjúság kijár a zuglói korcsmákba és ott prokla- 
mál határozatokat, esküszik, / deklamál és fráziso­
kat gyárt.

Ismételjük, hogy a kereszt feltüzése az egyetem falaira 
nem lehet a magyar ifjúságnak őszinte meggyőződés- 
szerű kívánsága. Elvégre is 102 egyetemi polgár nem 
beszélhet és nem tehet ötezer helyett. Vagy mártirom- 
ságra vágyódtak az egyetemi hallgató urak ? Akkor is 
csalódtak. Kaphatnak ugyan nehány virágot vagy koszo­
rút vallásos katholikus asszonyoktól, de a magyar nép 
sohasem fogja helyeselni cselekedetüket. Ha fele­
kezeti jelvényekkel és felekezeti jelszavakkal lép fel az 
ország ifjúságának csak egy kis töredéke is, ez azt je­
lenti, hogy nemzeti eszmékért nem tud már dobogni a 
szive és visszatért a középkor vallási bigottságához. 
A milyen szomorú jelenség ez, olyan nevetséges is. És 
ma már tálán inkább nevetséges, mint szomorú.

Délelőtt az egyetem előtt nagy élénkség volt. Reggel 
9 órakor az egyetem főkapujára újabb felhívást füg­
gesztettek ki, a melyben a rektor a keresztény ifjúság 
végrehajtó bizottságának több tagját idézi délelőtt 10 
órára maga elé. A kihallgatást Kisfaludy A. Béla 
rektor vezette. Jelen voltak dr. Mariska Vilmos jog­
kari dékán és dr. Margitay tanácsjegyző. A kihallga­
tás déli fél tizenkét óráig tartott. A rektor ez alatt az 
idő alatt nyoiczvan hallgatóval végzett, a többiekre hol­
nap délelőtt 11 órakor kerül a sor. A mai délelőtt fo­
lyamán olyanok is jelentkeztek a rektornál, a kik az 
ivet nem írták alá és azt kér.ck, hogy a rektor iktassa 
az ő neveiket is a végrehajtó bizottság ivére.

A tudományos és műegyetem protestáns hallgatói a 
hírlapokban megjelent s állítólag protestáns (?) egye­
temi hallgatók által támogatott felhívás ügyében népes 

gyűlést tartottak, melyen a mintegy százötven 
nagyobbára református egyetemi hallgató közölt, néhá- 
hányan a keresztény ifjúság tagjai közül is megjelentek. 
Nem kis feltűnést keltett már a gyűlés megnyitása 
előtt, hogy e néhány ifjú tüzes erőlködéssel igyekezett 
rábírni a megjelentek szószólóit, hogy ne foglaljanak 
állást a kereszt ellen, vagy legyenek legalább közöm­
bösek. Látva, hogy minden igyekezetük kárba vész, 
azzal próbálták elérni czéljukat, hogy a rektori enge­
dély nélkül tartandó gyűlés összehívóit feljelentéssel és 
fegyelmi vizsgálattal fenyegették, azt mondván, hogy ők 
a rektor megbízásából jelentek meg. Természetes volt 
Q7(:A útin, hogy ifj. Mády Lajos, a liberális egyetemi 
ifjúság vezére, mint kémeket néhány kemény szóval a 
terem elhagyására szólította fel. Azonban Kovács és 
Girdos nevű klerikális jogászok erre mint kiküldött 
sajfótudósitók (?) mutatkoztak Le s a gyűlés további 
folyamán szótlanul jegyezhetlek. Több igen mér­
sékelt és tapintatos felszólalás után azt határoz­
ták, hogy az egyetem rektorához egy tiltakozó 
beadványt intéznek, a melyben előadják, hogy mily 
furfangos módon kísérelte meg a kor sztény nagy- 
bizcltság nehány jól ismert klerikális tagja jóval a 
keresztek kifüggesztése elolt mozgalmukba belevonni 
és megtéveszteni a protestánsokat, hogy ez aital a 
felekezetieskedés súlyos vádja alól kibújhassanak. Arra 
kérlek őket, hogy n? csináljanak frontot tervük u;ő- 
készitésénél, mivel ők különben is csak a nagyon 
felszaporodott zsidó egyetemi polgárság boszan- 
tusát, czélczzák s igy a protestánsokat mozgalmuk a 
legtávolabbról sem érinti. Mo-t pedig, hogy a protestánsok 
valóban sem a kereszt mellett, sem nyíltan és egyetem- 
legesen a lefolyt három nap alatt az ellen sem foglal­
tak állást, ezt a körülményt néhányan arra igyekeztek 
felhasználni, hogy az egész ügytől távol álló és hallga­
tag protestánsokat úgy tünteti fel, mint a kiknek 
együttes szava eddig csak azért n, tn hallatszott ki a 
kereszt vitaiból, minthogy ők is «szivvel-lélckktl támo­
gatják a keresztény nagy bizolts .go!.» S e Játszatnak 
akarnak kifejezést adni a protestánsok a lapokban közzé­
tett felhív.isban is.

A gyűlésen jelenvoltak kijelentik, hogy az ő gyűjtő 
nevük nemis keresztény, hanem keresztyén, a mit nem 
a kereszttől nyernek. Aláírásaikul tőlük, mint protestán­
soktól e tárgyban nem kapta meg senki, de nem is 
kerték. De most mar ki keil jelenteniük, hogy az a pro­
testáns ember, a ki egyházának hívője, annak egyszers­
mind Int vallójának is kell lennie. Mar pedig a kereszt 
nem szimbóluma hitvallásuknak, más felekezet jel­
képe az, s igy nekik nem all érdekükben azt a 
tantermükben ott látni. Tisztán katholikus ér­
deket támogatni nem fognak, nem is akar­
nak. A mai gyűlés összehívása s határozata legyen 
felelet a tegnapi felhívásra, a melylyel szemben annak 
tartalmát valótlannak, eredetét ismeretlennek jelentik ki. 
Tudatják, hogy a mozgalomnak tervezésében, előkészí­
tésében, vezetésében részt nein vettek, részt nem vesz­
nek, de ezután sem kívánják támogatni sem egyetemle­
gesen, sem külön-külön. Végül kérik a fanatikus izgatók 
szigorú megbüntetését.

A beadvány megszerkesztésére a tegnapi esti értekezlet 
ifj. Mády Lajos, Debreczeny Sándor Pál és Mocsáry 
Géza joghallgatókból álló bizottságot küldött ki, a kik a 
mai nagygyűlés elé terjesztették az előkészített bead­
ványt, a melyet a megjelent 97 református és 35 evan­
gélikus egyetemi hallgató, lakásuk megjelölésével azon­
nal aláírta s a felelősséget az egész beadvány tartal­
máért az első 132 aláíró egyetemlegesen vállalta el. A 
beadványt holnap délig az egyetem aulájában aláíratá­
sok czéljából körözik s akkor nyújtja út a szerkesztő- 
bizottság az egyetem rektorának, kérve egyszersmind a 
tanulni vágyó komolyabb ifjúság érdekében az egyetem 
újból való megnyitását.

Ma délután hirdetményt függesztettek ki, mely szerint 
az előadások e hó 23-án, szombalon, kezdődnek meg.
Az egyetemre csak azokat eresztik be, a kik indexeiket 
fel tudják mutatni. Ugyancsak e hó 23-áű kezdődnek 
meg a szigorlatok is.

o

A tudomány-egyetem rektora a következők közlésére 
kérte fel lapunkat:

1. Dr. Bókay Árpád orvoskari dékán urat az egye­
temi tanács az ez évi márczius 18-án kiküldött s az 
egyetem rektorának elnöklete alatt álló fegyelmi vizsgáló 
bizottság egyik tagjául — akarata és kérése elle­
nére — egyhangúlag választván ^ meg, Uvcs egyes 
lapoknak az a híresztelése, mintha nevezett dékán 
ur nem lenne a vizsgáló bizottság tagja s hívat­
lanul vett volna részt a vizsgálatban ; sőt az egyetemi 
tanács határozottan súlyt fektet arra, hogy dr. Bókay 
Árpád ur a fegyelmi vizsgálatban tovább is részt 
vegyen.

2. Egyáltalán nem felel meg a valóságnak némely 
lapok azon híresztelése sem, a mely nevezett vizsgáló 
biztos urnák működését — láthatólag tendencziózusan 
— ellenségesnek tünteti fel.

3. Egyúttal megjegyzi a tanács, hogy dr. Margitai 
Antal tanácsjegyző — felettes hatóságának tudtával és 
épület-igazgatói hivatalos kötelességéből kifolyólag járt el.

színház és művészet.
— Franczla színészek a vígszínházban. Hetek 

óta hirdetik, hogy a vígszínházban néhány estén át 
franczia színészek fognak közreműködni s olyan dara­
bokat adnak elő, a melyeket részben, vagy egészben a 
magyar közönség is üsmer. Ma vonultak be a francziák 
a lipótvárosi muzsacsarnokba s mindjárt elején ki kell 
jelentenünk, hogy a várakozásnak, a melyet a hetek 
óta tartó híresztelés keltett, csak részben feleltek meg. 
A Gymnase, a Porte Sl. Martin és a Vaudeville színhá­
zakból alakítottak társulatot. Olyan színészt, a ki monu­
mentális művészettel dolgoznék, egyetlen egyet sem ta­
láltunk köztük. Legkitűnőbb valamennyi közt Jean 
Dargon, a ki a ma színre került «Cyrano de Ber­
gerac» czimszerepét ábrázolta. A férfias erő és a 
lírai hangulatok interpretálása művészi összhang­
ban bontakozik ki játékából, de azért nem oly 
arányban, hogy akár mélyen megrázni, akár pe­
dig tökéletesen megindítani tudna. A harmadik fel­
vonás nagy erkélyjelenete sikerült neki legjobban ; ezt 
finoman, közvetlenül, igazi művészi eszközök igénybevé­
telével játszta el. Az első felvonás nagy jelenete is si­
került, de egyébként itt-ott szinte durva eszközökkel dol­
gozott. Annyira pointirozni akarta a beszédet, hogy ke­
resetté, erőltetette váit. Mintha taglejtcsekkel akarta 
volna megmagyarázni az egyes mozzanatokat; mintha 
tuihangos Leszédmcdorral akarta volna helyettesíteni a 
legszebb megindulások szinét-liangjat. Ugyanezt mondhat­
juk a többiről is, a kiknek beszéd modora majdnem sehol 
sem volt egyéni, szubjektív, hanem mintha valamely meg­
határozott stil előírása szerint beszéltek volna. A ezukrász 
például szakasztól tan oly modorban, hangon és mozdu­
latokkal játszott s szavait, mint a lovagok. A Hexán 
szerepét Jeanne Holly ábrázolta kevés hatással. A lé­
lek igazi kifejezése hiányzott játékából Gyenge és szin­
tűién voit a Christian de N'uviliette ábrázolója Be­
manne is. a ki a chablon-szinészek közé tartozhatok, 
ha játékának mai színvonalából kell Ítélnünk. Hangban, 
játékban a középszerűség hatását tette Búron is, a 
Vaudeville tagja, a ki a Kagueneau-t ábrázolta. Az 
összjaték eléggé egybevágó volt, de sokat ágáltak az 
egyes színészek, úgy, hogy a est portjelenelck hutása is 
olyan volt, mintha erőltetett lett volna. Holnap az 
«Osztrigás Miczi» kerül színre, a melynek eredeti czirne 
«Dame de elűz Maxim». (£.)

— Hírek a nemzeti színházból. A Mórit úri 
tegnapi előadásit is Vöt ház nézte v-gig, a mely a má­
sodik szakasz végén ismét vagy tízszer hívta ki a sze­
replőket. A darab minden következő i leadására ritka 
nagy az elovctel. — Gárdonyi Gt-zának .7 bor czimü 
parasztvigjátvkahől napról-napra folynak most a pióuúk 
a nemzeti színház színpadán. A vígjátéki cselekmény 
keretében mint epizódaUkok szerepelnek a szerző pa- 
raszlfigurai is. A két főszerepben Gyenes I, iszló es 
Cs. AUzeqhy Irma jutnak nagy- művészi feladathoz. 
Az említetteken kívül játszanak még darabban : Gerö 
Lina. Ligeti Juliska, V'izvorine, Györgynél Gel­
bán yi, Ljhuzi, l':zvá/i, Zilahi, Hózsu hegyi cs 
Latabtir.

— Gróf Zichy Géza kitüntotóso. Csak nemrégi­
ben ünnepeit ■ meg a magyar főváros közönsége gróf 
Zichy Gézának művészi jubileumát. A főváros társa­
dalmának szinc-juva, a zenevilág legkitűnőbbjei vettek 
részt a jubiláns ünnepségeken, a melyeknek egy 
fényes záróakkordja az a közlemény, a melyet a hiva­
talos lap mai száma közöl. E szerint a király gróf 
Zichy Géza v. b. t. tanácsost a zeneművészet körül 
szerzett érdemei elismeréséül a Ferenez Júzsef-ren l nagy- 
k risztjével tünteti-» ki. A legfelsőbb helyről jövő igazán 
megérdemelt kitüntetés a nemes gröl nagyszámú tisz­
telőin-k sorában őszinte lelkesed- y és örömet keltett.

— Műsorváltozás a magyar színházban. Margó 
Zelmn bet gs.-ge következtében a szombatra bird- tett 
.Ingót asszony leánya előadása almarud *s helyette 
a «Post.is fm» kerül színre.

— Szcyer Ilona balesete. A magyar színház m ii 
előadás,.t egy kis inczid.ns zavarta m°g, a mely majd­
nem lehetetlenné hite az előadást. «A postás íiu»-t 
adtuk elő. A második felvonásban Szoytr Ilona hirte­
len oly rosszul lett, hogy képtelen volt szerepét tovább 
játszani. Sz, rencs-ue jelen voit Inkey Gizella, a ki át 
vette a szerepet s igy az előadás férakadás nélkül folyt 
tovább. Mint értesülünk, Szoycr kisasszony rosszuiiéte 
csak múló V rmeszelü és aggodalomra nincs ok.

A szinészegyesület közgyűlése.
(Negyedik nap.)

Az orszúgos szinészegyesület törvényjavaslaténak le- 
tárgyalása után áttért a közgyűlés Tapolezai Dezső és 
Buna szék í Gusztáv javas.at.inak tárgyaláséira és hosszas 
beható vita után elfogadták a nyugdíjra vonatkozó amaz 
indítványt, hogy a jövőben a nyugdíjösszeg nem három 
évi maximum alapján, hanem az összes működési évek 
átlaga alapján állapíttassák meg.

Molnár László levélbelileg tudomására hozta a köz­
gyűlésnek, hogy a tanácsosi állást, a melyre tegnap 
megválasztották, nem fogadja el. A közgyűlés elhatá­
rozta, hogy küldöttségileg kéri fel Molnárt a tcnácsosi 
állás elfogadására.

Az elnök bejelentette, hogy gróf Szapáry Pál 200 
koronával az a lapító tagok sorúba lépett. A közgyűlés 
elhatározta, hogy holnap gról Szapáryt egyhangúlag 
tanácsossá választja.

Ezután ismét a pozsonyi ügy foglalkoztatta a köz­
gyűlést. Dr. Bányai Sándor ugyanis bemutatta a 
Pressburger Tagblatt tegnapi számát, a melyben a 
közgyűlés első napjáról ilyen czlm alatt számol be:

.Az országos szinészegyesület gyalázatos ha­
zugságai és urczátlansagai..

Ez a közlemény óriási megbotránkozást keltett a köz­
gyűlés tagjai között. Dr. Bányay indítványára a köz­
gyűlés zárt értekezletté alakult, a hol elhatározták, hogy 
a nevezett lap ellen sajtópert indítanak, felhívják a ma­
gyar sajtót védelemre és a pozsonyi ügyek ellenőrzésére, 
és hogy a lap szerkesztősége ellen feljelentést tesznek á 
vidéki hírlapírók szövetségénél.

A zárt értekezlet befejeztével Ditrói elnök kijelen­
tette, hogy a lap szerkesztőjétől a közlemény miatt sze­
mélyesen log elégtételt kérni, de a közgyűlés ez ellen 
tiltakozott és kimondta, hogy ez mindnyájok ügye, s ezt 
senki személyes ügygye nem teheti. Megbízza dr. Bányai 
bandort, Liptai Károlyt és Balassa Jenőt egy a la­
pokhoz intézendő nyilatkozat megszerkesztésére. A nui- 
If.tkvzat a kővetkező ^

»A Pressburger Tagblatt czimü pozsonyi politikai 
napilap márczius 21-iki száma a pozsonyi kétnyelvű 
színészet ügyeben mélyen sértő és gyalázó cz.ikk.-t közöl 
abból az alkalomból, hogy a most tanácskozó közgyűlés 
erélyes határozatokat hozott a pozsonyi színészet ügyé- 
Un. Ac országos szinészegyesület egyetemének hatiro- 
zítÁel kifolyólag, a gyalázó czikk szerzője ellen meg- 
telítik a törvényes megtorló lépéseket. Ezu'tal csak az 
a kérelmünk a magyar hazafias sajtó összességéhez, 
vrgye kétszeres figyelmébe a pozsonyi kétnyelvű színé­
szet ügyét, mert a mint a sajnálatos czikkhől kitűnik, a 
pozsonyi sajtó egy részében ott fészkel a bazafiatlanslg, 
a melyet mi csak úgy tudunk megtörni, ha mellénk 
áll trejével, tekintélyével és lángoló hazafiságával az 
egész magyar sajtó.

Kiváló tisztelettel
a színész egyesület közgyűlése nevében

Ditrói Mór, elnök.«
Polgár Károly, a pozsonyi színház tagja állott f.| 

ezután szólásra. Bemutatta a pozsonyi magyar társulat­
nak neki express beküldött nyilatkozatát, a mely tinó. 
nyitja, hogy a Polgár által az első napon leleplezett p0. 
zsonyi botrányos állapotok szószerint igazak. Hozzáteszi 
még az exprcss-nyilatkozat, hegy ha valaki a serelmek 
miatt Retle igazgatóhoz fordult, ezzel utasította el:

— A kinek nem tetszik, menjen el.
Ditrói az iratot, bizonyító tételként az iratokhoz 

csatolja és kimondja, hogy a tanács első dolga lesz a 
pozsonyi ügy rendbehozatala. — Ezzel a délelőtti ülés 
véget ért.

A délutáni ülés folyamán Molnár László elfogadta 
a tanácsosi állást.

Ezután a bizottságok tették meg jelentésüket.
A közgyűlést holnap délelölt folytatják és előrelátha­

tólag be is fejezik.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az ó-budai főgyűjtőcsatorna építése ügyében 

kiküldött vegyes bizottság, a mely a fővárosi mérnöki 
hivatal részéről elk sziléit tervek fülülvizsgálásáv,.! van 
megbízva, ma délután ülést tartott, Rózsavölgyi (Jvu.a 
alpolgármester elnöklése mellett; előadó Piperkovits 
Bátor tanácsjegyző. — A bizottság ma, a bemutatóit 
tervek alapján, megállapította, hogy a íögyüjlőcsatorna 
a dunai torkolattól a bécsi-uton at a pacsirta-utczái» 
akadálytalanul megépíthető, itt azonban a vörösvarí- 
utczáig ideiglenes csatornát kell építeni, mert a szabá­
lyozás csuk 20—25 év múlva lesz végrehajtva. A bízott- 
Ság, a vizszcdőtei ület figyelembevételével, megállapította 
a főgyűjtő szelvényét. E szerint a csatoménak négyféle 
mérete lesz. A torkolatnál a legnagyobb magassága 
2'. J méterben van megállapítva s onnan fokozatosan 
kisebbeulk. A csatorna tartalmát, magas Duna-vizallas 
mellett, szivattyú-telep fogja a Dunaija átemelni. Rendes 
körülmények között háromméler s Duna-vizál! sn d zár­
ják el a csatorna zsilipjét, a t-lep terve azonban úgy 
készül, hogy mar k-t méter vízállástól k zdve lehessen 
az üs-zes szennyvíz.két levezetni. Lényeges miisz.fcj 
haladást alkot a csatornának az a szerkezete, heg# 
a csatorna tartalmit nem közvetet lenül a part mellett 
ömleszti a Dunába, hanem folytatáskép csövek v- 
nek be a folyam árjába, úgy, hogy a szennyvíz > - 
vegyülhet s nem fertőzi meg a part mentél. Az elő­
munkálatokat annyira siettetni fogják, hogy a nagy 
munkálathoz még az őszszel hozzá lehessen fogni.

EGÉSZSÉGÜGY.
)( vőrheny járvány. Csongradról Írják: Néhány 

hét óta a gyermekek közölt eros-n fellépett a vörhenv. 
Minthogy a szigorú óvintézkedések ellenére is szaporod­
tam a megbetegedések, a járási orvos javaslatára Viren 
delü k márczius 22-tól kez.lv.- 14 napra az összes csun- 
gr.uii óvodák c s népiskolák be záratását és dezinh- 
czial.su!.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
Sárö Hirsch 55ór Jótékonyságul egyesület A

belügyi korra ;ny r-.-y legutóbb kiadott rendel-1; értel­
mében hivatalos.-n ruvgv.-sgáll ig az. összes fővárosi jó­
tékony-egyesületeket s ezek közt a Báró Hirsch Mór 
jótékonysági cgyesüle'-et is, a mely Faludi G ibor ei 
t.-uklete alatt áll. Az ez évi márczius ti én megejtett 
vizsgálóiról szújó hivatalos jelentés többek közölt 
igy szól ;

I «örömmel tapasztaltaiéit, hogy a Báró Hirsch 
3’ur jótékony .ági egyesület példás nmits.-z-rüs-ee 
vei magasan kiválik az összes kerületbe!! jótékony-ugi 
egyesületek közül. Az egyesület az alapszabályaiban 
előirt kötelezette-geinek mindenben a legpontosabban 
meglel U vezeti - k tűr . pénzkezelése kifogasta an, ü?j- 
kezelése pedig mintaszerű. Az egyesületnek tizem,át 
vid -j végrehajtó bízod- -v , van, melyek rmlv -ntaríusa 
és ellenőrzése rendszer s és jóllehet, hogy tizenegy évi 
működésé alatt 1,171.750 kor. .82 fillért fordított kiadá­
saira, vagyonallapota 224.566 kor. 9 7 tiller.»

Ezt, az egyesületre n /ve dicsei eles jel- ntvst J'ienr- 
iiclyz C zz. a bz-lugyaiinisztír K.'iai kiküldött rmnisz'-.-n 
biztos örvendetes tudomásul vette.

SPORT.
" A Slavía — Budapasten. Prága hírneves c#a- 

patj ival a cseh főváros szemes spotth i fia is lerándul 
Budapestre, hogy jelen legyen a kitűnő csapatnak a 
budapesti torna.klubbal való mérkőzésén, mely ír mt 
az egész monarchiában oiv nagyfokú érdeklőd- s inu:.it- 
kozik, hogy számos bécsi, gr iczi, hrünni sporlegy -u;et 
bejelentene a B. T. Á.-nak testületileg való m-gieiené- 
set. A fí. T. A", különben ez ulon tudatja az érdek.u- 
dokkéi, hogy sport-igazolványos jegyeket a helyszínen 
nem adnak, kaphatóé azonban szombat este nyoicz 
óráig az Andrassy-uti sport üzletbon. A Stavia nagy­
id: ü csapata hétfőn, 1.,-ért, Boldog asszon y-napj an a 
magyar ath!etikai-klub c#..pátivá! mérkőzik. A 
footballmach délután 4 órakor lesz a csö:nör.-oti miüe- 
nans pályán. A Slavia csapatösszeállítása a következő : 
Kapuvédő Vasátka K., hátvédük: Pátzlt J. A’reyt, 
fedezetek: Pressler, Bresina, Strimpl, csatázok: 
Bciuniruk, Setzer, Kotouc, Mirteau, Stuni. A 
n-a. uh re a j^gyr-L ára a rendes. J gyek előz t sen e=- 
ténkmt hat és nyolez óra kü/.ött a M. A. G. pénztára 
uál (Nemzeti lovarda 1 emelet), továbbá a h- lvszineD 
kaphatók. A prágai football-csapat tagjai szombaton dél* 
beu keiledfél órakor érk znek és p dig a keleti pi 
liiaudraron, s nem mint jelezve volt, a nvugatio. A 
B. 1. C. értesíti erről a sportférfiakat, a kik a Slavia 
fogadására jelen akarnak lenni.

az ottani törvényszékszegedi Ítélőtáblái birót 
kinevezte.

Ügydarabok sürgetése. A bírósági üev 
kiadmányozásának sürgetése tárgyában a budap 

-V kér. kir. járásbíróság akként intézkedett, i 
u un a leiek és ügyvédek a kiadmányozás s 
vegeit ne az irodákhoz, hanem a vezető kir. j 
hoz forduljanak. Ezen rendelkezésnek czélja az, 
bírósági irodákban e tárgy körül űzött visszaéli! 
szuntettessenek. Schmor Gyula a Vili—X kér 
bíróság vezetője ezen intézkedéséről a budapesti 
kamarai értesítetté, melynek választmánya clhi 
bogy az ügyvédeket erre az intézkedésre ügye 
s felhívja okét, hogy a sürgetéseknél ehhez kei 
janak e| Schmür Gyula az alatt az öt év aiat 
a MII —X. kerületi Királyi járásbíróság élén áll. 
bírósággá tette ezt s ez az intézkedése is mé|i 
hogy a budapesti bírósagok vezetői utánozzak, 
hasznára válnék a jogkereső közönségnek.
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— Elitéit apagyilkosl

ben megírtuk, hogy R. 1, 
gyerek az édesapjára, rn -i 
lőtte revolverét. Hat golyó 
ott a helyszínén azonnal r 
jelentik, ma állt törvén # 
tizenöt évi börtönre Ítélt

MULAT
— A bécsi magyar 

ton, márczius 23-án, 
Parkring) tánczczal c | 
rna-rty ünnepélyt ren 
sége: dr. Weisz Miksa, 
mutnai és nagy-cst-pcsénvr 
esős diszeloük és Klein öi|

— A Gyermekbarát 
járó szegény gyermekek - 
zattal való ellátása korúi 
zeit Gyermekbarát „;. - - 
évre megtartani szó,, itt , 
a Somossy-muiatóban : 
állított össze ez alkalomr.. 
mely bőséges élvezet-1 
humánus czélnak áldozva. 
Somossy-mulatót. A mibe 
Első rész : 1. Nyitány, a. 
Ábrányi Emiltől, szav,.; . 
színház főrendezője. 3. 
Előadja Sótér Izuhc-üa.
Ilka. A programra in: 
legkiválóbb mutatványai 
dalom loborzó tái.cz.ii 
a himnuszt játsza ci a mű

— Esküvő. Eick i I 
vatalnok tegnap tui' llu c 
szonynyal, Márk Murk 
Márk Lajos festőm .v 
egyházi és anyakönyvi - 
Kálmán és Vörös L ,- 
József szerkesztő. — Kor 
24-én déli 12 - r d.í 1 
Traub Móni cány t.

— Eljegyzés Gr- 
eljegyezte Augsburg'-• n A

gyás:
Fodor Józsefnek 

tűnő tanárának 
Csöndben szállít öt:-«k 
alatti egyetemi i» y r- 
ban gyábzpomp - v.

Dr. lassies Gy , a , 
következő levelet in

Méltóságos 2~~voiiy : 
súlyos csapásról. y r 
tóm, dr. Fodor . í 
csaladját ért . A i 
osztozik az *>’:>'■/. rí.ajy 
Fodor Józsefben r „•* •» 
mindnyájan, a k . a y 
múnyos műnk; tbr.n 
méltósápod Ug< •-Mi 
jezését. Kivaló tiszteletit

Utolsó útjára nnpy rti­
tánért. Az egyetemi u-Ht 
uiiott, mar kora . |
vők, a kik közűi n-.yy 
közéleti tudomány - M • s 
Ott voltak - IVki v •> ? < - y 
gróf Széchenyi 1 ko 
államtitkár, báró K-jívöí 
Betzeviczy AH \-t. ,S:-z 
muzeum igazgató a, AV ; 
egyetem, Hooray 1. - 
Fereccz az a,Hatom-. í 5 

Béla, Szily Kálmán, r 
Lengyel Béla, Bér,-zik 
Molnár Viki - r, H ;. 
Tóth Lajos és //'.-// m rz;l 
Mezei Mór, Jtíunr.u | 
gyűlési képviselői:, Bern 
orvos és a honve-iorvosi kJ 
Béla, Herrn un U:t . ‘óvj 
az akadé-mia, az u-r.k at es 
közegészség! tana. -, az cn 
tudományi társulat tagj 
foglaltak helyűt : a gy .szó 
Fodor fHWn, v ’ 1.
Gyula, továbbá *7óiul G 
ladja. Fél négykor » 
Kanovich Lvia M r . ~ 
fényes segédlett'!. A gy k: 
orvoskari dékán mondót: 
Thán Karoly főrendiházi 
a kir. természetin.ioir.ányi 
beszédet. Ennek \ y- zt 
koporsót feltettek a 1 y z 
Elen a rendőrük után . i: 
fáklyával kezében. A k sz 
kocsit nagy közönig köve­
tőig, a hol az ervo i sr v. 
Schivartzer u;t<> y t r:| 
Dalmady Zoltán < ; vi 
beszédtt. A paps-..; ulu- 
családi sírboltban ü. k 1 víg

Dudda Margit ’2 
pesten.

TÁVI t|
Hóma, márcz. íz. A

és huszonkét m - «-z 
felhívja a kormányt, ho 
törvényjavaslatot a liszt, 
vámjának eltörlése ir.-.n 
beszédében kiemelte, 1: 
hogy a gabona vámj 
littassék, a jelen 
judikálna a jövendő Ur 
séoek. Meg kell akadály 
gazdaság köreiben vá 
mánynak és a páriáméi 
tenni az országot ily 1 
előny származzék. Mas, 
dályozzák a kormányt z 
gaboaavámokból eredő 
jelenti, hogy azzal a kt 
vámját a gabona vámjt 
szünet után erre vonali 
leni. Ezért Bertesi indít 
lyeslés.) Bert esi indít 
szavazással í’9.9 sza 
tették. Asbertoni n;«pir 
fogadott el és mely egy 
előterjesztését követeli 
lírára való leszállítása 
240 szavazattal 9U ellei
rekesztették.



kännyi politikai 
kyi kétnyelvű 
k> czikkc t közöl 
kozó közgyűlés 
színészet ügvé- 

Emének határo­
zója ellen meg. 
Lu'tal csak az 
) összességéhez 
' nylvü színé- 
kilő! kitűnik, a 
i.azafiatlanság, 

ha mellénk 
|u iliságával az

»eben
P'őr, elnök.«
kgja állott M 
lazyar társulat- 

a mely nizo-
ieleplezett po- 

bk. Hozzáteszi 
k. a serelmek 
ásította el:

az iratokhoz 
dolga lesz a 

B délelőtti ülés

tszió elfogadta 

es előrelátha-

1901

EK.

«ütése ügyében 
v rosi mérnöki

ESg.tíásával van 
WvuLgyi Gyula
t PiperkoviU 

a bemutatott 
pgyüjlőcsatorna 
bticsirta-utczáig 

a vörösvari- 
mert a szabá- 

íjiva. A bizolt- 
megáí lapította 

ni'nak négyféle 
pb magassága 
jn fokozatosan

Duna-vízállás 
ki.elei. Rendes 
pzáll '-üli zár- 

azonban úgy 
ezdve lehessen 
eges műszaki 
rUzete, hegy 
it part mellett 
csövek vezet­
sz- nn xv íz e!- 
bt'Az elő- 

hogy a nagy 
BD fogni.

•r ik : Néhány 
itt a vörheny. 
r is száporod­
éi a tara eireo- 
iz összes cson­
ti és dezinfi-

ÁTOK.
egyesület. A
[éneiéi t • értél- 
bs fővárosi jó* 
tj Hirsch Mór 
jfdi Gábor el- 

én megejtett 
többek között

Báró Hirsch, 
iintaszerüségé-
Í! jótékony sági 
ipszabályaiban 
ttn-o tilosabban 
g 'Sialan, ügy-

‘j év.'[jtartusa 
tizenegy évi 

ordított kiada-
T. >

if á Vi.iár-

turn^ves csa- 
is lerándul 

Csapatnak a 
in, rnf'lv iránt 
Uod* s inuíat- 
iporfegyesület 
ó ro- gjelené- 
í az érdeklő­
it h - yszinen 
este nyoicz 

Ilar-ia nagy- 
ir. -napján a

tör.-úti mille- 
a következő : 
-1 1. K'reys, 
h utazok : 
Ft ma. A 

riözet- sen es- 
C. p izfárá- 
t >i"!yszinen 
om haton de - 
keleti pú- 
nyugatin. A 
ik a SL'ivia

LNCK.

\a r, i zci G-za 
zes elnökévé

I ügydarabok 
Litiapesti Vili 
lt. hogy ez- 
is sürgetésé 
ír. j irasbiró- 
í az, hogy a 
a«’b sek mflg- 
I kér. jarás- 
iesti ügyvédi 
elhatározta, 

figyelmezteti 
képest jár- 

aiatt, mióta 
all, minta 

méltó arra, 
tz.ik. Nagy

— Elitéit apagyilkos. Még a mull év novemberé­
ben megírtuk, hogy K. Varga, Lajos bagosi paraszt- 
gyerek az édesapjára, mert ez rosszul bánt vele, rásű- 
tütte revolverét. Hat golyó találta az öreg Vargát, a ki 
ott a helyszínén azonnal meghalt. Mint Debreczenbül 
jelentik, ma állt törvény előtt az apagyilkos, a kit 
tizenöt évi börtönre Ítélt az esküdthirdság.
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MULATSÁGOK.
— A bécsi magyar nemzett szövetség szomba­

ton, márczius 23-áo, a Stadtpark Cursalonjában (1. 
Farkring) tánczczal és előadással egybekötött Vörös­
marty ünnepélyt rendez. A rendező-bizottság elnök­
sége: dr. Weisz Miksa, a vigalmi bizottság elnöke, 
nnilnai és nagy-csepcsényi Wladár Ágost udvari taná­
csos diszelnük és Klein József, a szövetség elnöke.

— A Gyarmekbarát estélye. A főváros iskoláiba 
járó szegény gyermekek segélyezése, élelemmel és ruhá­
zattal való ellátása körül hervadhatlan érdemeket szer­
zett Gyermekbarát egyesület vasárnap rendezi érről- 
tvre megtartani szokott ifjúsági díszelőadását ezúttal is 
a Somossy-mulatóban. Érdekes és változatos műsort 
áliltott össze ez alkalomra az egyesület intézősége, a 
mely bőséges élvezetet fog nyújtani azoknak, a kik a 
humánus czélnak áldozva, vasárnap délután felkeresik a 
Somossv-mulatót. A műsor a következő számokból áll. 
Első rész : 1. Nyitány. 2. Hazádnak rendületlenül. — 
Ábrányi Emiltől, szavalja Szilágyi Vilmos, a magyar 
színház főrendezője. 3. Operai és magyar népdalok. 
Előadja Sut ér Izabella. 4. Mesék. Felolvassa Lánczy 
líka. A programm második részét a mulató artistáinak 
legkiválóbb mutatványai képezik. Végül az Aranylako- 
dalom toborzó tanczát a magyar színház személyzete és 
a himnuszt játsza el a műegyetemi hallgatók zenekara.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Etele Henrik állami számvevőszéki hi­

vatalnok tegnap tartotta esküvőjét Márk Gizella kisasz- 
szonynyal, Márk Márkus közgazdasági iró leányával és 
Márk Lajos festőművész nővérével. Tanuk voltak az 
egyházi és anyakönyvi esketésnél gróf Eszterházy 
Kálmán és Jorös László érsz. képviselők s lleveti 
Juzsef szerkesztő. — Kornis Károly mérnök, e hó 
24-én dé'i 12 órakor vezeti oltárhoz Traub Jankát, üzv. 
Traub Mórné leányát.

— Eljegyzés. Orosz Lipót nagykanizsai kereskedő 
eljegyezte Augshurghan JVeuburqer Amália kisasszonyt.

GYÁSZROVAT.
Fodor Józsefnek, a tudományegyetem elhunyt ki­

tűnő tanárának holttestét ma reggel hét órakor egész 
csöndben szállították át az Esterliázy-ulcza 5. szám 
alatti egyetemi közegészségtani intézetbe Az előcsarnok­
ban gyászpompával ékes ravatalt állítottak föl.

Dr. Classics Gyula közoktatásügyi miniszter ma a 
következő levelet intézte az elhunyt özvegyéhez:

Méltóságos asszony ! Mély részvéttel értesültem ama 
súlyos csapásról, mely nagyrabectüit és szeretett bará­
tom, dr. Fodor József lialálaval mohóságodat és tisztelt 
csalidj.it érte. A boldogult hozzátartozóinak fájdalmában 
osztozik az egész magyar tudományos világ, mely dr. 
Fodor Józsefben egyik díszét vesztette el, osztoznak 
mindnyájan, a kik a boldogultál ugy, mint én. tudo­
mányos munkásságában ismerték és tisztelték. Fogadja 
méltóságod legőszintébb és legmelegebb részvétem kite- 
jezesét. Kiváló tisztelettel Wlassies.

ltolsó útjára nagy részvét kisérte ma délután a tudós 
tímárt. Az egyetemi élettani intézetben, a hol a ravatal 
adott, már kora délután gyülekezni kezdtek a résztve­
vők, a kik közül nagy számmal jelentek meg a magyar 
közéleti tudományosság és az orvosi világ Kitűnőségei. 
Ott voltak : Wl assies Gyula közoktatásügyi miniszter 
gróf Széchenyi Béla koronaőr, Zsilinszky Mihály 

lern titkár, báró Eötvös Lóránt, az akadémia elnöke, 
B ■ zeviczy Albert, Szalay Imre, a magyar nemzeti 
múzeum igazgatója, Kisfaludy A. Béla, a tudomány­
egyetem, llosvay Lijos a műegyetem és Hutyra 
Ferencz az állatorvosi főiskola rektora, Ambrnzovits 
Béla, Szily Kálmán, Torrnay Béla, Müller Kálmán, 
Lengyel Béla, Bérezik Árpád, Heinrich Gusztáv, 
Molnár Viktor, Wartha Vineze miniszteri tanácsosok, 
Tóth Lajos és Ho/jmaiin József osztálytanácsosok, 
Mezei Mór, Münnich Aurél, J’ajip Samu ország­
gyűlési képviselők, Bernolák József honvédvezertörzs 
orvos és a honvédorvosi kar, Nagy Miklós, Jáártos 
BGa, Herman Ottó, továbbá az orvosegyetem tanurai 
az akadémia, az önkéntes mentő-egyesület, az országos 
közegészség! tanács, az orvosi szövetség, a természet- 
tudományi társulat tagjai testületileg. A koporsónál 
foglaltak helyet : a gyászoló özvegy, az elhunyt fia, dr. 
Fodor Gé/n, vpjf-i : dr. Gerlnezy Zsigmond és Mezey 
Gyula, továbbá Antal Gyula egyetemi tanár és csa­
ladja. Fél négykor kezdődött a gyászszertartás, a melyet 
Kanovich Béla Mór józsefvárosi apátplébános végzett 
fényes segédlettel. A gyászének után dr. Bólcay Árpád 
orvoskari dekán mondott szép beszédet. Ezután dr. 
Titán Károly főrendiházi tag, a in. tud. akadémia és 
a kir. természettudományi társulat nevében mondott 
bőszedet. Ennek végeztével a koszorúkkal boritolt 
koporsót feltették a gyászhiníóra s megindult a menet. 
Elén a rendőrük után száz orvostanhallgató F-pdelt égő 
fáklyával kezében. A koszorús kocsikat és a halottvivő 
kocsit nagy közönség követte a kerepesi-uton a teme­
dig, a hol az orvosi szövetség nevében dr. babarczi 
Schwartzer Ottó egyetemi tanár s az ifjúság részéről 
DaJmady Zoltán orvostani hallgató mondott búcsú­
beszéd* t. A papság utolsó imája után Fodor Józsefet a 
családi sírboltban örök nyugalomra helyezték.

Dadáa Margit 25 éves korában meghalt Buda­
pesten.

TÁVI RÁTOK.
Róma, márcz. 22. A kamara több nap óta Bertesi 

^ huszonkét más szocziaüsta indítványát tárgyalja, mely 
Kihívja a kormányt, hogy haladéktalanul terjesszen elő 
törvényjavaslatot a liszt, gabona és más kenyértermékek 
wmjának eltörlése iránt. Wollenberg pénzügyminiszter 
beszédében kiemelte, hogy egyetért az inditványnyal. 
hogy a gabona vamja progresszív módon letzál- 
li'tassék, d» a jelen pillanatban ily leszállítás pre- 
judikaina a jövendő kereskedelmi szerződések megköté­
sének. Meg kell akadályozni, hogy ily reform a mező 
gazdaság köreiben válságot idézzen elő. Ezért a kor­
mánynál: és a parlamentnek első sorban képessé kell 
tenni az országot ily reform elviselésére, hogy ebből 
előny származzék. Más, sokkal sürgősebb reformok aka­
dályozzak a kormányt abban, hogy ma lemondjon a 
gaboaavamokból eredő jövedelmekről. A miniszter ki­
jelenti, hogy azzal a kérdéssel foglalkozik, hogy a liszt 
vámját a gabona vámjával összhangba hozza : a húsvéti 
szünet után erre vonatkozó javaslatokat fog előterjesz­
teni. Ezért Bertesi indítványát nem fogadhatja el. (He­
lyeslés.) Bertesi indítványát ezután névszerenti 
szavazással £99 szavazattal 70 ellenében elve­
tették. Asbcrtoni napirendjét, melyet a kormány nem 
fogadott el és mely egv törvényjavaslatnak haladéktalan 
előterjesztését követeli a gabonavámnak mázsankint ;> 
lírára való leszállítása iránt, névszerinti szavazásban 

szavazattal yu ellenében elvetették és az ülést be­
rekeszt ették.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÁRCZIUS 23,
Bukarest, márczius 22. A tizenkét tábornok 

közül, a kik nyugdíjaztatásukat kérték, hat tá­
bornokot már értesítettek arról, hogy a király 
elbocsátási kérvényüket elfogadta. — Ezek közt 
van Poenaru tábornok, a vezérkar főnöke.

A transsváli háború.
London, márcz. 22. Az a hir van elterjedve, 

hogy a húrok hajlandók volnának az annexiót 
megengedni, ha az angolok garancziát vállalnak, 
hogy a közoktatás hollandi marad, ha továbbá a 
birtokukba átmenő aranybányák jövedelméből 
három millió fontot az elpusztított farmok fölépí­
tésére fordítanak s ha az összes harezoló búrok­
nak és hollandusoknak amnesztiát adnak.

London, márcz. 22. A kormány a parlament 
elé terjesztette a búrokkal folytatott béketárgya­
lásokra vonatkozó iratokat. A jelentés szerint azok 
a feltételek, a melyeket Kitchener a búroknak 
felajánlott, ezek voltak:

Mihelyt a búrok csapatai megadják magukat, az an­
gol kormány Transzvál és Oranje gyarmatok lakossá­
gának amnesztiát fog adni. A Katáiból vagy Foktőidről 
jött angol alattvalók ellen azonban az ezen gyarmatok­
ban a háború alatt alkalmazott kivételes rendelkezések 
szerint fognak eljárni. Jlzolcat a, búrokat, a kik 
Szent Ilona szigetén, Ceylonban vagy másutt 
hadifogságban vannak, visszaviszik hazájukba. 
A mostani kormányzat helyett a koronagyarmatok min­
tájára fogják kormányozni a két gyarmatot, de legszé­
lesebb körű önkormányzatot adnak nekik. Minden 
egyházi tulajdont, úgyszintén a mjilváno3 tár­
sasé,gok és az árvaalapok birtokát respektálni 
l°gjálc és az angol és hollandi nyelvet egyen­
lően fogják alkalmazni. Az angol kormány nem 
lehelő felelőssé azokért az adósságokért, a melyeket az 
utolsó köztársasági kormányok csinállak ; kész azonban 
bizonyos összeget, a mely egy millió fontnál több nem 
lehet, a búrok adósságainak fedezésére engedélyezni. A 
farmereken, a kik a háborúban kárt vallottak, kölcsön­
nel fognak segíteni. Jladisarczot nem tartoznak 
fizetni a farmerek. Azok a búrok, a kiknek 
önmaguk védelmére szükségük van lőfegyve­
reikre, fegyvert viselhetnek, ha fegyverviselési en­
gedélyt adatnak maguknak vagy erre a czclra beirat­
koznak. A koffereknek korlátolt szavazati jog adandó. 
Ha majd népkepviselet lesz szervezve, a színes bőrűek 
törvényes viszonyai ép ugy lesznek rendezendők, mint 
Fokföldun.

A parlament elé terjesztett iratok közölt van 
még Kitchenn-nek egy távirata, a melyben Bolhá­
val február 28-án Middleburgban folytatott tár­
gyalásáról lesz jelentést. Ebben a táviratban azt 
mondja Kitchener :

Peking, márcz. 22. A tiencsini vitás terület­
ről ma reggel mind a két fél őrségeit visszavonták. 
Lambdorf békülékeny viselkedése általános meg­
elégedést kelt. Mindenki meg van győződve, hogy 
a helyzet elvesztene akut karakterét, de annál sür­
gősebben követelik, hogy Oroszország tegye közzé 
a Khiriával kötőit titkos külön szerződéseket. A 
tiencsini konfliktus is ilyen titkos szerződésen 
alapult. Kosebery lord legnapi beszédében a tien­
csini inczidensre is rátért. Kein hiheti, úgymond, 
hogy két nagy nemzet, egy vasúti kitérőhely miatt 
összeveszhetne egymással. A mi pedig a khinai 
kérdést illeti, nem lehet szó hódítási tervekről, 
hanem csak a kereskedelem fejlesztéséről. A hit­
térítők ügyét nem tekintve, Németország, Franczia- 
ország és az Egyesült-Államok politikája Klímá­
val szemben első sorban kereskedelmi politika.

A gonosz influenza!
Ä közönség köréből,

A mikor tiz évvel ezelőtt epi<Iémiku=an föllépett, meny­
nyire átkozták és gúnyolták. De hamar megboszulta magát 
a csufolkodókon, mert leteremtette őket, még mielőtt utolsó 
tréfás megjegyzésük elhangzott. Mindenféle uj szerrel támad­
tak reá az ötvösök, a gyógyító kémia lázasan dolgozott, de 
végre mégis csak arra a meggyőződésre kellett jutni, hogy 
a higiénikus diétetikai mód alkalmazása a legczélszerühb. 
A borzasztó nátbaláz, — így nevezték előbb az influenzát, 
— ideges, gasztrikus és burutos formában jelentkezik, az 
utóbbi alakban a legveszedelmesebb, mert akkor rendesen 
összekerül a légzőszervek bajaival: tüdöhuruttal, tüdöcsucs- 
bántalommal, gégebajjal, asztmával, légzési nehézséggel, 
mellszorulással, köhögéssel, rekedtséggel, vérköpéssel, s 
akkor az e bajokban szenvedőkre a legveszedelmesebb kö­
vetkezményeket vonja maga után. A mint mondtuk, a 
gonosz epidémia gyógyítása mindinkább visszatér a ter­
mészetes orvosi szerekhez és ezek közé tartozik elsősorban 
az orosz csibehur. A belőle készült tea használata az emlí­
tett betegségekben valóságos csodát müvei s nemcsak gyó­
gyít, hanem a legkomolyabb bajok ellen a legkitűnőbb 
óvószer is, mivel c bajokat rövid idő múlva gyógyítja s 
meggátolja a tüdővész képződését, mely gyakran meglepi az 
olyan embereket, a kik az említett bajokra fogékonyak. 
Mindazok tehát, a leik az influenzától far; Itatnak, már gyön­
géi kedés esetén használjanak orosz < sibehur-teát. Hogy és 
mint történjék ez, elmondja Weidemann Ernő ur fLieben­
burg a. H.) Itizetkéjébcn, a melyet mindenüvé ingyen és 
bérmentesen küld.

Hogy a betegek e növényt valóban eredeti formájában 
használhassák. Weidemann Ernő a csibehur-teát íí koronás 
csomagokban főraktárával, a Diana gyógyszertárral Budapesten 
szél küldeti Au -ztri a - Magyarország minden részébe. 4-0:174

A budapesti ára- és érték-tőzsde 
összes tagjaihoz!

Tisztelt taglársak !

Szájpadlás nélküli fogak.
Fölöslegessé tesr.ik az inylomez használatát. A szájból fel­
venni nem kell, nem is lehet. Szamos elismerő levél. Jótállás

WELLNER GYULA
VI. kerület, Andrássy-ut 38. szám. wies

KÖZGAZDASÁG.
Pozsony, rnlrcz. 22. Szterényi József miniszteri 

tanácsos elnöklete alatt, a ki ma délben Víg Albert 
főigazgató és iparoktatási miniszteri biztos kíséretében 
ideérkezett, a városházán tanácskozás folyt a Pozsony­
ban létesítendő Iparszakiskola ügyében. A város és a 
helyi s vidéki érdekeltség 10.000 koronával log éven- 
kint a fentartáshoz járulni, a többiről az állam gon­
doskodik. A tanácskozást megelőzőleg megnézték az 
iskolaépület helyét a Széchenyi-utczában. Szterényi meg­
látogatta Pálffy Móricz herczegnét, a háziipar egyesület 
elnökét, kivel Izabella főherczegnö, az egyesület véd- 
nüknője kérésére Budapesten legközelebb tartandó házi­
ipari felolvasás ügyében tanácskozott.

Berlin, márcz. 22. A konzervativek táborá­
ban nagy elkeseredést kellett a birodalmi kan- 
czellárnak az az elhatározása, hogy a vámtarifa­
javaslatot csuk őszkor fogja henyujtalni. Az agrá­
riusok fel vannak böszülve az elhalasztás miatt 
és hevesen kikelnek az ellen, hogy Biiloio elej­
tette a kettős vámtarifát.

A Kreuzzeitung szerint az elhalasztásnak belát- 
hatatlanul messzemenő végzetes következményei 
lesznek.

Ilasonlóképen ir a Deutsche Tages-Zeitung is.

Az értéktőzsdéről.
Míg a múlt hetet a hausse hetének nevezhettük, a 

most lefolyt hetet bátran a jó remény hetének nevez­
hetjük. Az előző héten ugyanis a hausse uralkodott 
gyengittetlen hatalommal az értékpiaczon, ezen a héten 
a hausse meglehetősen sokat veszített ugyan intenzivi- 
tásából, de a tőzsde helyzetének további egészséges fej­
lődésébe vetett bizalom nem gyengült, noha az irány­
zat, va^v helyesebben az árnivú, többszörösen ingado­
zott, mely ingadozás azonban mégis azzal végződött, 
hogy az árfolyamok majdnem teljesen az előző heti 
nívón maradtak.

Hogy a tőzsdén egészséges állapotok kezdenek eres 
gyökerei verni s hogy azok reménye, a kik a további 
egészséges fejlődésben bízva, tevékenységüket arra ala­
pítják, nem hiú remény, azt legjobban az bizonyltja, 
hogy az árfolyamok hanyatlása csak ideiglenes s csakis 
realizálásokra vezetheti vissza, a mi mindenesetre na­
gyon figyelemre méltó jele a javulás stabilitásának.

A spekulációnak ez a rendíthetetlen reménye a jobb
A függetlenség kérdésének tárgyalásába nem mentem 

bele. Botba szerelte volna, ha mindjárt képviseleti kor­
mányt szerveztünk volna. De ugy látszik, kielégítette az 
az ajánlat is, hogy koronagyarmat szerveztessék. Botba 
azt kérdezte, hogy megengedik-e majd a búroknak, hogy 
a benszülötlek ellen való védelmükre megtarthassák 
fegyvereiket és nagy súlyt vetett különösen arra a kér­
désre, hogy Nagy-Britannia elvállalja-e a köztársaság 
legális adósságait, a háború alatt csinált adósságok ki­
vételével. Az ellen, ugy Látszik, nem volt ki­
fogása Bolhának, hogy a gyarmatokból való 
fölkelöket megfosszák a választójogtól.

Egy másik, márczius 3. keletű táviratban Milner 
közli Chamberlainnel azokat a feltételeket, melye­
ket u Kitchenernek javasolt.

Kitchener r szerint, felajánlotta Bolhának az 
amnesztiát, mely csak abban a pontban korlátoz- 
tatnék, hogy a brit alattvalók, a kik Anglia elien 
fegyvert foglak, elvesztik választói jogukat. Milner 
határozottan ellene nyilatkozott annak, hogy a 
fokgyarmatbeii felkelőknek amnesztiát adjanak, 
mert ennek Katáiban és a Fokgyarmatban sajná­
latos hatásai volnának.

Egy márczius (i-iki k--letfi táviratban Chamber­
lain közli Milncrrel, hogy világoson és határozot­
tan ki kell fejezni, hogy a nvgadásnuk az 
összes húrokat mayában kell foglalnia, nemcsak 
Botha embereit.

Chamberlain osztozik Milner nézetében, hogy a 
lázadók megk egy címezése nem tanácsos, csak a 
burgherek és a gyarmatosok, a kik hadifogságba 
eslek, lennének Délaírikába visszaküldendők; a 
külföldiek ellenben vi.--zaküldendák hazájukba. 
A kormány nem mondhat . arról a jogról, hogy 
a hadijogot proklumalja. a hol szükségesnek tartja. 
Ezért utasítja Milnert, hogy Így nzilatkozzék. A 
katonai kormányzat a lehető legelőbb meg fog 
szűnni, nem unj, mint Kitchener jarnso'ta; a 
hadijeg azonnal meg-•.tűnik. Chamberlain vesze­
delmesnek tartja Kitchener Ígéreteit, hogy az 
állam legális adósságait, még ha a háború alatt 
jöttek is létre, kifizetik, mert nehéz lesz 
ezt az összegei egy millió fonlra korlátozni. De 
azzal egyetért, hogv a bíróság altul megállapított 
kártérítési igények fedezésére egy millió fontot re­
zerváljanak. Abba a záradékba, mely a farmerek­
nek támogatást biztosit, Chamberlain bctoldolla e 
szavakat: „kölcsön utján“. A kádereket illetőleg 
Chamberlain kijelentette, hogy abba nem egyez­
heti« bele, hogy a békét azzal vásárolják meg, 
hogy a színes lakosságot meghagyják abban az 
állasban, a melyben a bábom előtt volt.

Milner márczius 9-iki távlatában azt válaszolja 
Chamberlainnek, hogy ü és Kitchener ellenzik a 
„kölcsön utján“ szavak betoldását, mert a búrok 
ebben oly eszközt gyaníthatnának, melylyel a 
kormány a farmereket karmai közé akarja kerí­
teni. De a halogatással járó bajok következtében 
végül mégis belenyugodtak abba, hogy ezek a 
szavak a sz nődéiben megmaradjanak.

A khinai bonyodalom.
Berlin, márcz. 22. (A Wolft-ügynökség jelen­

tése.) A főparancsnokság jelenti l’ekingből: A 
Tiencsinben felmerült angol-orosz vitas esetet ma 
Wogack és Barrow tábornokokkal folytatott közös 
értekezleten katonai szempontból mind a két félre 
nézve kielégítő módon^elintézlék. Mindkét részről 
az őrségeket és őrszemeket kölcsönös tisztelgés 
mellett visszavonták. Az angolok kijelentik, hogy 
az orosz lobogót megsérteni nem szándékoztak 
és hogy az orosz határjelek állítólagos eltávolítása 
a katonai hatóságoknak sem rendeletére, sem tud­
tával nem történt. A kérdéses területen nem foly­
tatják a munkát, mig a kormányok a birtok kér­
désében megegyezésre nem jutnak, vagy erre 
nézve külön megállapodás léire nem jön.

Köln, márcz. 22. A Kölnische Zeitungnak je­
lentik Pekingböl legnapi kelettel : A város vala­
mennyi utczasarkán egy sárga császári rendeletet 
függesztettek ki, a mely az ideiglenes társulatokat 
büntetéssel fenyegeti, ilyen rendelet kibocsátását 
a békeföltételek X. czikke rendelte. A hirdetmé­
nyek körül nagy népcsoportok verődnek össze, 
hogy elolvassák a császár rendeletét.

Alulírott végrehajtó-bizottság tagjai, a kiket a 
gabonacsarnokban tegnap megtartóit általános, 
nyilvános választói gyűlésen azzal a mcgbizá.-.-al 
tiszteltek meg, hogy a f. hó 27-én megejtendő 
tőzsdetanácsosi választáshoz a szavazatok szél­
forgácsolásának elkerülése és a szavazás nyugodt 
lefolyásának biztosítása czéljából három jelöltei 
ajánljunk : ezennel jelentjük, hogy a mai napon 
megbízásunkhoz híven felelűsségterhes feladatunk­
nak teljesítésére összegyűltünk.

Tisztelt tagtársak!
Higgadt, tárgyilagos megfontolás után, a mely­

nek egyedül az a czél lebegett szemünk előtt, 
hogy a tőzsde intézményének szolgáljunk, minden 
személyes szempont mellőzésével — névszerinti 
szavazás utján — a következő három kandidátus­
ban állapodtunk meg:

lerzfeld Frigyes
a Schreiber D fiai ezé«» beltagja,

Horváth Elemér
miniszteri taiiúcsos, az Oszír.’ik-f?Ia«»yar Bank h. al­

kormányzója ktb.

a Strariser óe König ezég beltagja.

E három nevel irtuk zászlónkra és reméljük, 
hogy azokat a tisztelt tőzsdetagok segítségével 
győzelemre visszük.

Tisztelt taglársak 1
Ajánljuk szives pártfogásukba jelöltjeinket, a kik 

— u eg vagyunk róla győződve — viszontug- 
■ 'igos időben is, minden körülmények között meg 
fogjak védeni ;i tőzsde érdekeit.

Budapest, 1901 márczius 21.

Hazafias tisztelettel 
az összes tőzsdetagok által 

kiküldőn végrehajtó-bizottság

Bulla Vilmos
b. jegyző.

Adler Ármin L. 
Adler Sándor 
Aldor Frigyes 
A ír gen féld Ödön 
Jloschán .József 
Barber Zsigmond 
Berger József 
Barta Aliksa 
Deutsch Gyula 
Deutsch Ödön 
Engedi Simon 
Eléisch ma n n Ali hsa 
Frey Viktor 
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Zddor Felije

jövőben a héten erős próbának volt alávetve s azt 
lenyesen kiállta, mert még a látszólag nagyon komoly 
természetű politikai bonyodalmak, mint a milyen a ticn- 
e.-nni angol-orosz tcrületviszály volt, sem tudta megin­
gatni s a tűzsü - kedvező hangulatát elrontani. Hogy tt 
spekuláczió mégis nagyobb mérvű realizálásokat vitt 
kérész*ü 1, azt leginkább a kelet-ázsiai liarcztéren folyó 
eseményeknek és a közeledő ultiménak tulajdoníthatjuk. 
Igaz, hogy ezek a realizálások ideiglenesen meglehetősen 
lefelé nyomták az árfolyamokat, de a visszavon'.!bis 
mindig a legnagyobb rendben, simán s általában igen 
élénk forgalom mellett ment végbe. Es alig hogy ezek 
a realizálások, melyek nagyobbrészt bécsi számiara tör­
ténlek, véget ériek, máris újra jelentkezett a liausse- 
áramlat, mely aztán, noha időközben u nemzetköz1 
pénzpiaczon némi feszültség állt be, egészen e hét végéig 
teljes erővel előrehaladt.

A forgalom mint már említettük, az egész bélen át 
igen élénk voll. A vezető szerep e héten is az osztrák 
hitelrészvénynek jutott, a mely kezdetben egyrészt az 
említett bécsi realizálások, másrészt p-dig a politikai 
okokból elkedvetlenedett berlini spekuláczió elad.i.-cii 
miatt let tn.esrr: hanyatlott. Kés ihn azonban arra a 
liirre, hogy a közős hadügyminisztérium uj ázyukat ren­
del meg, még pedig nagyobbrészt az o-zlrák hitelinté­
zethez köz i alió Scod í-gyárban, nagymérvű F iléz- a és 
vélemény vásárlások törté..v-k, minek kövcllmzl .-ben ezek 
a részvények gyorsan ugy emelkedtek, hogy nemcsak 
az előbbi 10 koronát tevő csökkenés hoztak helyre, 
hanem még G koronával főijeim emelkedtek.

Igen élénk forgalom volt a hé-Vm ugy mcsuk ein dk1 dő 
árfolyamokkal a rimamurányi vasmű részvényekben is. 
Egyrészt az amerikai vaspiaczról érkező rendkívül ked­
vező jelentések terelték a spekuláczió érdeklődéséi e rész­
vényt k felé, másrészt az Ausztriában tervezett nagy be­
ruh,.zások ; 7/ 0 -700 millió k. lz.O.u k;...;- az
osztrák kormány csak csatornaépítés' kb■» íekt- tni, mniy 
összegből bizony..ra t- tenns bányád juí im.jd a v.-s- 
ip.trnak, a mennyiben sí i. zsilipet, pontont síb. fognak 
megrendelni ; ez azonban jelenteké len amaz össz g .l 
tekintve, melyre a vasipar a tervezett uj osztrák vasutak 
épitésf* révén jut Az ősz'rak kormány 2GG 4 millió ko­
ron it fog uj vasutak!»:» í-ktetni; az építendő uj vasutak 
hossza 07i kilométer lesz s ugy latszik egyvágányúnak 
tervezik, mely esetben mintegy 1400 kilometer sin ke.- 
iene. Egy méter sin mintegy 33 kilót nyom, s igy az 
összes sinszükséglet mintegy fel millió méterniázsat 
tenne. Ehhez járulnák még a m souik vágányhoz szük­
séges sínek 480 kilométer hös-zban, vagyis mintegy 320.000 
mmázsával. A síneken kivid 332 mozdonyt is fog az osztrák 
kormány megrendelni, melyet 4 ev alatt kell a gyá­
raknak szállítani, személykocsit bőS-at rendel meg 
az osztrák kormány: ezek a kocsik S*3í millió koro­
nába kerülnek, végül pedig 3S20 t- bérkocsit 25-G millió 
korona költséggel. A vasiparra tehát igen kedvező évek 
következnek, sok megrendelésre van biztos kilátása; 
mi természetesebb lehat, hogy a vasipari részvények ily 
kedvező auspicziumok közt rohamosan emelkedtek, köz­
tük természetesen a rimamurányi vasmű részvényei is, 
melyek e héten 11 korona emelkedéssel kerültek ki a 
forgalomból.

Az osztrák csatorna-javaslatok mig egyrészt bizonyos 
értékeket, különöséé a ezement- és vasipari részvénye­
ket kedvezően befolyásolták, xírfolyamukat fejlesztették, 
addig más részvényeket, különösen az osztrák-magyar 
államvasut részvényeit erősen lefelé* szorítottak, mert 
sokan a forgalomnak eibrclésélő! s ezzel kapcsolatosan 
a jövedelem csökkenésétől tartva, túladni igyekeznek 
ezeken a részvényeken, melyek e miatt G koronával 
estek ezen a héten.

A helyi értékek piacza meglehetősen sokat veszitett 
előbbi élénkségéből s egyes részvények nagy mértékben 
hanyatlottak. így különösen a budapesti közúti vasút 
részvényei, melyek nagy realizálások miatt 14 koro­
nával estek, de később ebből 12 koronát ismét 
helyrehoztak. A villamos városi vasút részvényei 
3 koronával maradtak a múlt heti nivó alatt.

A sorompónál a salgótarjáni szénbánya-részvények 
változatlan, az Adria-részvények 12 koronával magasabb 
árfolyammal kerültek forgalomba.
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Feltűnően erősen úináltiik a héten a különben szilár­

dan tartott pesti hazai első takarékpénztári rész.ényeket, 
melyek ezért 100 koronával hanyatlottak. Ugy lát­
szik, hogy a közönséget az a manipuláczió ijesztette 
meg, melyet a héten a hazai bank ezekkel a részvé­
nyekkel a tőzsdén véghez vitt s azért dobták azokat a 
piaczra; a mi bizony nagyon ritkán szokott történni.

A járadékpiuezon bágyadt hangulat uralkodott, a mely 
azonban nem annyira az. árfolyamok hanyatlásában, 
mint inkább a teljes üzletlelenségben jutott kifejezésre.

A jelentékenyebb árfolyamváltozásokat a következő 
táblázat mutatja:

Érték neve Árfolyam Mai Különblet
márcz 15. zárlat kor.-ban

Osztrák hitel . . . 713.25 719.- 4- 5.75
Magyar hitel .... 724.— 727.- + 3.-
Magy. leszámítoló bank 455.— 445.- — 6.—
Magyar jelzálogbank . . 405.- 465.—
Rimamurányi vasmű 519.— 530.— + 11-
Aliamvasut...................... 094.- 6S8.— - — 6.—
Villamos városi vasút . 299.— 290.— - 3.-
Közúti vasút . 013.— 012.— - 1.—
Salgótarjáni kőszénbánya 022.— 624.— + 2.—
Magyar koronajáradék ' 93.20 93.10 - 0.10

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
* Az öj nemet birodalmi kölcsön. A kiboesá 

tásra kerülő 300 millió márkás 3a/0-os német birodalmi 
kölcsönt, mint Berlinből táviratozzak, a birodalmi bank 
vezetése alatt egy konzorczium vette át, a melynek tagja 
a Seehandlung, a Deutsche Bank, a Discente Gesell­
schaft, Bleichrüder, Mendelssohn, a Handelsgesellchaft, 
tizenkét más berlini bank, három frankfurti kankezég 
és egy-egy hamburgi, kölni, müncheni, lirnkergi ég 
stuttgarti bankezég. Az aláírás április elejéi lesz. A ki­
bocsátás árfolyamat ST1/,0 ((-ban állapították mep.

* Lleztbohozatal Egyiptomba. Alexandriából 
írják, hogy Egyiptom búza- es teajen termébe az utóbbi 
években nagyon csekély volt és ebeit képest K/yiptom 
lisztbevitele egyre növekedett. A behozatalt első sorban 
Oroszország, Amerika és Anguu eszköziik. Oroszország 
szolgáltatja a legjobb Lsztet, mely kitűnik a fehérségé­
vel. Az orosz lisztet 100 kgros zsákokban, 1., 1!.. 1J|.
éá IV. sz. minőségben adjak 21-29 ffankou fűk Od**sz- 
sza. A viteldij Ab xandriulg 30—35 frank tounankint. 
A Iranezia b-hozatai is erős, mert előmozdítják a kivi­
teli praerniumoK. Onnét kivált olcso lisztet hoznak, 
melynek 100 kgrja 14-22 frank fob Marseille. Az 
amerikai liszt i őszben Liverpoolon át érkezik, feltűnően 
felí r, de nem Fen erős, ára IG sh. ü p. — Ft »h. 13 
p. 100 kgkint Alexandriába hajóra állítva.

Czementkivitelünk.; \ urnából Írják, hogy egv 
versenyképes magyar gyár onnét nagyobb rendelést 
kapott c/.emenlrc és hydraulikus mészre. Vgy látszik ez 
a gyár :ik": s u fog versenyezni a belga Czementtel, 
melynek F, - kgros iiord-'u franco Varna 7 frankért 
szállittatik.

Bolgár-; oman kereskedelmi szerződés. Szofi t- 
,'i u'ö. a bogár-román kereskedelmi szerző- 

(1‘ > ,l!";v I1 • • 1 v 1—14-én lejárt, meghosszahbit- 
t.11olt 1 ■ - UiU.tr 1- 1 í ikéig. A szerződő lélek ieo- 
t uit< * * . i. ív. I , hr. y az ideiglenes < gycz.rn._nv Ji
j,;’i el :t V' • Ft k edel mi szerződ« st kötnek. A. 
egycznn-riyb' u i k ! ui - ;.ig l*óic?ÖBös°n a légióba ked­
vezményt bizt(>silot!a fjyai.istuk.

** Fitetéskóp^elensegek A bécsi Kreditoren 
vereui a k«.'\ íkezó íizetesképtelenvegekról értesült: 
!«OM-iilmr «t Mór kereskedő A<met-Uju(irott, Lilién 
tii ;i i <ilü[) kereskedő Csonfjríidon, Krivosics A. ve- 
gyesurnkercskedu Szegeden.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
Az olas- borvám Az osztrák képriselűház szőlő- 

művelési bizottsága ma az olasz borvám-zaradétra vo­
natkozó jelentést tárgyalta. A kormány k -pviselője fel- 
világositiísokat adott a jövendőbeli kereskedelmi szerzü- 
desekn i; a boruk vémij tra vonatkozó rendelkezéseiről, 
de mcgi. Tle a bizottságul, hogy nyilatkozatait bizalmas 
tea meszelüekn- z tekintse. A felszólalt képviselők mind 
azt mondtak, h. a; o!-tsz borvám záradékot le­
hetetlen j e.n fari no i. 1 'akt,riet bejelentette, hogy
Németországból azt a meg,ír,értesítést kapta, hogy a 
n'-net kormány a felereszt.isre szánt vörös burok 
10 márkás kedvezményes- vámját 1903-ban meg 
akarja szí,illetni. A kormányt megkérték mar, hogy 
ebb n a dologban sürgős lépeseket tegyen a Dömét 
kormánvnai.

* Tavaszi laxaalóviszr. A Tattersall telepén a
lava--?i luxit íóva-’ár mai második napján történt meg a 
I .V. k díjaz; St. Az. Un ige résziről kiküldött zsűri gróf 
.Hidra s:, Sándor ein .siet- alatt a következő tagokból 
‘‘Elt I. ,S’h Andor, Schiller György, 
Lor.l.-r I. za, gi 1 Sznpory Péter, Kovács Sebes- 
ty,n I. :!' , Z.r- ■ -nnczu Mihály, gróf Széchényi Imre, 
es‘:> i Zollen í...-k vs Ij.íiu Podmnniczlcy Gyula. A 
je YZ. : lisztet th-izenszky Pál. az Omge t.tk ,ra t-lje- 
s:t ti A z ári rtiúköilése fel 1U urakor kezdődött s a

Imenye a következő :
uiaaui inni éltei a;. A niru.at

1 f"á'sio!c első diját Fii/ Bélának lüt.,
102. It... Ifj-Í. katalógus számú lovai nyerték ej, a 
u>. s-.il.k uy t gr 1 hntthy my lvannak 2U8-271. 
számú luvai.

1L .7 hintn< kettős fogniuk első diját Bruder es 
Keller luk11 -krt: z 1 r.j Mi. számú togata, a máso- 
d.k dijat; Bi leszliii. Du u szőreghi gazdálkodónak 
‘ö-'.'íi. sz„:n•] fogata, a harmadik dijat gróf Kará­
csonyi .1 nű 'dl—úd. számú fogata nyerte el.

II. A jukker kettős fogatok ' első díj d gróf 
Tv elei László 109 — 110. sz.iinu fogata, a második 
dijai gról Biordi E.on 35-30 számú fogata, a har- 
madií: dijat Pay liéU • 105-106. szánni fogata 
nyerték el.

IV. A hátas lovak első diját Appl János 261. 
számú hátasa, a második dijat Kohn Ignácz 223. 
8ziml1 h-tasa, a harmadik dijat gelsei ilmthmann 
Izidor ESS. számú hátasa nyerte ti.

All értékes dijtárgy a Tattersall-társaság ajándéka. 
Valamennyi bizonyos sportérdekü tárgy és oly tnd- 
beeccsel hir, liogy bármely főúri szalonnak is díszére

A díjazott lovak és fogatok ünnepélyes elővezetése 
délután 3 — 4 ura közt történt meg s ezen alkalommal 
niegj. 1 ‘irt a telepen Darányi Ignácz földmivelési mi- 
nív.ler is, ki a vasír sikeres rendezése fölött meeelée«-- 
défét fejezte ki.

A vásár hangulata a második napon beköszöntött 
kellemetlen szeles idő daezara ugy a látogatók, mint a 
vásárlókat ill-tüleg igen I: dvezőnek mondható. Mádéiig 
a lovaknak 30',,-a telt el es még számos üzlet van 
lebonyolítás alatt. Örvendetes jelenség, hogy a berlini 
es stuttgarti elsőrendű ló-xporteur-ezégeken kívül sok 
német, bajor, osztrák vevő látogatja a vasárt, sőt a 
tűrök állatni katonai ménes-intézetek parancsnoka, 
Baad heg is több lovat vásárolt, meívekből néhány 
darab a távoli Kairóban fog a magyar lónak jó hírnevet 
szerezni.

A vasár meg két napig tart és végeredménye előre­
láthatólag ki fogja elégíteni a hozzá fűzött várako­
zásokat.

* Szerb szakemberek a baraezkal itölötelepen..
Mint a BuJ. Eavelezu értesül, a szerb Lsrm.invuak a 
budapesti főkonzul utján való eiőteripsztésére a föld­
mivelési miniszter engedélyt adott, hegy a szerb kor­
mány ki t szőlészeti szakembere a csála-baraczkai áltatni 
szőlőtelcpeken az oitvémykészités és a straíikacziót tanul­
mányozhassa.

* Bortermelés a rutén földön. A földmivelési mi­
niszter megbízta ifj. Tóth Jenő borászati ‘felügyelőt, 
hogy Beregben a szőlőtermelés terjedése érdelében tatá­
son sorozatos előadásokat. Az előadások e hó 18-án 
Beregszászon, meg is kezdődtek.

,-wy
■
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* A gazd. mnnkáisegély-penztár uj alapító 

tagjai. Mint a Bud. Lev. értesül, a gazdasági munkás- 
segély-pénztiir részére az áilamerdészet 2000 koronás 
alapítványt tett Ezenkívül újabban több alföldi község 
lépett be alapitó tagul, de nem csappant meg a birto­
kosok érdeklődése sem az intézmény iránt, nap-nap után 
jelentkeznek alapitó tagokul.

* Hivatalos reklám egy szövetkezet Javára 
czim alatt mi is közöltük a budapesti kereskedelmi és 
iparkamarának hivatalos kommünikéjét, mely szerint 
kereskedői körökből oly értesítés érkezett volna hozzá, 
hogy Czegléd város tanácsa alispáni rendelet alapján, 
dobszóval hívta fel a gazdákat rézgálicznak kizárólag a 
magyar mezőgazdák szövetkezetétől a városi tanács 
utján való vásárlására. Illetékes helyről értesülünk, hogy 
ilyen rendelétet Pest vármegye alispánja, nem 
adott ki. A peronoszpóra ellen való kötelező védeke­
zésről szóló szabályrendelet az elöljáróságok feladatává 
teszi, hogy a mennyiben a községi gazdák a védekezési 
anyagokat együttesen kívánjak beszerezni, a megredelé- 
seket az elöljáróság a vármegye gazdasági egyesiig 
lete utján eszközölje s a megküldött anyagot ossza ki. 
Czélja ezen intézkedésnek, hogy a kisgazdák jutányos 
áron jó permetezési anyagot szerezhessenek be. A sza­
bályrendelet ezen intézkedésére hívta fel az alispán a 
községeket, közölvén a védekezési anyagok árát is.

IPARÜGYEK.
— A székely Ipar fejlesztése. Hegedűs Sándor 

kereskedel rnügyi miniszter tudvalevőleg a múlt év nya­
rán meglátogatta a Székelyföldet s a megyei központo­
kon hevenyészett alkalmi kiállítások és egyes ipartele­
pek megtekintése után a kamarához intézett terjedelmes 
leiratba .oglalta azokat a szempontokat, melyek szerint 
a székelyipari viszonyok az érdekeltség meghallgatásá­
val a helyszínén megvizsgálandók és a kívánalmak em­
lékiratba foglalva, eléje trrjesztendők, hogy a kormány 
is intenzív működést kezdhessen a székelység érdeké­
ben. Ennek a leiratnak folyományaként bízta a maros- 
vásárhelyi kereskedelmi és iparkamara egy bizottságra a 
székely közgazdasági viszonyok beható tanulmányozását 
9 terjesztette fel jelentését, melyben közvetlen tapaszta­
latok, helyszíni szemlék és az érdekeltséggel iolytatolt 
tárgyalások summája — tehát ama kívánalmak és ja­
vaslatok foglaltatnak, melyek a kereskedelmi kormány 
jövő munkálkodásához anyagul szolgálhatnak. A je­
lentés, mely Sz. Bzakáts Péter kamarai titkár 
tollából való, megyénkint és vidékerikint rendre 
veszi a nyersanyagok, gyáripar, kézmil- és házi- 
ipar ismertetését. Egyszersmind konkrét javaslatokat 
tartalmaz, melyek szerint a vidéken bőségben lévő 
nyers anyag, vízi erő és más előnyük felhasználásával 
mikent leh< tne a házi iparnak, kézmü- és gyáriparnak 
fejlődését biztosítani, a nép munkaerejének, rátermett- 
sédének és kiváló hajlandóságának értékesítéséről gon­
doskodni. Élénken illusztrálja, miként hullottak ki a 
munkaeszközök a mag ira hagyott székelység kézéből, s 
bár tenger kincsek birtokában éit, miként veszett, sül­
lyedt napról-napra jobban mai szánandó helyzetébe. A 
keleti vámháboru, vasul hiánya, elzártság és elhagyatott- 
S'ig siettették e jobb sorsra érdemes nép bukását. Kilü- 
nöbbnél kitünőbb gyógyvizei, páratlan szépségű üdülő­
éi fürdő helyei ; rengeteg erdőségei s azok belsejébe 
rejlett aranya, ezüstje, vasa, reze, sója, kőszene, sok­
fajta kőzete stb. stb. ott hevernek értéktelenül: az. el­
adósodott kisbirtokossá» kezéből ki' .-lek a mezőgazda­
ság és h iziip tr, az iparosok és gyárosok forgalom hiá­
nyában elszegényedtek. Vörös vonalként húzódik végig 
a jelentésen a székely közvasut Liépiléő“nou sürgetése. 
A j-.-’cníés ez érint :* vasút hiányából eredő elzártság az 
oka a szék dység szánalmas visszaesésének. Sem a szom­
széd államokkal, sem macával az anyaországgal nem 
létesíthetett olyan összeköttető:/., mely ma az egész v:- 
l.ig közgazdasági ernelk' «lésének első és l#>gsziiks‘‘g;,sebl> 
i-dtéieifo Nagy «s hosszú időre szóló tervszerű munkához 
dolgait ;t anyagot • j -i ntés, mely egyébként a hivatás i 
magaslatán álló rnarosvás.irir. lyi kereskedelmi- < s ipar­
kamara kiváló munkásságáról és példás hazafiságáról is 
bizonyságot tesz.

SORSOLÁS.
— A magyar jelzálcghitelbank 4,/7°/0-°a közeógl 

kőtelezőinek tervszerű évi sorsolásit ez évi április 1-cn 
U. e. 10 órakor tartjak meg a bank helyiségeiben.

— As osztály *orsJátók húzása. Az osztálysors-
játék mai búzásán a kővetkező főbb nyereményeket húz­
lak ki. 10 000 koronát nyert: 27523 5000 koronát
nyertek : 967513 2170S 7 OS'/í2. 2900 koronát nyrrí'k :
Hr>7 " 23«) 'Mii 20854 26569 31636 33048 " 34101
:::,;>4ü 40574 40740 50b 52 51203 53389 59004 5«.ls22
760(12 84050 1)1203 97243 97589 99004. 1COO kor.-
a t nyprick : 318 21 21 26. 522:í 8984 11811 12703
11761 10250 17151 18! 85 20486 25011 27121 28100
:m>370 30700 3(i371 328 11 33310 33448 37418 47610
494'Jti 52208 5222? 52659 53805 57012 58014 01402
61273 60750 71113 713 87 77304 77887 79095 80281
80050 82603 84100 84ö45 8044! 89658 91)085 0212«!
;7626 99498. 6C0 koronát nyertek: 55 52/ 1;Hl 

4760 5592 9327 12220 Í3242 13.000 15003 17>*6 
19000 10436 20003 21030 22904 23200 23843 25408 
23014 27309 20527 33823 33035 33597 41392 42002
4540S 47107 50287 53285 5374U 55004 50:>01 57337 
1,0300 60353 01353 01800 04010 08242 09607 70025 
Toll7 71740 >2241 >22// /3501 >3401 /3584 >605/ 
70706 79782 80374 83438 84870 87022 87037 88023 
. 3509 90543.

KÖZLEKEDÉS.
() Hajóköziakedfas. A magyar folyam- és tenger- 

hajózási részvénytársaság igazgatósága közhírré teszi, 
,gv rend-s ti .jójáratait a szenten1:rei Dili:'-': ;r,n 

Át Budapest—Vistgrád—Nagymaros c's Dürnüs áziitt 
.... CV április l én a kővetkező menetrend szerint luüitja 
meg: keljeié első menet április 1-én. indulás Cutla- 
p.'-'rol délután iá órakor, érkezés Dömüsre este 7 óra 
10 perczkor. Lejeié első menet április 2-áu, indulás 
Diirnösrö! reggel 4 óra 45 p: rézkor, érkezés Budapestre 
7 óva 45 perczkor. Május ÜG ától június hó vegéig a 
társaság naponkint már kél j.iratot Ing a f-1.■ i • :tett 
vonalon fentartani. a nyári szünidők alatt pedig — 
tehát julius és augusztus hónapok".™ — naponkint in- 
rom járatot, úgy, hagy az első gőzös délelőtt S1/, óra 
kórul, a második délután 21;, ura küriii es a Harmadik 
délután 5 óra körül fog Budapestről elindulni és reg­
gel 8 óra illetve délután 4 óra és este U óra körül 
Budapestre visszaérkezik. — Subácz és JllUrovicza 
között márczius 21-étűl kezdve Bosznardcsáig terjesztette 
ki a társaság a liajójáratokat a következe menetrend sze­
rint : Felfelé indulás Sábámról reggel 5 órakor, Mitro- 
viczáról reggel 8 óra 20 perczkor, érkezés Bosznu- 
rácsára délelőtt 10 óra 40 perczkor. Lejeié indulás 
Bosznarácsáról délelőtt 11 órakor, Mitroviczaról délután 
2 órakor, érkezés Sabáczra délután 4 óra 30 perczkor. 
A fentemlitelt naptól kezdve tehát Bosznaracsa állomás 
az űsszforgalomra megnyílt. A nevezett társaság egyben 
közli, hogy a vukovár-ujvidéki vonalon fekvő illők 
állomást árvíz miatt további intézkedésig meg- 
szántetti.

0 Bniapast-Vlsegrád-Dömöal helyijáratok. A
magyar folyam- és tengerhajózási részvény-társaság 
igazgatósága több oldalról hozzá intézett abbeli kérde- 
zőskédésekre, hogy mily menetkedvezmények fognak az 
április 1-ével megindítandó visegrad-dömüsi helyi jára­
toknál érvényesülni — közzéteszi, hogy: menettérti 
jegyek, bérletjegyek és jegyfüzeteket léptet életbe. A 
menettérti jegyek három napi érvényességgel adatnak ki 
az i-ső és Il-ik osztály használatára ; a bérletjegyek egy 
hóra vagy az egész idényre szólnak, de csak az l-ső 
osztály használatára érvényesek ; a meneljegyfüzetek 
mind a három osztályra adatnak ki. A meneljegyfüzetek 
30 szelvényből állanak, a melyek csakis a füzet tulaj­
donosa vagy hozzátartozói által használhatók. Két 10 
éven alóli gyermek egy szelvénynyel utazhat. Lzeken a 
kedvezményeken kívül egyéb mérséklések a helyi jára­
toknál — úgy a mint ez más forgalmi intézetnél is 
szokásos — nem érvényeeilnek, azaz a különböző turista 
egyesületek (erdélyrészi kárpátegyesület, magyar tanítók 
turista egyesülete stb.) tagságuk fejében nem élveznek 
kedvezményt, a mely körülményre nézeteltérések elkerü­
lése czéljaból külön figyelmeztetik az utazó közönséget.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÁRCZIUS 23:

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 22. —

Gabonatőzsde.
Az amerikaiak kevésbbé rossz világításban ítélvén 

meg a politikai helyzetet, a gabonatőzsdén is nyugod- 
tabb hangulatot tanúsítottak, minek következtében az 
árak ismét % centtel hanyatlottak. Ellenben nálunk az 
irányzat állandóan szilárd, mit lokális természetű dol­
gok egyelőre teljesen indokolnak. Ugyanis sok minden­
féle járult hozzá, hogy a nagyobb buzahozatalok, illetve 
a tömegesebb hajórakományok tetemesen elkéstek, úgy, 
hogy azok a nagyszabású mennyiségek, melyeket már­
czius elején Budapesten látni reméltek, talán még csak 
április közepe táján fognak beérkezhetni. Addig azonban 
a malmok uszós áruból talán már annyit fognak előre 
megvenni, hogy a piacznak túlterhelésétől, illetőleg a 
kínálat erősségétől egyelőre nem kellene tartanunk. 
Hozzájárul a helyzet szilárdságához még az, hogy a 
vetési munkálatokra való tekintettel az első kézből 
eredő kínálat már jó hosszú idő óta igen gyenge és ha 
szem előtt tartjuk az április elején a Bánságban és 
Bácskában kezdődő kukoriczavetési munkálatokat is, 
akkor alig hihetjük, hogy a piaczokra való hozatalok a 
közeljövő hetekben tetemes javulást fognak mutathatni. 
Malmaink, mint tavasszal rendesen, nagyobb mértékű 
kenyérliszt-fogyasztást vannak hivatva kielégíteni, úgy a 
buzabevásárlús ehhez képest elég jónak mondható. Hogy 
ennek daczára búzaáraink a nyugodt-curópai piaczok 
nívójánál oly messze visszamaradnak, annak oka az, 
hogy malmaink a finom lisztphodukcziónál, az export- 
veszteségek következtében, tetemes kárt szenvednek, a 
mi malmainkat arra kényszeríti, hogy olcsóbb árnivóju 
búzavásárlások által a kárt maguknak megtéríttessék, 
i’ersze mindez nem kellene, ha megtenne az őrlési 
forgalom, mely a malmok által az exportnál hozandó 
áldozatokat sokkal jobban bírja pótolni, mint a gazdák 
zsebéből szedett kártérítés, azaz a búzaárakra kiterjesz­
tett állandó árdepresszió.

A. mai készáru piaczen mintegy 50.000 méter- 
mázsa búza kelt el 2*/2—5 fillérrel magasabb árakon. 
— Kiadatott:

Búza. Tiszavidéki : 800 mm. 80 kg. 8.20 k., 
400 mm. 70 kg. 8.15 k., 1000 mm. 78 kg. 8.12 72 k., 
1000 mm. 78 ke. 8.12*/» k., 300 mm. 78 kg. 8.12j/2 
k., 1000 mm. 77 kg. 8.I2*/2 k., 200 mm. 79 kg. 8.13 
k., 200 mm. 7* 5 kg. 8.10 k., 150 min. 76 5 kg.
8.10 k., 100 mm. 78*7 k». 7.00 k., 100 mm. 78 kg.
8.10 k., 100 mm. 78 kg. 8.05 k., 100 mm 78*8 kg. 
7.05 k., bükküuyüs, 100 mm. 78 ke. 7.95 k., 200 mm. 
78 kg.iS.1V k., 100 mm. 773 kg. 8.05 L., 100 mm. 77 
kg. 8.03 k., 100 mm. 78 1 kg. 8.05 k., 300 mm. 75 5
kg. 7.85 k., 1300 mm. 75*4 kg. 7.87,/2 k., 100 mm.
75 kg. 7 85 !;., miiitl húrom hónapra.

Pestvidéki : 2UO min. 78 kg. 7.07*/, k., 300 mm. 
77 kg. 7.05 k., 100 mm. 77*5 kg. 7.85 k., 100 mra. 
77*5 kg. 7.75 k., mind három hónapra.

Orosházai : 2000 mra. 78 5 kg. S.IS1,^ k., három
hónapra. 1-1

Bajai : 2050 mm. 74 kg 
napra.

Bánsági : 870 mm. 74 0 k; 
napra.

Makói : 1325 mm. 78-3 1:.
napra.

Szt.-Tamás' 770 mm.

7.55 k., három liú- 

, 7.577-2 három hó- 

8.— k., három hó- 

4*8 Lg. 7 80 k., három 

kg. 7.627. k., hárem/■ -vilmási : 2200 mm. 73*3 
hónapra.

Bácskai . 2200 mm. 75 3 kg. 7.727i k., három 
hónapra.

Fehérmegyei: 200 mm. 77-8 kg. 8.15 k., három 
hónapra.

Zetitai: 5000 mm. 74*8 kg. 7.80 k., három hó­
napra.

Aradi: 400 rnm. 78 kg. 7.927-2 k., vegyülékes, hú­
rom hónapra.

/ívsujszállási: 2400 mm. 77 kg. S.— k., három 
hónapra.

Csongrádi: 100C mm. 70 kg. 7.877» k., 1800 
mm. /«) kg. 7.8 7 72 k., mindkettő három iióuapra.

llaktari ; 880 mm. 78 5 kg. 8.12'/2 k., 880 mm. 
78‘w kg. 8.15 k., 385U mm. 76 kg. 7.677-2 k.. 1700
mm. 75 7 kg. 7.87‘ó, k., 3200 mm. 70 kg. 7.87 
k., mind három hónapra.

Tengeri: 50U mm. 5.42,/.2 k., nh Kőbánya, kpf., 
•»00 rnm. 5.41 k., O-Budára állítja, kpf., mind barom 
hónapra.

Zab : 150 mm. 0.75 k., készp., 500 mm. 6.577. k., 
k|i., 2'J0 min. 0.65 k, kpf., mind bírom hónapra.

Hcz3. 300 mm. 7.65 k., pp., kpf., 100 :nm. 7.05 
k., pp., kpf., ÍOU rnm. 7.05 k., pp., kpf., 100 mm. 
7 05 k., pp., kp., 100 mm. 7.05 k., pp., kpf., 1U0 mm. 
7.63 k., pp., kpf., mind három hónapra.

Árpa: 100 mm. 060 k.. pp., ké.;zp., liárom hó­
napra.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaérlékbeu ér­
tendők.

A határidőpiaczcn kezdetben csendesebb volt az 
irányzat, később a javult készáruüzletre való tekintettel 
az árfolyamok emelkedtek. — Köttetett:

Délelőtt .
Magyar búza októberre 7.81 k.
Búza áprilisra 7.72, 7.70, 7.77, 7.70 kor.
Búza májusra 7.7-8. 7.73. 7.82, 7.81 k.
Búza októberre 7.73, 7.74, 7.70, 7.78 k.
Rozs áprilisra 7.77, 7.74, 7.78 kor.
Rozs oi; teherre 6.75, 6.83 kér.
Tengeri májusra 5.28, 5 27, 5.31 kor.
Tengeri júliusra 3.41, 5.44, 5.43 kor.
Zab áprilisra 0.48, 0.50 kor.

Déli 1 ara 30 perczkor hivatalosan tarádnak :
Búza áprilisra.....................................k. 7.75-— 7.7«;
Búza októberre................................> 7.77— 7.7'.»
Magyar búza októberre......................> 7.82—- 7.84
Szokványrozs áprilisra..................... > 7.77— 7.70
Szokványrozs októberre ..•«.» ti.80— 0.81
Szokványzab áprilisra • 6.49— 6.50
Tengeri májusra..................... # • » 5.30— 5.31
Tengeri júliusra................................> 5.41— 5.43
Repcze augusztusra 12.50—12.00

Délutánt forgalom.
A határidőpiaczon erősen fedeznek, úgy, hogy most 

már technikailag is lehetetlen, hogy a kontremine vesz­
teg maradjon. Ennek pedig az lesz a következménye, 
hogy az árfolyamok még tovább is emelkedhetnek. 
Délután A óra ÖV perczkor hivatalosan marodnak.
Búza áprilisra . . . 
Búza októberre . . .
Magyar búza októberre 
Rozs áprilisra . . . 
Rozs októberre . . • 
Zab áprilisra .... 
Tengeri májusra . . 
Tengeri júliusra . . 
Repcze augusztusra .

k. 7.78- 7.79
7.79— 7.80 
7.83- 7.84 
7.70- 7.78 
6 85— 6 80 
0.49- 6.50 
5.32- 5.33 
5.43- 5.44

12.50-12.60

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén mérsékelt forgalom mellett fizettek 

sertés-zsirért 55.75 koronát 50 kilónkint.
JVyers-szesz 42—42.50 k.

Értéktőzsde.
Kedvező khinai hírekre a mai előtőzsde igen barát­

ságos hangulattal indult. Osztrák hitel- és rimamurányi 
vasmürészvények élénk kereslet mellett jelentékenyen 
emelkedtek. Bécsi eladások, melyeket kedvezőtlen osz­
trák belpolitikai hírekkel hoztak kapcsolatba, később 
futólagos gyengülést idéztek elő, melyet azonban nagyobb- 
mérvü berlini vásárlások következtében általános szilárd­
ság váltott fel. Az igen élénk forgalom élén ismét az

osztrák hitelrészvények állottak, melyek 722-ig, tehát 
négy koronával emelkedtek. Azonkívül még favorizálták 
a rimamurányi vasmürészvényeket is, melyekben a 
nagyszabású ágyú-megrendelésekről szóló hirek miatt 
jelentékeny vásárlások történtek. Az osztrák-magyar 
áilamvasuti részvények szintén élénkebb kereslet tárgyát 
képezvén, tetemesen emelkedtek. A helyi értékek piaczán 
nyugodt hangulat uralkodott és az árfolyamok alig 
változtak. Az utótőzsde ismét bágyadtabb hangulattal 
folyt le, mert Berlinből az ultimopénz drágulása folytán 
alacsonyabb jegyzések érkeztek.

Előtőzsde.
Szilárd megnyitás után később kedvtelenné vált az 

irányzat becsi eladások következtében. Zárlatkor ismét 
általánosan megszilárdult az irányzat. — Köttettek: 
Osztrák jiiteirészveny 718.50—720.75-ig, magyar hitel­
bank 725.50—727.—ig, magyar jelzáloghitelbank II.
kib. 465.-----405.50-ig, osztrák-magyar államvasut
085.50—689-ig, rimamur.ínyi vasmű 533.50—530.50-ig, 
magyar koronajiiradék 93.10-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 720.----- 720.25-ig, magyar hitelbank 720.------
726.50 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbauk 445.—
— 440.—ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank
150.----- 151.—-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
405.----- 406—-ig, osztrák-magyar államvasut 688.75 —
680.—ig, déli vasút 101.---- 102.—ig, nmarnuranyi
vasmű 531.75 — 532.—ig, magyar koronajáradék 93.05— 
93 10-ig. közúti vasút 012,50—613.—ig, városi villamos 
vasút 290. 297,—ig.

Déli tőzedo.
A déli tőzsde magasabb berlini jegyzésekre igen 

kedvező hangulattal folyt le. — Köttettek : Osztrák hitel- 
részvény 720.75—722.75-ig, magyar hitelbank 727.50 
-728 50-ig, magyar jelzáloghitelbank II kihocs. 150-ig, 
osztrák-magyar államvasut 089.75 —688.50-ig, rima­
murányi vasmű 531.75—530.50-ig, magyar kovona-
járadék 93.----- 93.12 5-ig, közúti vasút 611.75 —
613.—ig, városi villamos vasút 290 50-ig. — Helyi
értékekben köttetett: Angol-osztrák bank 289.—, keres­
kedelmi bank 2525, belvárosi takarékpénztár 200.

1 óra. 30 peronkor záródna*: Osztrák hitel- 
részvény 721.75—722. —-ig, magyar hitelbank 727 75— 
728 —ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 445.— 
—445.50 ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 150.—
—151.—ig, magyar |eizáloghitelhank 11. kib. 465.-----
460.—ig, osztrák-magyar államvasut 088.75—689.25-ig, 
déli vasút 101.-----102 — -ig, rimamur; nyi vasmű 53U.50
— 531. —-ig, magyar koronajáradék 93 ----- 93.10-ig,
közúti vasul 012.----- 612.00-ig, városi villamos vasút
290.---- 297.—ic.

Främluzn-tiZilet: Dijbizíositások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 0 — 8 k., nyoicz napra 17 —18 k., 
április végére 32 — 30 korona.

ütótöaade.
Az ulőluzsde berlini eladásokra általánosan gyengült 

és alacsony árfolyamokkal zárul. — Köttettek : Osztrák 
liitelri’F.zveny 722.-----718 23-ig, magyar hitelbank 727.50
— 725.50-ig, osztrák-magyar államvasut 688.50 — GS7-ig,
rinu’.uiurányi vasmű 531.---- 530.—-ig.

4 órakor záródnak : Osztrák hilelrésr.vény 718.75 — 
719.—ig, magyar hitelbank 725 50 -726 —3», magyar 
leszámítoló- és pénzváltóban!; 445.— 440.—ig, magyar
ipar és kerciketielmi bank 150.-----151.—ig, magyar
jelzáloghitelbank !1. kib. 465.— 465 50-ig, osztrák-
magyar állarnvaíu1 087.-----687 50-ig u»ii vasút lül.—
lOi.50-ig, rimamuvünyi v.. mii 530.- — ”311. —ig, 
magyar koronajáradék 03 05 — 03.10-ig, közüli vasút
612.-----013.—ig, városi villamos vasút 200.------
297.—ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Bi; Tipr-:-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 22. Hízott sertésárak : !. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz SS-90 I". Üreg közén —.—
f. Fiatal 
-94 f. 
szedett :

netiez i.j — o 
Fiatal könnyű 
Nehéz —.— f 

111. Romániai 
Könnyű —.— í.

f. Fiatal közép 02 
88—90 í. II. Magyar 

Közép —.— f. Könnyű 
; Nf-héz - .— f. Közép 

IV. Homonini eredeti 
Szerbiai : Nehéz 00 — 92 f. 
-88 f.

ti; súly szerint vs pedig a

(Stnchl) : Nehéz —.— f.
Közép 88—90 f. Könnyű sG

3■ yjcfjyzcs. A fent /:;:■}z- it 
szokó szerű lev.mások ineíl-űt Kilogramm súlyra 
rekben értendők. Szola.sszerüle» a hízott sertések tel­
jes (brutlu) súlyából az elein1 páronkint 15 klgr. vonamlő le. 
A serié-'*., vétvlárából a vevő javára l - zozab.-k vuriando le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élű) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1901 mát ez. 20. napján volt készlet 
40.147 db, márczius 21. napján Mhajtatott 1057 db, 
murcz. 21. napj.in elszáilittatott 373 db, márcz. 22. nap­
jára maradt ki .szletb.m 41 Í31 db. A hízott sertés üzlet- 
irányzata: vontatóit.

Budapesti Bortan-kozr^amváa&r. A íerenezvárosi 
petrolcmu-rakoilónál levő székes-fővárosi sertés-konzum- 
vásar árjegyzése inurcziu 21-,;n. Előző napról vissza­
maradt 387. Uj felhajtás 904, össtvs felhajtás 1351, 
Budapesti fogyaszt a-T.a elszálhttatott 1041, eladatlanul 
visszamaradt 310. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
82 02 f.-ig. 220—280 klg. súlyban Sí — 94 f.-ig, 
320—380 klg. sulynan 80 — 04 f.-ig. Öreg nehéz 
70 85 f.-ig. Malaczok 56 f.-ig. A vásár hangulata 
élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statiszti! ai hivatal kimutatása az 1901 

márcz. íto L’O.iin c.-ti 6 oraVil márcz. _1 én **ti <"» nráiy 
liiutupestrc vasúton es hajún eruezetl s nmen elszállított 
garionaküldentenyekrül és a budapesti lővámhivatalnál eiő- 
c»\Z'-lí gabona- és lisztmennvisegcKr'V 

J
Lrírzrt: nZaliltta .

nevfzeae ttaion ••gyűlt vaui ion

• ) helyi torvajon

huza 11056 24635 30591 200 - 200
rozs 101 — 101 104 — 104
;irpa 1520 — 1520, 605 — 005
z$b 105 4103 4 508 — — —

tengeri 1294 — 1291 — —
repcze
liszt 411 — 411 11334 3807 15141
korpa _ — — 1182 2115 3297
f.BSZEUVU 15387 29038 41Í25 13425 5922 1934/

búza
b) átmeneti forgalomban

rozs 102 — 102, — -
urpa COS — COS, —
zab
tengeri —- — — 1 — — —
repcze — — — — — —
liszt — — — — 523 509
korpa — — — i — —
összesen 410, — 410 — 523 523

,

98.10, töröksursjegv 1C9.-, német birodalmi márka 
117.61. „ ,

A déli tőzsde meglehetősen élénk forgalommal es 
szilárd irányzattal nyílt meg. — Jegyeznek^: Osztrák 
hitelrészvény 721.50, magyar hitelbank 727.—« Län­
derbank 440.—, unionbank 574.—, anglo-bank -S/.uO, 
bankegyesület 504.—, közúti vasút 297. , osztrák- 
magyar allamvasut 088.—, déli vasút 101. — , elbavölgyi 
vasút 500.—, észak-nyugati vasút 480.—, dohány-rész­
vények 295. —, alpesi bányatársaság 480^—, rima-mu­
rányi részvények 531.—, prágai vasipar 176;>.—, májusi 
járadék 98.10, magyar koronajáradék 93. —, tülök sors­
jegyek 209.—, briixi kőszénbánya 804.—, német biro­
dalmi márka 117.00.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 718.75, 
magyar hitelrészvény 727.—, angol-osztrák bank 287.50, 
bankegyesület 504.—, union-bank 574.50: Länderbank 
439.—, osztrák-magyar államvasut 687 2;>, déli vasút 
101.—, elbavölgyi vasul 498.—,északnvugoti vasút 4/9 
dohányrészvény 295.—, rimamurányi vasmű 5uö. —, 
alpesi bányarészvények 483 50, májusi járadék 98.20, 
magyar koronajáradék 92 85, török sorsjegyek 109.2o, 
német birodalmi márka 117.60.

Bee«, márcz. 22. Magyar órtőkeh tárlata.14*/0-os 
aranyjáradék 117.85, tiszai és szegedi kölcsönscrsjegy 
145 25. magyar vasúti kölcaöo ezüstben 100.10, magyar 
kei. vasút all. kötvény 118.00, magyar leszámítoló- éa 
váitób.-réazvFcy 443.—, magyar kereskedelmi hank 
—. —, magyar koronaidred 92 85, 4°/0-oe magy. iöld- 
tehermentesitési kö tv. 92.15, magyar hitelbank ^részvények 
720. — , magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 172.75, xassa 
oaerbergi vasút*r 357 —, nm&muranyi vasmű 529.50, 
magyar ezukoripar 1955.

Bcoe, márcz 22.(Osztrák értékek zárlata) 4*2e/0-os 
paoir-járadék OS 20, 49/.-os osztrák aranyjáradék
117 85. i860, sorsjegy 140 50. osztrák hitelsorsjegy 
397.—, nngol-ocztrák bank 287. — , bécsi Bankverein 
504.—, osztrák-magyar bank. 1077 —, déu vasút rész­
vény 200.50. dunagözhajóíáai tPJTduiaí 880. —, dohany- 
részVe-y 294.50. es. es kir. veri arany 11.33, német 
bankváltók 117.55. 4e2°/0-C8 ezüstjáradék 97.95. osztrák 
koronajaradék 97.25, 1864. sorsjegy 200. —, osztrák 
hitelintézeti részvény 721 —, omoG-bankreszveny 574.50, 
osztrák Lándernank 438 —, osztrák-magyar állarnvasút 
GS8. —, elbavölgyi vasai 497.—, alpesi részvények U-3 -, 
20 iruDKOB arany 19.10, londoni váltóar 240.25, 
bécsi tramway Litt. A. 291.—, Litt. B. 29/.—, Lipótkohú 
457.—. Szilárd.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécei. márcz. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) N'jw-York mérsékelt gyöngülés! jelentett. Páris is 
bágyadt volt, dt- ezeket a jelentéseket paralizálta a be­
állott hideg idő s unnék következtében a kínálat gyön­
gült. Az irányzat szilárdult s az árfolyamok átlag 
3—4 fillérrel javultak, kivé vén tavaszi búzát, a m iy 
8 koronáról 7.98 koronára hanyatlott, azonban később 
a mikor 2500 mélermázsát felmondottak, 8.02 koronára 
emelkedett s így visszanyert * Pvoap esti uríolyamát. — 
Köttettek: Búza május—júniusra 8.05-8.09, őszre 
8.04 — 8.07, rozs tavaszra 8.10—8.12, május—júniusra 
8.04 — 8.06, őszre 7.20—7.22, zab tavaszra 6.92, t n_* r. 
május—júniusra 5.57 — 5.59 korona. — Jegyeztettek : 
Tengeri julius— augusztusra 5.09—5.70, v--:h vo augusz 
tus - r/. i'tcmh'rre 12.90—13.— korona. — Zirl.itk'ir 
maradtak: Bu a május —júniusra 8.10, őszre 80s, rozs 
tavaszra 8.14, őszre 7.23, zab tavaszra 0.91, tengeri 
május — júniusra 5 GÓ korona.

Konlini- it szcsz-lm ma re n volt üzlet s jegyez 
változatlanul 41.-----41 íO kor.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Boriin, márcz. 22. (\z Egyetértés tud.ísiiójának t v- 
irata.) Az angol kormány a khinai helyzetre vonatkozó 
Ing a felsőhuzban tett tegnapi nyilatkozatai eloszi. it »I 
a tőzsd • politikai aggodalmait. A tegnapi londoni toz- ! 
szilárdabb zárókurzusai nyomán itt is az egész vonalon

White Philadelphiában 8.— (8.-), petroleum Kaiméi 
in Cases 9.10 (9.10), petroleum Credit Balances at Oil 
City 130 (130). — Zsir : Western steamt 8.25 (8 20) 
zsir Rohe és Brothers 8.35 (8.35). — Tengeri irány­
zata: szilárd. Tengeri múrcziusra 49.— (49—),
tengeri májusra 46»/, (4G»/e). tengeri jui'usra 40% 
(40y4). _ Bnza irányzata: szilárd. Piros őszi huza 
helyben 81% (81%), buzaj múrcziusra 80'/, (80%), 
huza miíjusra 80% (80%). búza juliusw 80'/, 
(80%), búza szeptemberre 79% (70 , ;). C;:bona 
szállítási dija Liverpoolba 1 */, 0%). — Kávé 
fair Rio 7. sz. 7 (7), kávé m ircziusra 5.45 (5 45), 
kávé júliusra 5.55 (5.55). - Liszt Spring Wheat
clears 2.75 (2.75). — Czukor 3'/2 (3'/.)• — On 20.00 
(26 25). - Réz 17.— (17.—).

Chikago, márcz. 22. (Zárlat.) Búza irányzata: 
szilárd. Búza múrcziusra 75.— (75’/s), búza má­
jusra 76.- (7GV,). - Tengeri irányzata: szilárd. 
Tengeri múrcziusra 40.— (39%) — Zsir maicziusra 
7.92 (7.90), májusra 7.90 (7.87). — Szalonna
short clear 8.32 (8.15). — Sertéshas múrcziusra 15 85 
(IC.20).

Prága, márcz. 22 Jir/ersczukor Au-sighan azonnal 
átvéve vagy áprilisra 23.70, finomított készáru Prágá­
ban 84.— korona.

Hamburg, márcz. 22. Jiyersczukor múrcziusra 
9.02, áprilisra 9.05, májusra 9.12, júniusra ''.20, 
júliusra 9.27, augusztusra 9.35, sz: ptemberre 9.27, ok­
tóber deczemberre 8.92 márka 50 kilónkint.

Hamburg, márcz. 22. Kávé marcziusra 597,, 
máiusra 31'/4, szeptemberre 32:4, deczemberre 32% 
liiivr fontonkint.

Berlin, márcz. 22. Búza máju=r.t 161.50 i riuara 
164.—, bágyadt; rozs cijii-ra I '. i —. : ' - . i 59, 
nyugodt; cab máju-a 137.75, júliusra —. — .nyugodt; 
tengeri májusra 197.50, juliusr: 199.-,0, t:u‘.- ■ 
m;ijusra 56.75, októberre 50.,.j, javult ; szesz 70-es 
helyiicn 44.20.

búza

jelent-kény javulás állott be. Kohólés 
zürn halott :,z a j. lentés, hogy a vasg; 
élénkebb let nyilvánult. Bányán:
javultak, m-it azt In zó., hogy a 1. 
tartozó bányatulajdoi ■

:dv
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• gym 
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BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, márcz. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az a londoni hir, hogy az angol-orosz konflik­
tust békésen elhárították, élénkilőleg hatott a forgalomra 
s az elő tőzsdén kedvező hangulat uralkodott. A nem­
zetközi értékek magasabb berlini jegyzésekre, a helyi 
értékek pedig az uj ágyuk megrendelésének hírére emel­
kedtek s igy az árfolyamok minden téren emelkedtek. A 
bankértékek közül leginkább hitelrészvényeket kerestek, 
ezek mellett ipari értékeket is élénken vásároltak. Az 
ultimo-prolongáczió ma kezdődött 4’/2—43/4 százalékkal 
a bankoknál és 5 százalékkal a coulisse-ban.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelreszveny 719.75, 
Länderbank 440.—, unionbank 573 50, magyar állam­
vasut 687.75, alpesi bányarészvények 485 50,, rima- 
murányi vasmürészvények 531. -, prágai vasmürőszvé- 
pyek 1765, brüxi kőszénbáoya 853,—, májusi járadék

6 kény i du
zések szintén dömozditu'.tV 
utak közül kelet-porosz « 
osz'.ali-ki::. kr * alacsonyaid 
órában a forgalom ki5°bli volt és csak k11 
tartották rneg vi<ük- * .. t. Magánleszámitt 
láb 4%.

Zárlatkor jegyeztetik 4*2°/A-os papirjáradék —, 
4°/0-os osztrák aranyj iradck 100,25. elbavölgyi vi;ut 
—. —, magyar koronajaradék 93 30, osztrák-magyar 
államvasul H7.10, kassa-oihrbcrgi v.isut —. —, heosi 
vaitoar 8i 95, magyar vasúti beruházási kölcsön 102 25, 
alpesi bányaveszv. ny —, Discouto Commamiit 186 40, 
általános villamossági Edison 204.50, g«-Fcnkirch< ni 
179.59, Laura-koho -"3. —, 4 2 ' yos vzüstjaradek 98 8Ö, 
4u/„-cs magyar aranyj «rad«-k 9;i. —, (uztrák In tel- 
részvény 220.80, dcü vasút 21.10, Károly Lajos-vasut 
—orosz bankj »vek 310. — , 4 1 0 uj orosz külc - >n 
—. —, török dohanyrrszvény —. -, olasz j.iradék 95.80, 
magvar hitelbank —, Dynamit Trust 159.90, Hnr- 
peni 174.10. Szilárd.

Berlin, murcz. 22. (Esti tőzsde) Osztrák hitelrészvéuv
220.10, déii vasul 24.10, osztrak-magyar államva.ut 
147. —. f l - ndes.

Frankfurt, márcz. 22. (Esti tőzsde.) Osztrák hit !- 
rÓT/V'-ny 226.50, deli vasút 24.3*>, Disconto-Cornman- 
dit ISO iO, berlini Han<l«‘lsgf*sel!schaft —, Harpeni 
174 25, Laura-koho 208.90, magyar aranyjáradék —, 
osztrák arany; aradé»; —osztrák-magyar a hamvasul
117.10, német bank —. —, drezdai bank —. —, gel- 
sonkireheni 180.30, Hibernia 183.8U, olasz járadék —. —, 
magyar koronajáradék —.—, osztrák vzüstjarudék —. 
Szilárd.

Hamburg:, márcz. 22. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 226.40. Gyenge.

Hamburg, márcz. 22. (Zárlat.) 4 20/o ezüstjáradék 
97.75, I860, sorsjegy 141.25, osztrák deii vasul 24.35, 
4°/0-os osztrák aranyjáradék 100.30, osztrák hitelrészvény 
225 90, osztrák-magyar államvasut 147.—, olasz járadék 
95.50, 4u/0 magyar aranyjáradék 99.40. Gyengébb.

Pária, márcz. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra J^O perczkor zárodnak: Osztrák­
magyar államvasut 739 —, 4°/6-os osztrák arany­
járadék 101.20, osztr.-ík Länderbank 485.—, 3°/0-os 
franczia járadék 101.42, ottomán-bank 547.—, 3'/a0/-os 
franczia jiiradék IU2.G5, alpesi hányarészvények —.—, 
déli vasul —, 40/0-os magyar aranyjáradék 99.75, 
párisi bankrészvény 1073, olasz járadék 95.07, franczia 
törlesztési járadék 100.52, osztrák íüldliitelint. részv. 
12SS, török dohányreszveny 319.—. Tartott.

London, márcz. 21. (Megnyitás.) Angol consol 9G*/16.
London, márcz. 22. (Zarlat.) 274%-os angol consoiok 

95*Vic.» spanyol járadék 72*/2, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 983/4, 4°/fl-os rúpia 631/2, leszamitolási 
kamatláb 3"/8, bécsi vállóár —.—, déii vasút 5;/?. 
olasz járadék 94U/IG, négyszázalékos osztrák arany- 
iáradék —.—, Canada Pacific vasút 97 */2, ezüst 
27n/4. Szilárd.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
New-York, márcz. ‘J-2. (Zárlat.) Gyapot: New- 

Yorkbaa helyben S7/,c (35/ic tegnap), gyapot áprilisra 
8 07 (7.88), gyapot júniusra 8.06 (7.87), gyapot 
Xew-Orleansban helyben S Y1S (8%). — Petroleum :
Stand White Newyorkban S.Oá (8.05), petroleum Stand

heiyóea 15.50, rozs helyben 14.40, F- ii i.
repcze helyben —. —, tengeri 100 k :önkiül 1 3.25.

Köln, márcz 22. Olaj 61.50.
Pária, márcz 22. Búza fo!yé. iióra 1:8.65. lípruisra

IS.70, május —-júniusra 19.25, májustól égy hóra
19 50. renyhe; rozs felyó hóra 1 \ 25, ruisra
14 5-), májú? —júniusra 14.50, májusiéi u gy hóra
14 50, nyugodt liszt fleur de Paris folyó Óra 2365,
áprilisra i3 90, május—-júniusra 24 50, május 4 hóra
24.85, renyhe; repczeoluj főiVÓ ir-ra 1 5%.5 üpr bsra
66. — .májustól négy hóra 5S.75. 4 u! I o i; -a 57.—,
állandó ; szesz folyó hóra 28.—, április a 28 50,
májustól négy hóra 29.—, rvry utolsó i:ó a 3u 25,
nyugodt; n .ye rv czukor fn'yo iiói..
24.-, áprilisi. 1 négy hóra —, :/ :h- ra —. —, ny Llgóilt; fehér rr.uizor lo-. i
áprilisra 27:, _, ! 1 dústól négy her:, 27* , ( klói ért . négy
h-.ra 20.50, ny i»c it ; jirt'-rté ii tif í czukor folyó hóra
101.50, apniUr 102. — . idő : S;:<5%
, lI,°nd1°n:<1?‘ r r. 22. ryzat^ílta-

li«z, 25 - 30 1
!.°lVnc2no!aj 2T sh.^fei^ríí

T2 li. 9 d.
í: i: *-■ i'-il : hu a 20.0U0, árpa 19.600, z b 70.000
qu. - Az idu szeles.

Liverpool, márczius 22. (Gabonnpi.o • ) Búza
amerikai V2 — 34 d mag sah!.. Am riV , rig-:a váU
tozatl-m 1 , d - g alacsonyabb. Liszt változat: m. Az idő:
i i:ívg és száraz

fr: 7 X'ir-rT’ rri-jrv" . r- <. — >. A. ÍL‘ JIm-' -a. J. . -O V

A központ] :kz -rcn-r-- 
té<.) A * mai iorzuóun : - , . 
c-ziKkek árt t meikfielt. ür. • tin 
és a bárány, ellőni n a bar 
csükk- nt. Az ulvi rántani vnk. 
Sütv: * »'" 1 - 1-0 fill'":-, Eve
k:;;;-.n 260 fii .ér, puTinj 1

.. :. . : ■: k
Elő ponty kilója 140 fillér, 1 
12 ' • lí ■ % i
tengeri i.ul 356 tilK-r. :n«s to., i. 
atuj 40 d.r.-i, í ű.V: :ak 2 kort

■rí*, f■: v •' 57?,-

l-tt a !ui. & !>nr uhu» 
mii ..ra c^kF •• *:zel

Inter,

Kilátom süllő 100 fillér,

aeeriie8::t.oi usanotcí*
Cvr.r

P P.
lanv.nkbaii

t«öjesea vlvc =

teld)* szfrhtsztó Ibirn< s M(írtOYl.

Tulajdonos és kiadó .

..Egyalértés“ EiriafíízJ»), írod. és Ky xL í;t;:?.-iárs5síí.
Igazgató: Uniós Ár minid.

Nnpirend ISiíí márczius 23.
Noptúr : 1 ;

- j ’ • 1
— />«•..■ X z ' : :: \,.* - N 5 ,r ; " : ■ -
•V ' 1. nyugi/.. . •) órai.'*: • II 7 - i

-* 'I »•• • 1. I» - 1 " .1 11 J ,r
A n; * ni fiz terek nem fo '-ívlnak
Képviselőválasztás a V •! körűiéiben. K* ' r "" I

‘a úrnk-ir.
A főrendiház ülése i <>
Az osr.tálysorfijáték hr.i-i.sa :. -*. urak r a vi ! kis

terrnvl.cn.
Szabad liczenmi előadás : . 1 ■_ n ,

u. 5—0-ig dr. W. ! lap. I Fal. : A ra.-, ti: ‘ ? , 
A demokrata kör ltöz»)-ülésri . - ‘ • , ,
Fősor ozás a;: I jj. v - !

so: .-záii.íúl 2Fi:->-i:'.
Nemzeti mazenm : Képtár <f. e. 9 < r * : t

órai:: Többi tárai megtekinthetők 1 kor. i n, ellett.
Országos képtár zárva 
Technológiái iparninzenm zárva.
Nemzetközi kiállítás a n>*«._• ;V1 ,j - *,. , -át I

d. u. h-ig, belépődíj l kor.
Ipar müve az oti mnrenm es ar. lanr u.\ -<Z€' t arculat 

állandó bazárja az ullői-uton héttő e« u-n:c; fen-, . vei 
nnt onkint - i-.g

Mező gazdasági muzenm d. e. 1 -1-.-.
Az uj m. kir. fölcitani Intézet imzcama

14.) Belépődíj 1 kor. 1U 1-i
Közlekedési múzeum a \ ,í - :í,*n d. <\ —12- t -3

d. u. 3—ű-ig.
A váró síi ceti mu ■ araokban ál!;v: . kép: e írlás.

Nyitva délelőtt lJ órától, esti G óráig 
Mnseami könyvtár nvitva d. c. 9 !-i
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7-;;*.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. l< -I_-ig -s d. u. 3—8-ig. 
Az iparművészeti muzeum könyvtara nvitva d. e.

1U órától 12-ig. d. u. fél 7-túl fél N-orui.\
Egyetemi íüvoazk^ t (az úllűi-uton) rn.tva <i. e. S—12-ig 

és d. u. j—f. ólai;
Állatkort nyitva e»csz nap. B 6é:.fi di.i 3ü kr
Az n.j országház kupolacsarnoka és 1 . - diáza d. 0. 

10-éd l-ig 4U fillér, azontúl este G-ig. Br-] : • 1 kor.
Deak-mo.aeolontn a seropesi-nli temetŐn»n nvitva d. a. 

3 órától 5-ic
A m kir. központi etatísitikai hivatal nyilvános

könyvtára es terkep-gyüjteiuenve nyitva 10— i-it*. 
Szabadalmi levéltár «Erz-'-óet- óra: 1 ó.. r.v • v.i 9—t. 
Magyar kir kereskedelmi mereum: Toiziit'.r.ng V., 

váczi-kőrut 32. szám. Hivat:»io- órák ö—-2-1::. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti vár,tatár
ugyanott. Hivatalos órák tt—1‘2 . s 3—6-ig. _ A havit
termékek állandó kiállítása, u keresicedelemturiónéti avüjte- 
meny és haziimn kiállítás (melyben az üzlet vezetőség 
utasításokat is eszközöl) a városliget, inarcsarnokban. 
Nyitva : U-- 12-ig. 2-ig. — A Külföldi kirendeltségek
központi üzletvezatősége (magvar kereskedelmi részréaTe
társaiig V.. váczi-körut 32."

IDEGENÉI
Orient szálló. Fischer 1. V r 

X Geese. — Ellinger J. P.écs. — 
Szíiács. — Hastiera F. Zom bor. 
Esztergom. — Allman L. Becs. 
E’ienberger K, Piski. — Boros 
Jitz A E^zter^ou:. — Duk.v.-m L 

Pannónia szálloda Pióin 
fabrrszky J. fc»-cs. — Fzigyártv 
L>r. Nagy P. Miskolci. — Jiukav •
• ioller 1. K.-Felegybázu. — Tájt: 
X;«ay G. M.-Domb. — Ke' ív k.
C>. Berenke. — SzenUv^nv. f. Jc 
s. Miskok*. — Dr. Pletnits F. r 
•j Miskolci. — Woltman Gv. F--" 
\ -Györö# — Dr. k 
Hoeeofeld J. Koi^zc.a: — Blei 

aietropole szálloda i 
Nehrer L. Küvecscs. — Ur ,i. ■ . 
Zscbr.iczbv G. Palur , — Ic.-- 
Ludwig F. Bér«. — Tóih 1 
f*r!scii K. Zágr.'.b, — Her’^r V 
Schwer« J. Losonci. — I: s
Buchbinder L. Príg. — Hofi-n- 
Makoviczky V. Kózsahegy. — rí . 
Weitzenfeld L Szab;.aku! — hr. 
Zeknks Rezső Bec«. - Kjuß.'üS! 
Auerlich J. Xagyszt-i-o. — i.-e-i. 
Dominus L. Bers. — Ha«zu « J.

NAdor szálloda 
Szigetvár. — Sándorffy i. Hu
Heinrich F Tr-’nc^:,. -
hiefried E. Stulí^art — La
K ««terházi A. La]:t««:i-i;.yarr 
p.pa — Enzsbíy U. LeLi.-r. 
Fáaur I. Bra--.j.

SZÍNHÁZAK
H. KIR. OPERAHÁZI
Évi bérlet 43. Havi >
15 -dapest, 1901 m

Don Juíídl.
Opera ‘2 íélv. Z :ié"éf 
Mozart A. Szövegét irt 
Rvnte. Ford. ■'/. •!- 

Személy k:
Don Gonzalo - v D 
Donna Anna \ .
Don <Jttavio Br
Don Juan
Donna Elvira But!- " 
Leporello 
Mcsetto
Zeriina ' -é . g

Kezdete 7 . r-

NÉPSZÍNHÁZ
Bucar-eet. 1901 ír árv

Czirknsz-< 1 et.
Operett 3 félv. ír: . 
'fanner, W. B.tB j-. 
Greenbank é« Aur
.

fb Lionel Monvl:t. Fo
Táj J. Bébi iá B,.r.g 

Személyek :
Sir Ti :-s S dym
Lady Diana .
I k»ra h. ü rv
Reginaid
Diek Színi.;:!
Gustave Marton
Biggs
Gaston Ll* .
Klobvrt K- • L
Drivelii N

Favorita ti«-jár T.
Lncille K : -
Aíbertoni K --
Kud-lf
August I ;.v. n

ultöztetonö 1 - • •
Kezdete 7 úr.;i:

A budepesi

Héjai j'.z:.

Búza 74

Z'.L _;L 1

7
... F.g u' 7 4G 7.4 3

7.SS 7 6S
I«iL atm ■ — - — .

-í

Hoz. _ 5o kg.-kiiit ; \ ’;j

Arp. _ 50 tp.-kint v r: -7

KÖlee

Zkö _ - ^

Tecgerl 50 kg.-ku.t y

n opci« L-0 kg.-l int

I! Leezumoló arfo!

R i-te

" ongcrl f. 1 k»*
nb -

-rpa
Kay.-Ropcze

IX . Hajózási fuvj

Hennán
Pan- V*

, Kalocsa —----------
! D.-Földvár______

Tisza 2enU---------------- --

Szávs Mitrovicz_________

Béga ; .............

Győrbe a luvauijtclvi 2U t;i -rí

lib‘ Érték

I. A1U

•1 Magyar
* */. Arsnyj. 100.500. : u

10O ar. Irt -i
• */. A ranyjáradek. 10.0« -ü

10,000 ar. frt - :
Aranyjáradék. adurt.r

Koronaértékü jársc#-fc
4 «•'* •

187«. kel. vas. illánk
«*... 18Sí. nllamv. aranvt.
«V,. lfcbí». évi at..hi. .a-i.i:

Állam*, vafck.czeij. a
1870. nyeremenv*.. 1

Magyar regale kart. t
Otíx-át-sziavon .

4 agvar foldtebermen
iKrvat-ezlavot. .
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1901 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÁRCZIUS 23.
IDEGENEK NÉVSORA.

Orient «=«16. Fischer 1. Nagyvárad. - Reozel L. Budapest Granny 
V Geese. — Ellinger J. Bécs - Biederraan 1. Zólyom. - Strau-z Y 
Sir ács# *■ Hastiera F. Zombor u u_i___  ..• — Haít.‘?ra F", z°B|bor. Biederman S. Halas,y. — ~ y^zev iV 
E-.'fereom. - Altman L. Béc. _ Barabás fiy Slrvlr. - Alt s E..V 
L takrg,r b. P»tl. - Boros S. Budapest. _ Molnár S. Poprárt.'fjeh-"

nA «í!ííftSkn«2lliWp‘-v Rl™"i2,rnbal- - W.ttlingrr B Pancsova. 
Pannonja szálloda Pronay L. Roma. - Lób V. lintlsrstadt 

" »••>«*• — ■ Zigyártó S.-né Í.O80OCZ. - Knbinyi M. Brdbtr.rc a"
.. ya y P. Mistolcz. - Data vita V. Sopron. - Va„a,i J. Deret agyhára
"-'I íi'"neSh haZav~ 1 raí“'yot • K--b -Doroema. — Pick E. Ajnacskű. 

í :.,y G ti.-Domb. - kendi ti Eorosjrnb. - Mazar I llosva. Mocsáry 
.... Bereok.. - SManay, P. Jobbágyi. _ Vilaghy J. N.-Igmind Genest 
-• Mt-kolci. - Di. Pletmta t. K.-Czell. - One J. K.-lklod. - Vértes,y 

.Vt-kulrr. -ttoilman Gy. Berlin. - Berki 1. Ipolyság. _ Nadánvi K 
1 -Gjdnis — Dr. Köttel S. Temesvár. — C.appkav Ily. Nyiregyháza" 
B -enf.lil J. Kolozsvár. - tileitz A. B.-Gsaba. - ltogett V. Tata

Ketropole szálloda. Deléy G. Komárom. — Nyíreő 1. Kápolna 
v.r.rvr 1.. Kuvecses. - ürUnfeld A. Sopron. - Dr. Brener S. Beszterce 
/ seDHCZkv G. Pálon a. — Inger 1. Pozsony. — Dr. Milerz J. _
i ójáig P- Béc. — Tóth P. T.-Szt.-Márton. — Gellényi £ aiad 
>’■ ■»> K- Zi?,í‘b' - Hw,*r V- Nagyszeben. - Nicolay h. Nagyezeben -cliwsrcz J. Losoncz. — Rosenzweig J. Újvidék — Sin!."-er L. Prágz - Hoffmann A* Becs. J- riobasch L'BrU.m 

Maloviczky V. Rózsahegy. - Silinger J. Jliskolcz. - Nagy Gy Világos 
v. - rret.feld 1. t-zaba.lka. — Dr. Jnrkovits O. K.-Szt.-Miklbs — Braun8» ' 
, . enka liez-o Bees. - Kauffmann B. Kértelek. - Poliak K Miskolci’ 
Aerrltch J Vagv-zeben - Csermák J. Prága. - Vir.áry D 
ijt.mir.u« L. Bees. — Hat-znos J., Lovász G. Szolnok. ^ e ..A ll.de • ___ . — C- fi - . *

vár-színház.
Idéiij b. 46. Havi b. 6. 
Budapest, 1901 márcz 23-án. 

Stuart Mária.
Történeti szomorujáték "> fel v. 
irta Schiller. Ford. E. Kovács 
Gyula és Su Ikovszky József. 

Személyek:
Erzsébet Fáy Sz.
Stuart Mária fi egyesi
Dudley 
Talbot 
Cecil Vilmos 
Kent gróf 
Davison 
Pániét 
Mortimer 
Anhespitie 
Belliévre 
Drugeou 
Melvil 
Kenedi 
Kűri Margit 
Bourgoyne

Szacsvay
D vencs
Pálfiy
Horváth
Egressy
Mihály ti
Mészáros
1-alndi
Narczisz
Hetényi

Mesilényi
Latabár

Kezdete 7 órakor.

VÍG-SZÍNHÁZ,
Budapest. 1901 márcz. 23-án.

A „Tournóe Parisienne 
Moncharmont“ franc zi a 
társulat vendégjátéka.

La dame de chez Maxim.
Vauileville en trois actea de 
Monsieur Georges Feydeau. 

Kezdete 7!/2 órakor.

KJ r zí n £ a
Magyar tudományos színház.
Budapest, 1901 márcz 23 áu.

Amerika.
Kezdete V28 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
(mint szabad színpad.)

Budapest, 1901 márcz. 23-án.

Egy szó a miniszterhez. 

Cremonai hegedűs.
Kezdete 7'/i órakor.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.fi. KIR. 0PEBAHAZ.

Évi bérlet 43. Havi béri. 11. 
11 dapest, 1901 márcz. 23-án.

Bon Juím.
Opera 2 felv. Zenéjét szerzé 
Mozart A. Szövegét irta Da 
Fonté. Ford. Szerdahelyi J. 

Személy-k:
Don Gonzalo Ney D.
Donna Anna 
Don Ottavio 
Don Juan 
Donna Elvira 
Leporello 
Mzsetto 
Zeriina

Kezdete :

Vast; nézné
Brou ük
Takáts
Kotter
Szendroi
Hegedűs
Szilágyiné
órakor.

népszínház.
Budapest. 1901 márcz. 23-án.

Czirknsz-éleí.
■jpereit 3 felv. írták 1. T. 
'fanner, W. Palligens, Harry 
Greenbank és Adrian Köss. 
Zenéjét szerzetíe Ivan Caryl 1 
<ís Lionel Monckton. Ford. 
}’áy J. Béla és Faragó Jenő. 

Személyek:
Solymosi 
Krccsányi

c slave Marton
ié-gti Kovács M.

u Delli
'orj.-rr. Kovács K.
rivf éi Németh
-ivviiiné Siposné
av.jrita Bojár T.
•u-ille Kápolnai

.id- if Gondos
„ju?t Újvári

••üdőrbiztos Szerdahelyi 
.: u 7. ttu nő Izsón é

Kezdete 7 órakor.

Évi bérlet 60. 
Endapeat. 1901 márcz. 23-án.

Hófehérke.
I >r.lma 3 felv. egy előjáték­

kal. írta Bródi Sándor. 
Személyek:

< 'reg tiszteietes Gabányi
Hófehérke Török 
Az orvos Újházi
Az orv03 neje Rákosi .Sz. 
Heléna P. Márkus
Balassa mérnök Császár 
A barát Pálfiy
Kis tiszteietes Rózsahegyi 
Szolgáló György né
A fekete ruhás 

hölgy Maróthy
Kezdete 7V2 Órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1901 márcz 23-án.
A postás fin
Operett 5 képben. írták: 
James T. Tanuer é-> Alfréd 
Marrny. Fúrd. Salgó Ernő 
és Mérei A.Zenéjét szerzettek 
CarylI l. és Monckton L.

Személyek: 
Punchestown Erdős 
Hooker Mátrai
Cosmos Giréth
< live Palásthy
Pott Ráthomi
Le Fleury Füredi 
Stockfisch Borosa
Tudor Pyke Vidor 
Nora Szó ver
Punchestownné Sziklainé 
Postás fiú Sziklai 
Naylor Kardos
aMi-rr." Bang Radványi 
Daisy Dapple Dóry 
Gascoigne Iváuyi 
Rózsa Rózsa L.
Hajóst iszt Kalocsay 
Olasz, tánezosnő Gelsey

Kezdete 7'/2 órakor.

Színházi játékrendek.
A m. kir. operaház műsora: Vasárnap A troubadour. 
A nemzeti színház műsora : Vasárnap <1. u. Bánk bán, 

este Monturi.
A népszínház műsora : Vasárnap d. ü. A piros bugyel- 

láris, este Czirkusz-élet.
A magyar színház műsora: Vasárnap d. u. és este

A postás fiú.
A vígszínház műsora: Vasárnap d. u. Ocskay brigadéros, 

este L Hol el du Libre-echange.

remiss eaFMCB
Ma

„Gebrüder Zifferblatt.“
Fzt megelőzi :

öer Ausfailf sgargon 
Végrehajtás akadályokkal

További:

JÁS05AY MIMS
kitűnő énekesnő fellépte

A remek télikertben
reggel 5 óráig czigányzenekar játszik.

ülf&L
cs. és kir. uáv.és kamarai szállító

icobFinyni serf'Liodéje
a].Tiil,.a a ^ ^ SÍ 3

(eredeti töltés .a urfőzdében), a b-goh^óbluin n.-gailapitutt 
árakon és pontos szállítás melleit.

A szállítás eredeti 25 és 50 üveget tartalmazó ládák­
ban történik bérmcr.1 es házhoz szállítással.

Kisebb mennyiségben kapható minden nagyobb csemege- és 
f ü szc rkeres k e d és b e n. 40J95

figyelmeztetési A híres
WTHMEHmEiASVAK

zacskóin
rajtäüaMÄöTHNER-Niv.
^—Awelvei» n‘ne<^^||tg j
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ésbs misí OiyaTi ajánlják, 

< tessék visszautasítani.
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-h-h— -7^

r„em |RAÜ7HM|RX9LMaló :

Jobb és megbízhatóbb 
gazdasági és kerti magvak

nem léteznek mint a minőket
8? ét óla szállít

niÄüTüüEFi mm
cs. és kir. ;sdvas*i svtagkereskedese

BUDAPESTEN. «772
Irodák és j VII. kér., Rottenbiilvr-utvzn 33. szám. 
raktárak : 1 (K-.zuti viliamos megállóhely.)
Elárusító > VI. kerület, Amlrássy-ut 23. szám. 

helyisének : f (A m. kir. oaerAval szemben.)
22t> oldalra terjedő képenárj egy zekét

kivánalra ingyen és bérme::ive küldi.

HÜÍIGARlál
Í990

szellő nm

Ma este az étteremben

Balogh Károly
ismerts kedvelt zenekara játszik

Kezdető 3 órakor.

Söröskans^ákat

Á budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1901. márczius 29.

iiliíjáta.- -zvtl 1 Vi'/itlltth reggel? orrtkor ífH cm. | lliimBv.. revvel7 orator -+- ti C. | l.egaalviiivni re?. í ő. • m/m.

A) Árutőzsde.
I. Gabon an eroüek — Arak ko rónáért ék ben.

«I Kész ara.

A budapesti áru- es értéktőzsde szokásai szerint kesznenzhen 50 klgr.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkint és

n.i::d'.n n vendéglői. Kávéházi 
háztartási ttvogárat iogjobb minő-

Ü BOT öno '
rósavény társaság.

Raktár Budapest.

V.. Ferencz József-tér 3. sz..
;•/ vU.-v’-ii.m • I :>. TO év óta
itten fennálló raktárunk mással 

össze nőm tévesztendő. V1" -T

Sebsssi-Halaié,
Albrecht Ferencz igazgató 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 8 órakor.
Az márcziusi műsor rsndkivüii sikere.

Miss CHARMOK
az Ö vetkező jelenetében a trapézén.

Judge Alaska w
a kitünően idomított tengeri fókáival, szonzátiós 

mutatvány.

a dán szépség, énekesnő.

THE 1-C Jy Y O M ®
a legjobb kézi akrobaták.

KÄTHE és ÁRMIN JÓZSEF a „Fuhr­
mann Hensehel" paródiával.

TIFF-TOPF hármas
eredeti angol ének- és tánezosnök.

Úgymint, fellépte az összes müerőknek.
Holnap, vasárnap, 1901 márczius hú 24-én 

délután 3 órakrfr nagy jótékonyczéln ifjúsági dísz­
előadás a ..Gyermek barát1* éhező iskolás gyerme­

keket gyámolitó egyesület javára.
Jegyek kaphatok :i Mulató nappali pénztárnál !• 1 i'»r.".ig és
délután 3-tól estig, úgymint Weisz .\. nagy tőzsde Károlv- 
körut 26., Tőzsde Andrássy-ut 3S. és 26. szám alatt egész 

napon át.

Az idő a magas nyomás környékén száraz, derűit, a dep­
ressziós területeken pedig változékony csapadékos és a 
nagy nyomási külómbségek miatt (770—740 mm.) viha­
ros volt.

A hőmérséklet északról tovább sülyedt.
Nálunk tegnap néhány északnyugati megyét kivéve az eső 

az egész országra kiterjedt ; a Dunántúl és az Alföld deli 
részein zivatarok voltak.

Fsie óta viharos északnyugati =zél melleit az idő változé­
kony és a hőmérséklet erősén sülyedt.

Prognózis a következő 24 órára: Élénk északnyugat 
szelek Írni változékony, sok helyütt még csapadékos idő vár­
ható, további lehűléssel.

Vízállás, 1901 márczius 22-ón.

Ibb

Sch&rdinc
Duna.

Passat . . 
Linz .... 
Bct-s . . . . 
Pozsony ,. 
Komárom . 
Rudanest.. 
D.-Földvár. 
Mohács. . 
Gombos . 

‘Újvidék. . . 
Zimonv. 
Pancsova 
Dren:ova 
íjrsova . . .

Vdy 
Sseisd . .

Aáhei 
Győr . .

Bar s .. 
Eszék. . . .
Sziaeif. **

líibovicza

. Be,a
+ 82 > l6 Kiazetó....

I Ten;o.-iváff .
V. « ! N.-BeoskefsV.

— 3-2
8

1* í
— 12 > 12 
+ 2tü > 2 
-fr 393 > 1 j
-h 4.2 < 6

Tíaezy

M .-Sziget. 
Tekei-áia. . 
Tisza-Ujlak.
V.-Maineny. .

I j Záhony (Gcap)

+ *4- 
"t* "HS > 
4- : 3 í V 
+ 1.0

’ í Tttíia-jPüred
^ * Szolnok 

i Cecngrad.

1 I bso'ged . .

4SU > líj

Ü*a*U*6l<«

+ 117 > 11 

+ !35 > 1

+ 165 45
-h 180 > £0 
4- 142 . U 
-r 5.8 . 21

-f GM- < 6
-f- 61b , 2
4- 616 16
+ 607 > 7 
-j- 606 > 7 
-h 471 > 2

+ 224 < 18 I BÍBrBe:
Sobes:N.-Várad 4. e:?, > 17

+ 312 < 6 faksía: Tónké, -j- 72 > ÍO
! Fehér: B.-Jeaő. 4- sz > 6

+ 24 > fO I eunéx: Békéi. 4- 310 ÍZ
+ 9 ' -L 468 ' 28
+ atiO > IS > r om

+ 618 *z> í\ Arad'. .. . 4- 58 < 0
+ 6-8 < 4 Makó. . . + 215 < !G

3 csr®á m agyéira cs* a i + null fölött. — null alatt. > aradat
< apadat

Időjárás.

A m. bír. meteoroioQi'hi központi, intézet táv­
irati Jelentése 11)01 márcz. 'J.J-én reggel 7 árakor ■

Iviróna • -z.‘kr:\ugaii feléi a folyton erősödő in.iximnm 
tiltja megszállva. .!••!» *■> delMeti :• ■ -z»-it| pedig 
nyomán borítja, .amelyre! < yyik magva a Fekel --1" n.** r 
kornyékén, a másik pedig felei"» •»!’-/<ír-/. a foglal

5 4 , A hö- ; Stil
1 1 Usatfrn

Allomáaok 111 axennt - !a| S 3
Si 1 I 3

Akna-Sziaíia* — 1 451 + 0.3 W 5 4 7 1t 5
Szatmár — — 4S 5 -r 4.5 1 NW 2 4 1 10 i
Ecer — — -- Vi-i -t- i.O 4 14 2
CnirTár — — 4/'/ + 3.6 j N 3 4 < 18 4
Ké3u;37x — 5u*l - ,Vi i N 4 4 —
Arvivarnlja — 0.3*3 — 1.9 NE 2 i 2 12 —*
SeircRc^h.iiiva — i"j" I - us N 4 3 — 12 —2
iiZHIdTitA* — -- 1V5 j 4- is NW f> 4 — 17 2
0-<iyalia — 6.-3 1 -r 04 , N 4 4 — Iá 0
Matrvar-Ovár — 52-ti t- 0.3 NW 5 4 u
Sooron — — 53-2 — 02 N 6 2 ny 1 13 1 - 2
Hereay — — 421 1 + OS NN 6 4 4 4 . 15 1
Keszthely — — 42-7 + -4 N 5 4 10 1

50*3 + 3.3 N 4 4 18
Esztik— — — 5: 4 4- 4.6 NW 2 4 4 16 3
í'.a/rab -— — 52 • + 3i KFN 1 © 10 13
K ároiwaros * oi b -!- $.6 SF 1 9 12 2
f mine — — 50-„ + 6-7 NW 1 © 24 1C 2
Cifüventca— — st 4-’2 -h 9.5 — 0 10 10 3
Derireczen— — 4S*iS -i- 6.8 NF. ä 15 3
Kis-Kiirtal — — 59-r> -y 1.2 w c 4 1 16
Szolon t — — 4'i ^ •j- NW 3 — 15 3
Szögsa — — >■<: — t.í NW 4 4 1 16 4
Arrd — — .',60 5.Ő W ó 4 61
Zeomholvt — i’.i -P 4.4 NW 1 1 1 17 4
l'enicsvdr — — 5>3 4- i.i N\f 2 4 17 5
Vcr.-.xz — — 51*0 S- 6.0 NW 2 < — 6
D.enkova — — 4'J 3 + ’:.2 NW 2 © — 16 7
Naey-Varttd - t-7 j + 4.*2 SW 3 © 2 16 6
K otoriivar — — ! -t- 7.-2 NW 4 4 6 17 r,
Nagy-.vzeneD — r. 4- 3.4 NW > 4 3 . 16 7
Bee* — — — fj — 1.1 NNW 4 — 1 —I
Saiznarg — — 6 .. ü — 3.3 »NW 4 *• 8 — 4
Kiagentorl— — O •’ 1 -r 1.4 1 S.V 1 •J 0
Poia —. — — ! 45 4 ;+ y.i — • 3 s 11 9

1 — Í
Hanmorg — — cry 4 -4- 1.3 NNE B 4 __ —
Berim — — 31 3 : + Oü N 9 4 __ —
Zone.-: — — i u'J-7 i ^ o a F Í 4 0 __ —
Biarritz — — 1

1 4- 8.1 WVVSÍ, 0 7 — —
Nizza — — — j 49*6 1 + 6.0 - V. 1 _ —
Fin. - - _ ! - 0.7 I NF. 2 0 __ _
Ciirietiamand — ! 69-G + 5.7 — 0 3 1 - — —
Moac.’oiru— — j 6 -5 + 47 — 0 (j __ —
Szer t-Pó térvár — i 6^*7 + !0.6 — 0 1 2 __
varsa— — — 5M SE 3 — __ —
'! íiszkva — __ 60.7 i 4. 4 t : FFN 2 1 — — —

1 -
Sarajevo — _ ! 500 + 7.9 1 SW i 4 1; 7
Salma — _ ^i:0 A W S I fff. 6 12 U
b/Ullit --- --- -- ! 50 3 1 i)-b 1 NW 1 4 j s 15 V
Athen — _

19 ‘.t
+ 14.2

C.t)
1 SW 1
1 SW ::

1 ,iä»9
M

K

Horeaex — _ 11 : + fi 1 sw 5; 4 — 11 fc
Borna _ _ •f 12.0 SW 3 w — 1 14 K
Nsdoiv _ _ • r.3 0 + SV: 4 12
Brmmsz — _ -F 14.? >E 2 ;> iS tj
ialercio — _ ! 65-1 4- 13.-2 SW 1 ;> 19
ilaita - — _ I lG’5 4-; i 1 NW 2 1 1 2 18 1 1

A ez-'Frzuyók e ö:c*c: N észak. K = kaht. S — i 
” 4V nygvoL — ?clh5xet: 0 egészen derült, 1 tűi 
nyíre derült. S »r i^baa fői hó*, 3 
: 1- bcrví'i, 3 «só. *

obbnyif«
♦. tő

, I.IoIko artolyani
I _P«»£.......

100 k ir.-kinl

Bnza 7 4 7 t. 7 7 7 s 7 a 80 81

___ 7.55 7 65 7.65 7 BC Í •. pC 7.90 7.25 7 95 7.95 8 19 e or. 8. If» — -

7.45 7.6’ 7,65 7 83 1 7 8C i 7 90 7.81 1 7.95 7.95 3.« 5 8.C 8.10 -

7.45 7.65 7.55 7.6- 7.7. 1 7.2 7 80 7.9C 7.25 7 95 7.9 ' 8 C5 1 -

- g 7 40 7.45 7 45 7 55 7.5 7.7 C 7.7T 7 80 7.15 7.85
i t-i 7.55 7 öS 7.60 ? 75 7.7» 7 65 7.9J 8. -

v-tr .-------- — — — — — — — - - - - — ' -

b) .Határidőre.

Minőséé
*Trfol

kor -tol

Rozs _ 50 kg.-kint Kuz^ummötegü — — -- — — — — —
7.55 
7.4 ■

7.70
7.55

Arp* _ 50 kg.-kint
. másodrendű — — — — —

Sörfőzésre tinzavideki.......... —------- —
. M-önutgyarorszagi------- —

C. 35
6 -

6.65
6.20

-<Oles ... f.U kg.-kint — 5.1C
6.44
6.25

S.3C
>.7j:
6.4,2ftb— 50 kg.-kint Elviriii'iu ...-------------— --- — —

A'izepminöségü — — — — —- — — —

Tengeri 50 kg.-kint Romun V. bolgár — ...------- — —
Cmauantin .. .. — —------- —-------- -

5.35
5.4U
6.:o
6 40

5.45
5.50
6.20
5 50

opeze 50 kg.-kmt Ean7S* ~----------------------ZZZ

Határidő
Benz

k irt. r.a korona

Iffagyp.r búza ... l'.'Ol únriit-.....................
. «0: tuber ................

7.76
7.81

111
7 82

50 kg.-kint

1SU1 szeptember — —

Itiől április----------------

in
80

7./Ő

7 * 78 
7.81 
l./t

50 kg.-kint

1S0U október_____— 6.3! 6.82

1V*UI április...__... — 7'76 7.77

50 kg.-kint . s.'. ntember —
1S01 májúi —________

^ .42

5* 3c-

5.43

5 3:

50 kg.-kint
IS DO ok tuner _ __ __
1S01 április —------- 6.49 e.'sc

Iíap.-rcpoZH__ SJKS“* z z 12.6C 12.76

II Leezúmoló árfolyamok íjl. ROlAnfféle terménye te.

Búza r.f kg.-kint május _ __ — —

v '• j" kg.-kint maiim____ __ —

50 kg.-kint ma;us_____
nb 5u kg.-kint május_______
rp* ..

2:.tp.-Ropcze ...___________ ...

IV. Hajózási fuvardíj.

Honnan dlJer

1 Újvidék — — — — —

j Kalocsa — _ —-------
1).-Földvár___________

1 Szentes___________ —
Tisza ke-----------------z

10—43
Száva Vitro««___________ ___ fi) — 64

Eega Temesvár________ __ __
47—50

A f. . • 2U0 kilograinmonxint a szaiJiUoi
-■-I “S a biztosítói*! aijiaiértetik. 

Győrbe a luvadijtctel ZU fillérrel, magasabo

li.gyen herdo
50 kg.-kint

Dlssnótsir

F * J
1 korona

Áru

korona

buoanesti_ _ _ _ __ __ __ __ — — 55.50 56.-

a magyar la legenszanlott videti_ — — -
verubi ieg- r-uzarilott, 4 daranos—------- 46 - 46.5C

60 kg -kint Bzalonoa — 48 5C 49. -

s

* 7.'jskíal együtt boszniai, 1895» évi. usance-minöseg — 15.- 15.25
gvngy-uly tisrtasuly e , . 10J daraboa 16.- 16 25

. . . 86 ----- 17.— 17.2j
Minőség Szilva — — ezerbia* , , vaance-ruir.fiseg------- 14 25 14.50

600 grainmnnkmt e , , 100 uaraoow _____ 15.25 15.50
7 50 kg.-kint . . . 8t» .------- 16 - 16. bO

0 ingyen norflo ezIavoniEi 1898 — — 19.25 19 5C
- 60 kg.-kint Szilvái* — szerbiai 1898----------- ---------------------------- 18.- 18 50

< lueztrna magyar. 1899 — — —------- 43. — 48. -
lobere aoro/r.eioü 1899 _ __ __ __ — 42. — 48.-

30 kg.-kint Heremag — , kez-joszerü 1899 — —------------ 52. - 55.-
, oagyszemü 1899---------------------- 56.- 63.-

Litolsi> .iríoivam 

iO'.i Kor-kínt.

Utolsó arfoi 

1VO kor-kml.

Kamat

I. Államadóeeág. 
a) Magyar államadóeeág.

Aranyj. 100.500, 1000 ar. írt névért.drbok, adóm.
100 ar. fit -40 k.........................— —- rr. —

Aranyjaradek. 10.00U ar. frtnevert. dbeko. aaom.
10,000 ar. frt = L'4.000 k.......................... ..... —

Aranyjaradek, adómentes. 100 ar. frt —- -4
márcz. v.

KoronaértékU járadék, adómente«------------— —

1876. kel. vas. állóink, ar. frtb. 100 ar. firt=Z40 k. 
i!?b9. allamv. aranyi., adóm. 100 ar. frt — tí40k.
li-89. évi atlamvasnti ezüstkölcsí-n................... — —-
Allamk. vask.czelj. ar, d.aom.. 10 f.sterl.—*40 K. 
1S70. nveremenvk., 100 Irton urb 100 Irt *= *Wk. 

I 1570. „ f,u 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes-------

. Utrvat-sziavon „ „ i .-------
agyar fuldtebermentesítési kötvény, adómentes 

, ‘Krvat-szlavon

4 •/, j Tiszai es szegedi nyeremk. adóm.,100 frt = 200 k. 
4w/i»e/e i tiorvát-szlavon jel:, földv. kötv. adólev. 7c/# —

118.25 
83.SO 
92.9b 
92 —, 

17». ' 
12Í .- 
100.50 
84.23 

172.SC 
172 60 
99.5v! 
99.- ! 
95.25 
93.5C

118.75 
84.4C
93.2 C 
S3.2d 

120.- 
i2 2.—
101.50 
S5.2Í 

1/4.d0 
i/4.5É 
1CG.25 
IcO. — 
93.- 
94.50

145/^ 147.-

b) Oaatrák államadttaees.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

, , május—novemoar—
Egyesített járadék ezüstben januar—juhus-------

, . április—október —
Aranyj., adóm., er. frt ban, 100 ar. frt = *40 k.
koronáértekli járadék ----------- ------------ ~ — —
Allamborej. 1854. ev5, S:<0 frt. p. p. — őlő k_ 

1800. . 600 „ o. e. = iüüü k_
! I860. a 100 „ „ „ = *00 k_
„ 1864. . 100 „ . . = S00 k_ ,
„ 1864. . ÓÜ . „ » = 100 k_

97. 
97. 
97. 
68. 

117. 
97. 

184, 
KI. 
170, 
206. 
2ce.

S8.4C
98.40
98.20
93.20 

118.25
97.b 

tbÉ. 
143.5C 
1-2.- 
208. — 
2C8.

u Más kölcsönök.
Bolgár állam v. zálogkölcsön 100 ar. frt = 140 áj 97 . 98.—
Boaoyák-hercaagoTinai orez. kölcsön 1895. évből 85.— 1 87.
Boacyák-hcrczegov. orsz. vaswti köles. 1898. évről 94« — I__95.—

Bodapsot főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 97.30 98.30
« Budapest székce-fövAros kölciőne adómentes   87.5C • fi8 —
4 •/• Temee-Légavőlgyi víz«zab. tara. kölcsöne — 92.25 9?.?á

III Záloglevolck «• bölceönkötv. 
a) Bndapeeíi lntócai^í StlbeeeíZánal.

Helvaro,;i takKrókpunztar r.-t.------------—-------- -
Egyesült iipesti fővárosi takarekpenztar írtban

£»•>*«=. tégla* és rzi-rnentgy-ir i.-t. .. k.
tian: 6« la:*sa vasúnt. a gépgyár r.-t. kőlea. köt. 
líisLirrokoeok országos fClnhiteünt. _ _fitu.ui

M. agr.- es iáradékbank r .-t. er/i’kuí..___  _
. „ . ' . járadék jegy vnucaC*. 10JT»/,

Magyar föidhifelint. o. ti. ... ---------------- frIl»ati

. , kero.ia.irtókbon ŐO evre _
e . korcnaerlékben 65 evre _
. . ezabály. es tulajjav. útban

Magyar helyitird. vciu'ak íotv. 60',, r.vrn

Magyar jelzalr-Cbiteln:.r t _______ _ _fr! r.on

e , ktza. kötv. 50 évre frtbtn

, . közn. iCtv. 60 evro : i
. . löte. k. 60 é„ ví. 110 tn.
, e k. k. i.oiuu1 k.

• , . oeztr. fulülb. „

Mr. -yar o rmlfre kftp. takarék penz* nie lr!bu.

M tukarékp k . jelzulúgb. 1, y.3.6. 7t 8 
. 4., ő. kib.

k. zs kötv. .

4‘/,e/e 
6 •/, 
4*/»°/.
ji( ;/o

J ví! 

6 % 
6 •/. 
6 % 
«'/»•/. 
6 */. 
6,;,e'e 
6 •/, 
*'/.% 

6 %

4V.'/.

központi hitel réti en t kötv. .........
O.iztrak.magyar baut 4<’,4/,évre _ __ _frtb:m

1'eati bzzai etsfl takurékp. Löza. kótv. :,u •• ■.re 
■ * » - - __frt ban
• • • . zálogl. kor. ért.____

I veti tn. keraak. bauk____ ____________írtban

, * , . kit/. - . . "I
• • • • köz*, s. vissz. 110 rf.-tr>
• e • • köze. k. viasz. 10.. __

b) V1C6S1 ém klifOlít lat. lUbeoeátáaaL

Albtna takarék ee hitelintézet____________
Áram polgári Ukardkr. 40 Avm__________

• • . -10 e. vu-szafiz. 110- 0

Artdmegyei takarok pénztár.„ _
Boanytk-herezogcvinai szabid, országos bank “
Debrec:eni o!s6 takarszpcuzíar  ____ _ _ _
Erdélyr. co. jslzalogb.itelb. 40 övre _______

• . ,40 evro visszaf.z. —
Hnr-at-szlavón orezaxoe jelzálogbank____ __

e . köze. kötv.
Nagys b alt. takp. 31V, e.. vissz. I10'0 _ = 

. , , 40 evr*. vissz. t06'J,e —
, e e 40 évre, ül. kib. _____
• , ,35 evro, IV. kib._______u

Nagyssobeni földhitelintézet________________ -

, . VI. kib.________
Osztrák földhitelintézet ny«r.-kötv._______
Temesvár eieö takarékpenzt-r__________ ___

IV. Eleöhfceégt kötwények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt.__ _ __
Budapesti köziéi vasp&iya-társ. koronáért. -____
Budapest villamos városi vasút r.-t__ ______ _
Buda peat-pacsi vasút____ ...  ____________ __
I)e;i vauul ------------... l' O marka = 118 k.

; Első cs. kir. ez.i>. dunagőztiajózáai társ. _ _
I Kassa-oderbergi vasút 1889, _ __________ _

, , 1889. 100 m = UH k.
, , 2891. _____________
, , 1691. 100 m = 118 k.
, , (oszt. von.i 1889. ez. _

Magyar folyam* és tengerhajósáéi r. t. _ _ _
Magyar-gassormagi vasút 1. kib.______________

, , U. kib_______________

I Magyar ny. v.(«zékeef.-gyCr gracu vonal)____
I . . „ 1874. kib.____________________

Magyar v. els.k. beruh, czelra. 100 in. =118 k. 
Osztrák-magyr államvasot 1868. :00m = 118 k. 

, , X. kib. 1885 100 ír.=96k
! Torontáli helyi erdekü vasutak _________ _

98.5C S9.ÍG
97..0 9a.se
83.00 9'J.iO

102.- 103. -
97. - 9 3. —

101 IC.'. -
101.- 10.:.
97.--1 93. -
97. - 98. -
9‘ . - 97.
9a. - 99. -
99.50 100.

82. -
9f.2G 91.7-
8?. - 33. oC
97..0 91' -

90*.- 9! . -
91. >i 92.50
97.50 •fd SC
97. :o
92. 32. >0
9 \5C 9! .5C
9 7.25 95.25
97.?' 33. .5
92.2S
sS. - 100 —

118 - 1 <0
• í 9.5C . C
i0„’. - 10:. -
97.ÍC 38. SO
37.50 98.55
90. őc 91 50
J.’.25 58.2-,
9. - 93 -
89 75 90.-
S'. - 93.-
89.— 9 J. —

10') 101.
, 99.- :uc. -
! 90. -

98.25 "99Í2S
91.50 92.50
33. 94.
9 í’.SC 33.5C
92. 93.
97.50 93.50

102. -- 10.'.
9?. — 91.

101. — 102.-

: :2.ío
9‘.

98Í5U
ati.75
98.50

102.-
102.-
101.75
98.2

«02.50
105. -
106.
98 2r

121.-i 
100.— 
96.25

99. - 
tCJ.^C
98. - 

100.
99.

:02.2>
-9.2Ö

103.50
107.-
107.
*9 21 

' 23. — 
(01 .— 
97 25

98.5C 
95. «0 
95. - 
91.5b

95. -,
111.50
9-.25 

Hí.Sn 112.-51 
55. bC 
97./'

105. - 
1Cj. —
96. - 

105.

96. - 
112.
96.2

106. 
10a. -
97.- 

106.—
105.- 106, - 
113.- 119.

S6.f0 97 5C

a 1 V. Bánkok réeewényot
Angol-osztrák  —

. ’ ßunapw«! bankJtryssdlet ----------------
Első magyar turbánt-------------------------

. I fiumei hiteibúk — — ■—------------

. íluuapesti giro’ ea pouztár-egylet — —

. I Hazai baiiW-resfv,,,'y*1liraa»aK------- —
Hermes magy.*11. valloüzlet reszvt.

. ‘ Horvai keresK«)e!»ni banz ... --------
fíiirvat l-ízaio#0-1" bang ... — — — —

i HcTval-ez!avo»orsziLgos J#!z.tlogb*uk —
, I Magyar a'3alaj»0s hitelbank ... ... ._ ...

Mazvar .'öauT*9 ktreskedelmi bánt _
, , mára/.

Un-iso árfolyam

koronaertc-k

Érlékpaplrak
-_2t_

Magva !-• ut..g!i-Mh;mk_......... m v. Xi « 4CÍ - 466.-
Magyar Imi r. t.____ _ ._ *.:'ü 41U. -
kai-y.tr icsraimi. . . -tv pen/vált .Panic. . 4<H> K.

415.- 4 47.—
M.i.-yar fa-.arf^ T. kuzr>.j-!/.ulogrank,a. . . l«MH) j‘30. — 970
Oaxtrak h.'UiJictezot______  _ _

721 .IS' 722 2o

Orrbék-ruagyar hnnk .. _____ ... _ • :g:-. 1695.-
JV 1 n..agytr to-vszo •elun bank . ......... ' > 2.S2J. -
t ninnbaok____ ___ _ — _ __________ > >

X 1. Tfthe.réhisÓDCtár&k ro*avóayel.

5>- Í72.

B.*lvaro*i Izkarékponzlar... ._ ... . _ :•)() 201.- 203.-
lu lapot i'i. <erii:.-ii :■ ►.-•,r«knenzt..r . 1 M 210.— 2.-V. -

Buiianewt-erzséLntva: i'ii letrr.rckoéaz? tr 5>K'i K. " . .
Bui'r.-, ‘di‘ak. pouzt. eu or-az. z liegt, r. t. an'i K.
Egye-Ilit budaptnli févaroei talcareko. _ •1)0 2:7.. - 2I2J.-
Áí i/j ar ftlíálArios ta:-.iri'Z:,e:iztar .• i) K. 5/0. -
e.iAgyar nr-zagcs Los,- nti ,:r. kpenzt. ■1. ' -
} •. ti hazai óla1) takaroki ____ __ ._ i'fh)

MI Biat’ciltó-táraa*xi;o’z részr

159:0 —

Ker«i L.zto-itó Líranr-g____ 100 4CC.- 4 fC. —
I ja-a t.u -uiztcsitó írV usö _ -V,0 57
ElsS m.igyur a!;Kanna biz1',.,• , t;tMai.ig 21, •) 5;C0. -
f ocnere. p. ali hutosito in*- •• n i 19 \ -
Vagvi.i jég- , a vi ixuutbiz: r.-t.............. - ,) 2 f. -
Non..-».ti »,.'41<r • t-b.zti,<ir ) t..
Beunoiiia viezonfl.izlonilo mtozdt _ ____r)

vili. Göemnlmek reejvenyc!.

Uoncordm-gözina'orn r.-‘. _ ..._ _ - io 101.- 105. -
. . . *i '.'iPbiégi romv. HOO 800. —

Első budar-eiti cőzinaloin r.-t. . ,;o K
.wiLnt-g.'. :n doni-taré. _________ <1» • 2. -

1. '..i-,: izirahmi r.--. ............ .. ... ................. u.j
1»- ‘i hvngnruuilom-tc-.r 1.......... . _______ m') 9 0. -
í' .'li Uiotn&rok *_a atu’,iz gőzmalom r.-í. ión 4 13 -
l'esti Vikton.v-gő'iCialom_ _______________ •_>

IX bányáit *íi tóelc-TTáraK rorsv.

310 - 54. . —

Budarn»'.-atcnllörmezl lef agy.-.: 3 324.- 330.—
10.- 20. -

U ráli in. ofy-eult i " vzeno. e» v .írv. .L'O 239. - 2 C. -
- .— Felsómzgvnruraz. banya .m kuhona. r.-t. ._ -_.;i) 21G. - 242.

István tegi.tK)ar r.-t......... .................... ,ij . 0. - 6
263.-

Kőbanyai g'zt •; . .-,r r.-„.___________ 3.0
Kőhzi.nbanya : g agvar r.-í. ._ ao K. "34.:. - 2 iC. -
l.echii-?r fAi-o« t«g agytr r.-t. _»_______ 20u ISR. - 200 -
ki a gyár aso'i -. * r : _______ -no 3. : 315.
Magyar a:t. rő.-.zenPcinya r.t._ »0(1 2/5.
Magyar L»-rai.:iai r r.-í. olőv. jog. n. :L-J ;8.. -
BélcriiefVi t-igi.i:;, ír r._ _ >00 K. 100. — 11^
SalgoUriam cöaaii.hmya r.-t. . ._ _ -;00 - 621 -
Újlaki tt'gii- c« *r. r.-t. alőv. jog. u ;-#0

X. Vaainűvipk «• Kcpgyárck rossv

• t u. -

Első magva.- gazd.-i-.agi gepgv.ir r.-t. _ _ .00 23C.- 210.
,I.‘ajiutnuh' ui. hajt,- »»j - jiigyar r.-t._ 200 K. 1 5C. — 1-0. -

Ganz ew társa vasi rilf ", u.j gépgyár _ v>ij 200! - j 2 5 ” _
Magyar beiira femipe- • -ar r. 1. olsőbbs. XtHi L.

3 38. - .48. —
N.'idragi vasi par tarsuiat ^ Mi
.N ich olson * -gépgyár i »sz v. - La rs.____ íOj u. 204.- 203.-
Kimamurany-salgotariam ve.smQ r. t._ ._ Zdti
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r 8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÄRCZIUS 231 1901
Ezen hirdetési rovatban minden ezó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4• fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

77m,
Ezen nirdetést rovatoan minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5186, Csak oly levelekre válaszolunk, meiyekke; a viaszra szükséges teveloeiyeg vagy levemsoiap íezaiaetiK eaaaimles aiio szara -cozotxeux TlLEFON 5Í66

Kis hirdetéseket
tifogad ai Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
ntcza 8. «2. én a köveUezö 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
•lohánytözsdéje VI, kér.. Terai- 

körut 54. szám.

Bürger Vilmosaié
di ham tőzsdéje Erzsibei-körut 

51. szám.

Nemecsek A. 
dohár-ytízsdéje !V. Petöll-tér 

3. szám.
Deutsch Júlia

dohánvlözsdéje József-kőrct 
SO. SZ.. (tiaross utaa varsán.)

Toldi Lajos
fCnyvkeresliedéee Bilde, II., 

Fó-utczs 2. »ram, 
ealamint minden fatrd.téel

Kiadóhivatati üzeneL
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldefeit.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

EladaÜO.

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bái- 
vány-utczn 6. sz. 37960

Szőlőtelepek
Budapestről kiágazó vasutak 
közelében egy holdtól kezdődő 
parczellúkban kitűnő termő 
erőben lévő homokiold kap­
ható. Feltételek kedvezők. 
Kívánatra a megvásárlandó 
részeknek kiváló szőlüfajokkal 
leendő betelepítése is eszkö­
zöltetik. Czirn c lap kiadó- 
hivatalánál. 40870

Gyümölcsfákat,
Bzölüvesszöket, ajánl legne­
mesebb fajtákban Papp Ge­
deon, Nagy-Körös. Arjegy- 
zék ingyen. 40787

Két éves
erős törzsű gleditschia- 
cserjo, díszfának és kerítés­
nek alkalmas, ezre 8 korona. 
Terék István kertésznél Tápra- 
Szele. 9012

Bútorok.
faragott háló-, baroque ebédlő 
szőnyegdivány. íróasztal, elö- 
szobafal. lámpák, konyhaberen­
dezés, valamint különféle bú­
tordarabok minden áron azon­
nal eladók. Andrássy-ut 37. a 

zft 1 tgyelönél. 40753

Magán járó
nyolezas. vasrámás cséplővel 
olcsón eladó. Golyósy, Buda­
pest Csömöri-ut. 8989

Szölőoltváiiyok
gyökeres és sima, európai és 
amerikai szölővesszők szok­
ványra inöségben mérsékelt áron 
megrendelhetők Balogh Gyu­
lánál, Balaton-Henye u. p. 
Kövcs-Kálla. Árlap ingyen. 9017

Billiárd és dákók.
kifogástalan és igen szép 
készítménynek, felszerelve vagy 
anélkül olcsón eladók a készí­
tőnél. VII., Kertész-utcza Íj.

40461

Bútorok
nagy választékban jutányosán 
beszerezhetők legegyszerűbbtől 
legelegánsabb kivitelig. Török 
István asztalosmesternél, Y1IÍ., 
Józsel-körut 41. 40807

Czukrázda
Budapest közelében. 28 év 
óta fennáll, — családi okok 
miatt eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 8997

áíkairnazasi keres.
Felső ruha

és fehérnemű javítást a ház­
ban és házon kívül is elválla­
lok. Czim a kiadóhivatalban.

104

18 óv óta
állásban lévő 32 éves hiva­
talnok magánügy miatt állást 
óhajtana változtatni; keresztül 
viheti mielőbbi kilépését. Meg­
bízható, kitűnő bizonylatokkal. 
Ajánlja magát mint titkár, 
magyar, német, franczia 
levelező, vagy más bizalmi 
állásra. Szives megkeresések 
_G. S. 39.u alatt e lap kiadó­
hivatalába kéretnek. 11377

Pénztárosnőnek,
elárusitónőnek vagy ezukrász- 
dába ajánlkozik csinos fiatal 
leány. Czime a kiadóhivatalban.

11378

Oktatás.
Nevolőnőket,

nevelőket, gyermek kertésznö- 
ket, bonneokut lelkiismerete­
sen ajánl és elhelyez *41 év 
óta fennálló;< Kéry intézete. 
Király-utcza 73. 40780

London Lady
gives le.ssnms. Speaks French 
and a little (< rrnan. tinder 
„London Lady" to the exp.

S99S

Lakas es beriet
Bérbe

venni szándékozom Budapest 
egészséges tájékán előkelő eme­
letes családi házat kerttel. 
Ajánlatokat továbbit: Sinay
Ülloi-nt 109/1».__________9015

Nyaraló
télen is lakható, közvetlen a 
mária-besnyői állomás mellett, 
pormentes, szép kilátással nagy 
árnyékos park közepén, to­
vábbá szülő és gyümölcsös, 
kuglizó, összesen 2 hold eladó. 
Bővebbet Sinay urnái IX., 
Üllői-ut 109/b. 0010

Budapest
környékén emeletes uriház kis 
gazdasággal bérbe vétetik. 
Ajánlatok „ Uriház“ jelige 
alatt Mezei Antal hirdetési 
irodába Gizella-tér kéretnek.

9016
Kerti szoba

egy csömöri-u'i villában, búto­
rozva is, élt.esebb uv részére 
kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

40909

Xűlsfifáli.
Pénzt

váltóra vagy betáblázásra utó­
lagos dijazas mellett gyorsan 
közvetít a ..Kereskedelmi 
forgalmi iroda“ Hársfa- 
utcza 42 sz. 40892

Remetehegyi nyaraló-
telep. A budai oldal 111. kerü­
leti-ben 2500 quadrat öles 
árnyas kertben gyönyörű ki­
látással a Margit-szigetre. he­
gyektől övezve, a villamos 
vasút közvetlen közelében több 
szépen bútorozott 4—5—0 
szobás nyaralók kiadók. Bőveb­
bet a tulajdonosnál, Izabella- 
Utcza 39., 1. ein. 1391

2 egymásba
nyilló szobából, kamarából, 
konyhából, előszobából és a 
lakásban levő dóséiból álló 
lakás kerestetik azonnal vairy 
május 1-re ; évi bér 000 kor.-iir.
Csakis körúton beiül lehet.
Ajánlat Váczi-utcza alatt a 
kiadót,;m 11380 ! U8., .^.radi-c.itcza 35. sz.

Privát-kutató
Budapest, Váczi-kőrut 39. II. 
15. Kényes megbízásokat, meg­
figyeléseket. nyomozásokat el­
vállal. Található ‘9-től 2-ig. 
Levelek a fennti czimre 
kéretnek. 8991

Püffioferrose. Piescli-íéls Icalifornia
alma-te®

influvTizp. i;!,-gvssé'.:. Tihi'iitliirMi.gnúl 
csn.i.ikat miivel leynajTv-,bt> ob-só- 
sáp inellett kiváló élvezet. Mint niuboz 
ti «-sé-i'/ére :;u fillér 2.'» rséMúrc való 
dobozban I korma. Mimim üzl-lbt n 
kapható. Postai nz*tkiilii.-< a főrak­

tár állal 40073

Nagy

kölGSön-könyvtár
KUTTNER BÉLA

Vili., József-körut 77. sz.
Előfizetési tlij havonta 
csak 1 kor. 60 fillér. 40041

Akinek üzletjc
vagy bárminemű eladója van. 
forduljon u Kereskedelmi 
forgalmi irodába" Hársfa- 
utcza 42. hol számos vevő 
van előjegyezve._____40891

Teljes barokk és rokoko

eng:
rnelv 3 szobából áll: 1 barokk 
hálószoba, belga márványnyal. 
a mosdó márványa dupla Galé­
riával 200 frt. 1 huromajtűs 
barokk kredencz. 1 pohárszek­
rény, 1 asztal. G barokk bor­
szék. a diszitelt barokk di-

Vaszon
mintákat küld csakis magán- 
vevőknek Epstein-íéle vászon 
gyári raktár Sümegh. 8968

Egyenest Hamburgból.
fWÁVÉ, 4% kiló

^aranr. legjobb áru bér- 
|1 mentve utánvéttel, vipy 
'ii’ssB előre fizetve. 40785

Santoolegfinomabb— korona 7.GO 
Afrikai mokka gyöngy * 8.25
Salvador legf. z-.lrl ... * 8.15
Ceylon, b'-k-.s zöld. legf. - 20 95 
Arany-Java. sárgás ... . 10.80
Gyöngy kávé lo;-finom. „ 10 G5 
Arab mokka legf. zamatod . 13.10

Árjegyzők ős vámjegyzók ingyen.

Ettüngsr ä Co. Hamburg,

gj£s^ üiiz jgiyyg

a kontinensen a legerősebb

linden vadász
kérjen mutatványszámot a

.Vadászat és Állatvilág“
czimti lapból, kiadóhivatala 
Budapest, Rottcnbiller-utcza 30.

* 40711

Surán^i

szalonczukorka
legfinomabb minőségűén 
1 Itg. 4 kor., 2 kg 7 kor . 
4 kg. 12 kor. Lériuf-ntve 
utánvétel mellett. Finom, 
friss tea-sütemény is 

kapható. *0802
Burányi ezukerkagyár

Nagy-Surány.

Hirdetmény.
Magvar királyi ál:mivasutat. 
47 335.'901 C. II. Sajtóhibanc

■»r"6C,«8mt2rÁ2fB
pályái: K-r.:,t—;í angoi inótira:

park és kert
telepítéseket, helyben és vidé. 
ken a legjobb kivitelben el- 

vállal ííiS:j9 
SCHÖN M. J. táj kertész 

Budapest, V.. Nádor- ór-za
Urak es hölgyek.

Ruhák lei-szebben 1 - j. 
csobban lesznek vegyileg ki- 
tisztítva, kijavítva ■ mint az 
uj kivasalva. Lgv öltöny i üt 
(>U kr., egy felöltő 1 frt 50 kr. 
Braun S. vegyi ruha-isztiy.« 
és javító - intézet, Bun.tr,,:--ti 
Baross-utcza 2. Vidéki megr-n;. 
dőlések pontosan eszközöltit- 
nek. Ugyanott egy öltönyva-a 
lás 50 kr 4u-:>9
Saját gyártmányú ía-a

p 5 RT É’
t̂i

szék. a diszitelt barokk u.- jij kirnm fi rrjof ös-fir. ilvesbité.-. Az Auszt.i:-. M.-r.ar- rerosy.-..:. :.
Tán valódi Luristan-szőnyeggél. JuU-UIUIII Ildi üolUlUU. í( r.z r, Szerbia, Bulgária és sodrony agrVctetok, atrilt 
nagyszerű kivitelben, 370 frt. £ , „.r,7 m,,„. gy6gy,Md-Törökország közötti ámforga- 0»lOszörmatraosok.szalon-
1 ritka szép rokoko szalon. lomban l.-OS. ovi májas I,/. «ptm.tnr.fc W.-amw
valódi gobelinnel, gardinier és i-te; /.'|.u",.;>r vömig. sie k-'.-y-; ,-,-töl érv. nyes II. r—z 1. fii- syerv.o«k,fvalódi gobelinnel, gardinicr és mg; 
tükör, a legújabb faconban 
300 frt. A ti é. bútort vevő bjlliird 
közönség saját érdekében f«";l- Katonati-zti'! 
kéretik ezen bútorok meg- i-C; ^ 

tekintésére. j /'„t
F$utori-Hül í» t-
VI , Szerecscn ntcza «., I. j 
cm. Ugyanitt kizáróla; '....... ’ 1

■ptember végéig. 2-10 kényei- j'/ityl érvérvn= 11 rí,t7 1 ói- gyermekkor.'

: zongora-, olvasó-, ZetheZ főivé* évi^ meryzius ho j ßyr |>f r*:?*

DECKERT és HOMOLKA
I tátíró-. tíTliszíló-, villailápti- és Yillaumlígitási Uersnöezö
vi.cá^;s8 BUDAPESTEN V. Dorottya-n. 8.

a magy. Lir. államvasutak és a magyar 
állam szállítói,

a hangosan beszélő grafit mikrofon
feltalálói és szabadalom tulajdonosai.

Készít: telefonhereml zéseket köz 
í'JSjj ponttal vagy körkapcsolással, el
'%B vállalja régi berendezéseknek s egye? 

készülékeknek alapos átalakítását, t

alatti

ay

l-én kiadóit JH. pótlék lő.
Ojiialán Seidenberg riilomá - na I min.!, i 

, f .,nézve kilűnlvtett duó rN c«o- py.iri ár 
i.o"Iwlvezaieiiyiien möponti díjtétel i-V> » I --ro- Ij.■ nI!-:iló 

Hivatal.tlinWwv» : | lielyr-ahitendö Bnd.'ip.jat. 1901. lei!. \ 
tokral’; »ácáiraVroíjSí,":I Itiárerins 19-én. A ni. kir. á!-l=tr;.-gvzv=

i, lói/ t1 : Ilim-,--.-/.-- a, I iaíMVns’jfttk izaztr.-'-'óiiL-a aj -
keveset liaszn.'dt bútorok s I j;‘ . ő. ; j ■ ' z ' vasutak nevében í- n i.,.„

Vét-tliek. -i'o ' 1 ..r.lói.! r Jh'-’l

3579,11. 2a.

402bö ® I ä
i’illamváiás'áááKit

a legszakszerübii kivitelben jutányos árén

I Árjegyzék, küiteégvetésekésajániaick ingyenéshérmentve

III fl Pl í|| fi 11 f 111 JOLII üt- IflIIÖAi V e,111 lÄM&äfii'yii i H '$ I
iS p g A roozőhegycsi állami mvnesMrtok tulajdonát, 

szándékosok figyelmese sjE-nltatik. y 4 képező u. n. központi szálloda, va.-uti vt-nd-'-slö. r. r - • - • -
Iföidi fő konzul Van H-oyen. Henrik hodnivi korcsma és a polgári sülöd#- épületének 1002. évi .mnuár !; >

1 -till kezdődőleg 3 évre való bérbeadása ezt-j.íhúl folyó évi április 
hó 28-án délelőtt 11 órakor a mvncsliiriok igazgatóságának 

hivatalos hclviségében zárt Írásbeli versenyltitgyalus larlaltk.
Bérbe venni szándékozók ‘elhivatnak, hogy 1 koronás bélyeggel 

és az ajánlandó bérű- zeg 10" '„-út levő bánttlpénzzel ellátóit ajánlal.si­
kál a jelzett határidőig a mém-sbirtok ig.-tzg itó-ágáiioz annál is ink.iab 
nyújtsák be, mivel a később beérkező ajánlatok iigy.-ő mbe nem vétetnek. 

A verscnvtúrgyalá;ra vonatkozó részletet feltételek ugv a mezó-

Í§W -n ff $7 fjk Ü é\
Aid

i a Budapesten. Vl„ Aradi-utcza 48. sz, l| 

kásán folyó évi április hó 4-én délelőtt m 
r megtartandó vóerekajtási árverésen I

eszuiekcknel: alapod ataiaKitasat, v-- Sjy ® ° u
ábbá: villámhárítókat, házi sürgő- |>;[^ i'OgTDIlkL 6lfidfitllÍ. V.
ivókét, tűz- ós vizjelzö-bercndozó- |$ _ . ,, . , , - , .... ^

_ ~!*2 Az íngrosa^ok butoroliDóIe bependezcsi tar-

r, 8* R r^í
Fi ri B t G - f, ■ (t ^ i- ŐTh-t 
k ■ lg 'A-ő! - ? g. í % 5; J1
r.! 3 til h* B ó» ut / t vád ct

W &
l aki e ssakmába-n

5! ii A , .. a

azonnal ait£9iinaz:í

6 I
•fizetés és jut:;lóL- c7-

gyakból. olajfestményekből, szőnyegekből és egy

zongcrából állanak. 40-J37

»§■ Az Önsegély #
Az ltjukén ferde szokás»!: kr: rés utőküv* i kozményei n testre é-s szeli 
— Az hívsek és altesti szervek bántnlraai és azoknak ntóie!i.-r. 
m:nt gyenireség. banyatlaaság. íélelemerzósek, kittroriiy'zi 
kiütések, sib. A vér és az anyagok javítás ira szobrát- gyógy _ | 
megjelőIuséveL Ezvn m3 való-"kincs,.hasznos tanácsokkal, m lyn- k , 
évr-nk. K i: " " •
KaphatóHnzitska Arain z .. vk'-r-si;.-. :,líuuayest, Muzeum-

KBABSZ S. ZS1GKÜKB
gépéozinérciös:, műszaki iroda

Budapest. V. kar., Váczi-ut 4. sz.
Liváíialom tel - ipartelep« terve,.--. ?, b i .-r. 1- e- f.-is; :-•!—-!. ki-.i nr

.’»n-vi-z- Gcpok <3 boror.tíezésolt a technika 
legújabb vívmánya szerint K-ót.vt- i .y i:. Terveit ús niü 

szaki szÚLaitások mérsékelt áron. un íz

658. sornál buli 028. Slum.
Folg* ár Sándor
m. kir. szabtiú. nyárt orvosi mű- és kotszerósz

Budapest, VII., Erzsébet-korut 50. sz.
-

: rk-*av-/ri:-n vt adni, az eredeti

r. Berjuerand fils
párizl különlegascégek (óvszerek)
g>ai Litián yaibl. kimerítő kép— árjegyzék

Kiv;

HGTTER-féle ABSORBI.'.OL, kozmetikus mosóvíz lovaknak

' :'•: •• •• É'"'! ^
V-.-. í

A, • •
palaczk 12 kor., ’ palaczk 7 éorona.

hegy esi ménesbirtok if.r:i/galú-. igánál, mint a vezetési-in alatt átló mini-;-- gj . 
teriumban a gazdasági főigazgatónál (II. envlui >u. iiii-gt-.-kniii-.-1.'";.;. g 1-5

Budapest, 1901 márczins lé-án. | 'k&-Ä'äi.lA:L.

ginek és kellő inciruatióvg.l elLú- 

tnak. Jelentkesni lehet d. e. v)

JŰLiaitiGíllV

:V

r\ "

40921 Msgy. kir. íöldiüiveiésSgyi @sz■„.........
•S";^Xv. ia

-.r
te*

Lit.iv
koddi

gyulád*okról e-« megizüntet

Gyógyszertár s Szt.-Józsefhez
BdCS, SütiüüJ*UQ3óíS!í28S6 i(5‘ K.

Raktárak ßudapoBtcn : Török J U - 
. Dr BadclEniil : .

: Bayer Ant'll VI v.
Xlaűitz Róbert • Cl.. •! L

Slltl

nt leveiben ktüdetik 
#‘t: *z „Egyvtértés'-ből. 3'Jlőí

STÍ$SZS1®!BSDÍ .«3SSE'25SaBB9
m. m ü mwrwi" ■

iää]. univ.
emerit. kórházi orvos — Speczialista

gyorsan és alaposan gyógyít bármily régi »~ makacs

titkos betegséget
-hu^ycsöfolyást sebeket, syphilist stb.).

Impotentiát (férfiúi gyengeség)
még if’i.-ebbekm-l is meglepő eredmenynye!. — Biztos 

I siker íolv tán honorárium utólag is fizethető. Levelekre 
díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek.

i Lakik: Budapest,Erzsébet-könzí 12.1. eir,. B
Rendel <1. e. 9- -3; tsto fi S-ír ÍIL-. ^

Magyar királyi államvasutak
budajjest-jobbparti üzletvezetÖRtq:.

10111/III. 19W2.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Budapcst-keleti pályaudvar 

illomásán az állouiási vendéglő üzletének 1901. évi május h - 
1-től számítandó három évi időtartamra leendő bérbeadása 
iránt ezennel nyilvános ajánlati tárgyalás Lirdettetik.

Az 1 koronás bélyeggel és „Ajánlat a magyar kii övi állam­
vasutak Budapest-keleti pályaudvarán levő vendéglő-üzletnek 
bérbevételére 10; 11/1901. számhoz“ felirattal ellátott borítékba 
zárt és lepecsételt, nemkülönben a kellő okmányokkal (ipar- 
engedély, erkölcsi bizonyítvány) felszerelt ajánlatok f. évi 
április hó 6-án déli 12 óráig a magyar királyi állam­
vasutak budapest-jobbparü üzletvezetőség titkári hivatalához 
posta utján térti vevény mellett nyújtandók be. bánatpénz 
fejében pedig 2000, azaz kétezer korona ké-zpénzber, vagy 
(Mami letétekre alkaimut; értékpapírokban zmi üzlet-
vezetőség gyüítép• m'/átoveál f. évi április hó ó-én déli 12 
óráig leteendő.

Értékpapírok a budapesti, illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb 
jegyzett tizennégy nappal nem régibb árfolyam szerinti érték-j 
oen, de legfeljebb csak névértékben fognak számittatni.

.Nevezett vendeglé bérletére vonatkozó feltételek üzletvezető-j 
bégünk fergaimi osztályábaa (Budapest, Külső Kerepesi-ut. 
.!II. ház csoport I. emelet 33. szám) vagy a budupest-jobb-1 
oarti, győri es szabadkai forgalmi főnökségnél a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők, miéit is ajánlatot tevőktől feltéte­
lezzük, hogy a feltételeket ismeri1:, és azokat magukra nézve 
egész terjedelmében kötelezőknek elfogadják.

.Megjegyeztetik egyúttal, hogy az I. és II. osztály, valamint 
a III. oszt. éttermet és az ezekhez tartozó konyhákat és 
mellékhelyiségeket, továbbá a felvételi épület indulási oldalán 
levő korcsma helyiségeket, végre a vendéglős és pinezérjei 
számára lakásul szolgáló szobákat, konyhákat és ezek mellék- 
helyiségeit a vendéglős sajut költségen tartozik fülem és 
világi tani.

A feltételektől eltérő vagy a kitűzött határidőn túl érkezett 
ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

A magyar királyi államvasutak fen tartják maguknak a jogot, 
bogy az ajánlattevők között tekintet nélkül a felajánlott bér­
összegre szabadon választhassanak.

Budapest. 1901. évi márczius hé 17-én
Az iizletvezetőség-

(Utánnypgp^g nggn dijazf^tik)

Megthivó
az 1901 április 10-ikén szerdán d. e. 11 órakor a 
társaság helyiségében (Becs. I.. Schaufier- 

gasse 2.) megtartandó

I

ós minden .jobb 
Gyógyszertárban,

<p> I e$ T'-f »1 «rs 5
& uyäduiKl

Fint < ! ,
geaég •,
l'ruTpektt;

I 1:v férfi gyon- 
UmiFthuf i.i.üiiva 

boritekbr.n • o fili-r

Augcnfeld, Wien
I., Woihburcgasse 9.

Patkányok,
egerek, poloskák

és egyeb fergek
teljos kiirtását elvállalom (vi­

déken is; olcr.ó árban 
5 Dijamat cic.kis a »ikerrel bo 

: fejezett irtás után Igénylem.

JaqjMsardl-saiiaiffésset

Budapesten. VI., Bajza-uteza 26. s
Raktár: IV., Deák Ferencz-utcza 15.

ióm ipar remekei
Kammgarn, solyom ós piquet

EMKE divatmellóny-szövet

Jfjfhíl :L.—5 • A'L
" Tpvk,■.

.,!. Minták •
budapesti viel, hi :- r;. 

f;yap.jus

Szabad, marh '.mérlegeket

• liemert legjobb minös«‘gbon a anl
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RÉSZLETFIZETÉSRE

Budapest. X.líoI

III"• ,c»5Ätor.r ,?Sr 1g|

i V >;,u7it;tnycisabban ]
CufB líi'ju L3 ("03.18 i
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r.t uärsfiest. Ej
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A világ rlső l^pfürdfjp :i legerösríjb vasr ; tnrr:.-:!. K ^
kai. tiszta alkalikus eiaubi-rsí- . szir-.nva-. Iiík:^si-B* gíi'J...... ___ (td w
források, sz; nsavdus ai-zvifiirdük. ásványvizfurtiók. [>'4 CÁ'r' ' - ";3
szénsavas gőzfürdők. S-S l%!£ 1%rL .i■ f.y |. ,
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TV Is 1 F2 15 LX JL> :

1. Az igazgatótanács jelentése s a mérleg beterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése s a zárszámadás jóváhagyása.

ipsznb. '.12. ^).
3. Határozat az 1900. évi tiszta nyeremény felhasználásáról.
4. Választások az igazgatótanácsba. Két felügyelő és egy fel­

ügyelő-helyettes választása.

A t. részvényes urak. kik a k.'.zyyiiiésen reszt akarnak venni, felkéretnek. hogy 
részvényeiket :-z alapszabályok 20. §-a értelniúbci:. Ív, hb április 2-ig a tár-a^ág 
irodájában v.ivy pv-.Ü-j a Wir-ner Bankverein irodájában egy igazolási jegy ellenében 
letenni szive^kedjenek.

Bévs, 1UU1 márczius 21.
Az igazgatóság.

40935 (Utánnyomás nem dijaztalik).

Ugyancsak a logjobb eredmény 
biztosítható szám alanszor ki- 1 
próbált, kittinó hataau irtó- 

! ez-rctím aikalmarása által a 
! mulyekot kívánatra huazna- 
lati utmatatáaaaí oliátva. be­
küldőm A lfgktoobfc posta- 
sz&ll.tmány2 korona értőkben.

utánvéttel. 4081:'

REINER GÉZA
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VI . Teróe-kurut lő. fizum

Gyógyjavaalatok A! - ö
em -ztC-i /-..ivarok, s. r-iphulo«is. idült t-y-imor- •••> iiélhurut. ■ 
hurghurut. boly ighurut. -zokvanyos /-->!•••■ its, az ait-sti H 
‘•■z rvek lelpuUmla-a -ti- J li-ltid- g:- ntalruak.iJ . : wngcsvg. E 
hypochondria, liy-téna, «-«uz. k- ..-ri), .zzadn.anyok, nuiB. 
b.t- :! -á - *:• :; -. /.• ig' -«".. iiapii'i. Az erős szén F;'^5
savas aczelfurdók legújabban kiprúLaltattak szívbajoknál, k x,1*«

Saison májút; I-iöi sreptember 3G-iy. ^ r. n d ap es te::.
Praspzl-v-.« i-.g^ro=.. M Erzsébet-körut 48 |

h ertékpapirokra

IIM
es sorsjegyekre RADvANYI L
: ívarn - ,u : SCrVkutu 6S Sef.t'SZ

UrnVv: : I gyárosn:
ifj, SGI.uN ÁSMiN|

Erzsébet-körut

kötszzr-

IV!:ndennemti foív!: igoaitf-st V. - 2 éggel megad a polgr ^ 
meetorl hivatal min t rdóigazgatc ,ág. .

sEHyffifttaikSy«J - a .. ....... +L.

fi Országgyűlési lorvét

ffl W m

éieíbiztositó társaság Edinburghban, Angolhon.
Alíipittíitott 181?»".

Magyarországi fiók: Budapest, .V., Kossuth Lajos-utcza 4. szám
Stn nt!urcí palotm.

Évi bevétel.............................................

Kiutalt nyereményrészek . .
Vagyon ...........................................................
Halálesetek folvtán kifizetve

. . 28,750.000 korona

. . 150,000.000 „

. . 230,000.000 „

. . 478,000.000 „

A „STANDARD“ kötvényeinek nevezetesebb előnyei: 
Kétsrf/Mrn Mzfonsrif/. Alacsony fiija/,-. Szabad 

r i Iá </kotr fin (/el,-. Köt fények érvényben tartam 

dijfizrfrsrk elmulasztásánál. Tőkésítés és előre 

inef/á/laplfott visszaváltási érték. Megtámadha- 

tf/t//tusát/. Fedetlen fizetős önffifilkossárj egeiében 

et/yévi fennállás után. Szabad háborít biztosítás 

népfelkelők részére. Mr.s

llljtáblőzatok kívánatra küldetnek.

íamnsl - Wodianer-jcte

fgHgt
ffv" 1 »• 6J W I Át

A kiadásunkban megjelent teljes térvényeket a kifo;:;istalan, 
tartós kiállítás, a kiváló nv<)ma^,a néikál' Zi etetlcn jeyvzetck és 
magyarázatok ajánlják. E törvények

S4 tiísscs vásxonkStésbsn

Tendkivftl loazállitott áron, részletfizetésre megszerezhetők.

A 34 kötet nz 1836-iűl 1900-ig bezár fig, tehát a mai 
napig terjedő törvények gyűjteményét foglalja magúban, s 

havi 4 Koronás rcszivtiizctés' mellett:
S-adrét kötve 1836—1900-ig, 2C5.— kor. helyett !2G.— korona, 
(zsebk.) n ^ „ 210— „ 126.— „

rendkívül leszállított áron szállítjuk.
K czólból szíveskedjék az alul csatolt megrendelési lapot 

pontos névaláírásával és hivatalának, illetőleg állásának meg­
jelölésével együtt kitölteni és hozzánk mielőbb beküldeni, hogy 
a gyűjteményt czímcre elküldhessük.

1 «
VlPf.O' 
. :-J G tv v

Az idegbeteg? ; 
elhárítása

pó ih ae( ezu
es gyógyítása.

Ingyen Lapi-aw FISC.IEP. FállZN 
Pécsett.
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Mező gr
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Elismert Kitűnj hazai gyáríniány I
n ' '"I ’ 1 ! fi 1 1

iHüii '>'««'• ** V"' ■*•!?? i
iöÜ'J ^ Seil 5^. . ••?. Ilié:

-8! v

WOOIANER F. és Flíl 'Lampe! Róbert) cs. és kir. udv. künyvkenskedásánek
Budapest, Andrássy út 21.

Üzennél megrendelem:

„Összes Törvsnjaiiik“ leszéllililt ám kiadását . . . . . . . korona ériétbn.
Fizetendő 4 koronás havi re • M en a szállítástól kezdve minden 

hó elejen Kiül :;-esten, a ez tg kónyvker.'skcdésehcn. Az esedékes ós le nem 
fizetett részit-;..1 r a ezégnek jogában •»á'fnre postai megbi-.;Af-»a'. -v
szedni. A r-isjt te,c pontos lefizeiv-vr.Cn uhnuiasitAsa esetén a mu teljes vétvl- 
ára azonnal esedékessé válik. A rendelés vissza nem vonható Az első részlet 
a száUttásnA! fizetendő utánvetelképeu. Szóbeli megállapodások érvénytelenek.

Név és állas : ..............................

Lakhely:................................... .................................................................... ..

Kelt........... ..

Fizetendő Budapesten.

Lg i F- A nv n;.
L'Lv3b ÍV-j/Au :i ■

G A DASA6I GÉPBYÁR
RÉSZVSIffY-TÁRSULAT |

BUDAPESTEN,
-*• ^ -lső T. 3

'SfitTxSuZSfeáT . A, / ALT' ~ ■ -ríjy. _-J

5 A
B 0

liaydiljaií űrt nonyok).
Kérjük minden szakhavágó kér­
déssel bizalommal hozzú.tk for 
dúlni. kc-y.zBoggel adunk kimeritö 

ca felvilágositó x'álas^i.

TT SOOOOCJO. iQf ooO ÍJ

Árjegyzék kívánatra di,mentesen kuidetiie.

SZERKESZTŐS!
BUDAPEST,IV. PAPNÖVELDE-

Telefon száma 55-8
KÉZIRATOKAT NEU KtLOrNK

csak bermentf.s leveleket fv 
ELŐFIZETÉSI 1)1 

Vidékre postán v. lic-lybcn L .z : 

tfí «vr. ..-•«» •
így léi évre . . -é kur. . .

«alföldre:
rrannii-. Olasz-, II: , . .
„„«g«*1-1' *»*c" '•Belarmnt amaz c 
BierzOdeshez túr*- . .

Egy szám ára \7.

lsei. har:

mai számunk főbb ki
Vezérczikk A kom. 
Az nj ágyuk. 
Országgyűlés A képi 
Az összeferheílenb» í; 
Választás a VII ke-ii 
A transzváli háboro 
A marscillei sztró " 
Felftií?Re8Z*ett re n c! oz1 
Közgazdasáí: / ? .. i.

takarékpénztárak -l;: 
gyűlése

Tárczák . Káldy Irt 
A divatról Irta D A z 

Mellékletünk Tanúc 
tése - Üzleti i, v,

Regény : Titok

A kori
poi

Minden jel a: 
nem számi; ini 
gazdasági vi

Széli K V.m.' n 
önálló vám.ti r. 
Elmondta ezt 
tudtára adta n« 
nek, iiaitf in ; 
is, hogy II fél 
okozhat') hossz

De Széli K . 
sebben hizt r v 
a kormány : 
ban, az. hogy 
hajózási társa- 
1921 végéig, ti 
volt.

A létező • 
lejárni: így tvh 
lett volna a 
járatok számán 
megváltozott k 
alkalmazására.

E tiz éven 1 
fennálló tói ■ 1 
annak a kér- • 
vámterületül 
kedelmi po.it 1 
lesztéséri. ! 
a fei-nálió i ... 
tovább (I- !
még iniiy n I 
1911-bt i . 
ziidés lejárni! 
zan belátással 
ha biztosra v. 
fog létrejönni 
viszonyban, mc 
gény hazánk: 1 
sem fog ai;:; 
reskedeiná p i; 
melvek most c

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdádban, Budapest, IV., Papnüvelde-utcza 8., az .Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság körforgó-gépein.

(A magyar c€fu

Káldy értesült mi 
mu=ok buvárlalairó! 
minden fel- . -!• r 
elemeket kikutatni - 

Erre azonban er- 
Nem fordilf',1 i.'- 

melyeket ha;'., v. 
kileltek.

Ismerte péi n ! 1 
Velenczében. ltiJo- 
Chilérőlli O-i-ár Iá: 

gyűjteménye- ki .1 
Ebben három r 
garo*, továbbá .! 
végül .d'Onyi.'i .1 

Nekem úgy tét : 
talán nem talár 1 

sajátságait nem 1 1 

lem: szükséges vo 
kissé meglisztit.ui . 

Káldy egyelőre h 
Az első Thököly 

kóezi szabadsaghari 
dik C.zinka Panna, 
első 1070-ti' I 17'1- 
s a harmadik r inti 
Első gyűjteményébe 
két dalt vagy egyel 

S erre jó oka ve 
Nem pusztán péi 

Ámbár ö nem vo 
második leiétől ke. 
énektanítással kere 
művek kiadása ara 
régi magyar zene 
akadt volna vállalt 

Ki adna ki régi 
kiadásába is belebt 
Sem minden Vaiiali


